



ড্যাগরন

ত্রিপুরার প্রথম দৈনিক

গৌরবের ৬৬ তম বছর

THE FIRST DAILY OF TRIPURA



JAGARAN ■ 7 February, 2020 ■ আগরতলা, ৭ ফেব্রুয়ারী, ২০২০ ইং ■ ২৩ মাঘ ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, শুক্রবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder: J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

করোনা ভাইরাস : আট জেলার সিএমও জিবির সুপারকে সতর্ক চিঠি সরকারের

ভাইরাস মোকাবিলায় কঠোর নজরদারি, গড়ে ১০০০ জনের হচ্ছে স্ক্রিনিং

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ ফেব্রুয়ারী। ত্রিপুরায় ছড়াতে পারে করোনা ভাইরাস। সেই আশঙ্কায় রাজ্য স্বাস্থ্য দফতর ত্রিপুরার আট জেলার মুখ্য স্বাস্থ্য আধিকারিক এবং আগরতলার জিবি হাসপাতালের মেডিক্যাল সুপারকে সতর্ক করেছে। স্বাস্থ্যসচিব ডা. দেবশিশু বসু সংশ্লিষ্টদের চিঠি দিয়ে সতর্কতা অবলম্বনের পাশাপাশি প্রয়োজনীয় প্রস্তুতি নেওয়ার নির্দেশ দিয়েছেন।

স্বাস্থ্যসচিবের চিঠিতে বলা হয়েছে, চিনের বুঝে শহুরে নগরে করোনা ভাইরাস প্রথম চিহ্নিত হয়েছে। ভারতের কেবলমাত্র তিনজন করোনা ভাইরাস আক্রান্ত রোগী পাওয়া গিয়েছে। এছাড়াও বেশ কয়েকজন সন্দেহজনক ব্যক্তিকে নজরদারিতে রাখা হয়েছে। তাই, কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্যমন্ত্রক একাধিক নির্দেশিকা জারি করে সব রাজ্যকে সতর্ক করেছে। তাঁর কথায়, ওই ভাইরাস ত্রিপুরায় ছড়িয়ে পড়ার যথেষ্ট সম্ভাবনা রয়েছে। তাই সতর্কতামূলক পদক্ষেপ নিতে হবে।

তিনি বলেন, কেন্দ্রীয়



ফাইল ছবি

স্বাস্থ্যমন্ত্রকের সতর্কতা এবং প্রতিরোধবার্তা সারা ত্রিপুরায় সমস্ত স্বাস্থ্য আধিকারিকদের অবগত করা হয়েছে। সে মোতাবেক সারা রাজ্যকে কঠোর নজরদারিতে রাখা হবে। তাঁর আবেদন, জেলাস্তরে প্রয়োজনীয় সমস্ত প্রস্তুতি চূড়ান্ত করতে হবে। আগরতলা বিমানবন্দর, রেল স্টেশন, আন্তঃরাজ্য এবং আন্তর্জাতিক সীমান্তে নজরদারি

ওয়ার্ড ব্যবহারের উপযোগী রাখার জন্য স্বাস্থ্যসচিব মেডিক্যাল সুপারকে নির্দেশ দিয়েছেন।

করোনা ভাইরাস থেকে উদ্ভূত যে কোনও পরিস্থিতি মোকাবিলায় ত্রিপুরার স্বাস্থ্য দফতর কোমর বেঁধে

সম্প্রতি, চিন থেকে চারজন পর্যটক এসেছেন। এছাড়া, থাইল্যান্ড থেকে এক দম্পতি এবং দুই ছাত্র সন্ধ্যায় আগরতলায় এসেছেন।

করোনা ভাইরাস থেকে উদ্ভূত যে কোনও পরিস্থিতি মোকাবিলায় ত্রিপুরার স্বাস্থ্য দফতর কোমর বেঁধে

পরীক্ষায় অবগত হয়েছেন স্বাস্থ্য কর্মীরা।

এ-বিষয়ে ত্রিপুরা সরকারের স্বাস্থ্য ও পরিবারকল্যাণ দফতরের অধিকর্তা ডা. রাধা দেববর্মা বলেন, প্রতিনিয়ত ত্রিপুরার বাইরে থেকে পর্যটক-সহ বিভিন্ন ধরনের মানুষ রাজ্যে আসছেন। তাঁদের মধ্যে অনেকে ত্রিপুরার বাসিন্দা, তাঁরা ভ্রমণ কিংবা জরুরি প্রয়োজনে রাজ্যের বাইরে গিয়েছিলেন, তাঁরা ফিরেছেন। এছাড়া, বাংলাদেশ থেকে অনেক পর্যটক এবং ব্যবসায়ী প্রতিনিয়ত ত্রিপুরায় আসছেন। তাঁদের প্রত্যেকের ওপর কঠোর নজরদারি চালানো হচ্ছে, দাবি করেন তিনি। তাঁর কথায়, ওয়ার্ল্ড হেলথ অর্গানাইজেশনের নির্দেশিকা অনুযায়ী বিমানবন্দরে সকল যাত্রীদের স্ক্রিনিং করার প্রয়োজনীয়তা নেই। কারণ, বিশেষ থেকে বিমানে যাত্রাই ত্রিপুরায় আসছেন তাঁদের অন্য জায়গায় ইমিগ্রেশন স্ক্রিনিং করছে। ফলে, আগরতলা বিমানবন্দরে প্রত্যেক যাত্রীর স্ক্রিনিং করার বিশেষ প্রয়োজনীয়তা নেই। তবুও, সকলকে ৬ ও ৭ এর পাতায় দেখুন

ত্রিকোণ প্রেমে ব্যর্থ হয়ে কদমতলায় আত্মঘাতী গৃহবধূ

নিজস্ব প্রতিনিধি, চুড়াইবাড়ি, ৬ ফেব্রুয়ারী। পরকীয়া প্রেমে বিফল হয়ে গিয়ে কেরোসিন তেলে আত্মঘাতী গৃহবধূ। ভাইয়ের দাবি, সম্পদ হাতিয়ে নিতে বোনকে পুরকল্পিতভাবে খুন করেছেন স্বপ্নের বাড়ির লোকেরা। সুবিচারের দাবিতে থানায় মামলা। চাঞ্চল্য চুরাইবাড়িতে। প্রেমে জাত-কুল, মান-বয়স মানে না, কথটি সত্যি হলেও সেই প্রেমটি পরকীয়া হলে এতে এক সময়ে গরল বেরিয়ে আসে। এমন ভূরি ভূরি প্রমাণও রয়েছে। যার জ্যেষ্ঠ নিশ্চয় স্বরূপ এক করণ পরকীয়া। প্রেমের নিদারুণ কাণ্ড ঘটে গেল উত্তরের চুড়াইবাড়ি থানা এলাকায়।

অবেধ ত্রিকোণ প্রেমে ব্যর্থ হয়ে আত্মঘাতী হলেন এক গৃহবধূ। বিষয়টি যদি শেষ পর্যন্ত থানা পর্যন্ত গড়িয়ে আদালতের কাঠগড়ায় পৌঁছায় পথে তবুও এ সংবাদ সংগ্রহ করা পর্যন্ত এ কাণ্ডে অভিযুক্তদের আইনি জালে প্রেফতারের কোনও খবর নেই। এমন চাঞ্চল্যকর কাণ্ডে গোটা এলাকার জনমনে নানা প্রশ্ন সহ একরকম ক্ষোভ বিরাজ করছে। তবে উক্ত রহস্যবৃত্ত কাণ্ডটিকে পরিলক্ষিত খুন বলে অভিযোগ তুলেছেন মৃত্যুর ভাই। আত্মঘাতী মহিলায় ৬ ও ৭ এর পাতায় দেখুন

প্রেমিকের মৃত্যু, পিসতুতো ভাইয়ের বিরুদ্ধে থানায় অভিযোগ প্রেমিকার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ ফেব্রুয়ারী। প্রেমিকার সাথে রেল স্টেশনে ঘুরতে যাওয়া কাল হল এক যুবকের। প্রায় ৮ মাস আগে প্রেমিকার পিসতুতো ভাইয়ের মার খেয়ে মাথায় প্রচণ্ড আঘাত পেয়েছিল অভিযুক্ত। বৃহস্পতিবার জিবি হাসপাতালে তার মৃত্যু হয়েছে। ওই ঘটনায় মৃতের প্রেমিকা জিবি পুলিশ ফাঁড়িতে অভিযোগ দায়ের করেছেন। তার পিসতুতো ভাই সত্যি খবরটিকে অতিরিক্ত মৃত্যুর জন্য দায়ী করে খুনের মামলা রুজু করা হয়েছে।

এ-বিষয়ে মৃতের প্রেমিকা বলেন, প্রায় ৮ মাস আগে কালী পূজার পূর্বের দিন বন্ধুদের সাথে বাধাঘাট রেল স্টেশনে ঘুরতে গিয়েছিল। তাদের সাথে পূর্ব রামচন্দ্রঘাটের বাসিন্দা নিখিল স্বধিদাসের ছেলে অভি যুগ্মসংগে ছিলেন। মৃতের প্রেমিকা জানিয়েছেন, অভির সাথে তার দুই বছরের প্রেমের সম্পর্ক। ওইদিন রেল স্টেশনে ঘুরতে গেলে স্থানীয় কয়েকজন যুবক তাদের উত্তম করতেন। তখন খবর পেয়ে তার পিসতুতো ভাই সত্যি স্বধিদাস রেল স্টেশনে গিয়ে তাদের উদ্ধার করে বাড়ি নিয়ে যান। সেখানে একটি ঘরে তাকে আটকে রেখে অভির প্রচণ্ড মারধর করেন। মৃতের প্রেমিকা বলেন, পিসতুতো ভাইয়ের মারে অভি মাথায় প্রচণ্ড আঘাত পেয়েছিল। এর পর থেকে প্রায় সময় তার মাথায় প্রচণ্ড ব্যথা হত এবং একাধিকবার চিকিৎসা করানো হয়। মৃতের প্রেমিকার অভিযোগ, সেদিন মাথায় প্রচণ্ড ব্যথা শুরু হলে তাকে জিবি হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। কিন্তু, শেষ রক্ষা হয়নি। জিবি হাসপাতালে আজ তার মৃত্যু হয়েছে।

ওই ঘটনায় মৃতের প্রেমিকা জিবি ফাঁড়িতে ৬ ও ৭ এর পাতায় দেখুন

উন্মুক্ত সীমান্তে কাঁটাতারের বেড়া নির্মাণ, উদয়পুরে ইন্দো-বাংলা জেলাশাসক স্তরের বৈঠকে প্রাধান্য

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ ফেব্রুয়ারী। ত্রিপুরায় ভারত-বাংলাদেশ উন্মুক্ত সীমান্তে কাঁটাতারের বেড়া নির্মাণের বিষয়টি বৃহস্পতিবার দুই দেশের জেলাশাসক স্তরের বৈঠকে প্রাধান্য পেয়েছে। ত্রিপুরার গোমতি জেলা সদর উদয়পুরে এছাড়াও সীমান্ত অপরায় দমন, অপরাধীদের তথ্য আদান-প্রদান সহ সীমান্তে পিলার নিয়ে এদিনের বৈঠকে গুরুত্বপূর্ণ আলোচনা হয়েছে। দুই দেশ একজোট হয়ে সমস্ত সমস্যা সমাধানে কাজ করার ঐকমত্যে পৌঁছেছে।

এদিন উদয়পুর জেলা পরিষদ কার্যালয়ের কনফারেন্স হল-এ আয়োজিত বৈঠক শেষে সাংবাদিক সম্মেলনে বিভিন্ন বিষয় তুলে ধরেন গোমতির জেলাশাসক তপনকুমার দেবনাথ এবং দক্ষিণ ত্রিপুরার জেলাশাসক দেবপ্রিয় বর্মা। গোমতির জেলাশাসক বলেন, দুই দেশের

মধ্যে যে আঞ্চলিক সম্পর্ক রয়েছে তা আরও মজবুত হোক চাইছি আমরা। সেই লক্ষ্যে এগিয়ে যাওয়ার পরিকল্পনা নেওয়া হয়েছে। তাঁর কথায়, উন্মুক্ত সীমান্ত দুই দেশের জন্যই ভীষণ সমস্যা কারণ। তাই, ত্রিপুরার ভারত-বাংলাদেশ উন্মুক্ত সীমান্তে কাঁটাতারের বেড়া নির্মাণের কাজ দ্রুত সমাপ্ত করার জন্য আবারও তদ্বির করার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। তিনি বলেন, পাচার বাণিজ্য রোধে সীমান্ত সুরক্ষা খুবই জরুরি। সে-ক্ষেত্রে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নেওয়ার বিষয়টি গুরুত্ব পেয়েছে বৈঠকে।

দক্ষিণ ত্রিপুরার জেলাশাসক দেবপ্রিয় বর্মা বলেন, সীমান্তে অপরাধ দমনে দুই দেশ ঐকান্তিকভাবে চেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছে। তাতে অনেক সফলতাও মিলেছে। কিন্তু, সীমান্তে অপরাধ শূন্যের ক্ষেত্রে পৌছানোর লক্ষ্যমাত্রা স্থির করা হয়েছে। তিনি বলেন, ৬ ও ৭ এর পাতায় দেখুন

রাহুল গান্ধীকে টিউবলাইট বলে কটাক্ষ প্রধানমন্ত্রীর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ ফেব্রুয়ারী। নিজ বাড়ি থেকে বুলন্ত অবস্থায় উদ্ধার হল এক কলেজ পড়ুয়া ছাত্রের মৃতদেহ। বৃহস্পতিবার পরিবারের সদস্যরা বুলন্ত অবস্থায় দেখে মৃতদেহ নামিয়ে এনে জিবি হাসপাতালে নিয়ে যান। কর্তব্যরত চিকিৎসক তাকে মৃত বলে ঘোষণা করে। মৃত যুবকের নাম শফিক মিয়া। জানা গেছে সে টিউবলাইটের পাঠরত ছিল। বাড়ি পূর্ব ধানাইন ইচামোয়া এলাকায়। কী কারণে এই কাণ্ড ঘটলো শফিক তা স্পষ্ট নয়। জিবি হাসপাতালে চিকিৎসক মৃত বলে ঘোষণা করলেই কামায় ভেঙ্গে পরে পরিবারের সদস্যরা।

মৃতদেহ উদ্ধার টিআইটি ছাত্রের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ ফেব্রুয়ারী। নিজ বাড়ি থেকে বুলন্ত অবস্থায় উদ্ধার হল এক কলেজ পড়ুয়া ছাত্রের মৃতদেহ। বৃহস্পতিবার পরিবারের সদস্যরা বুলন্ত অবস্থায় দেখে মৃতদেহ নামিয়ে এনে জিবি হাসপাতালে নিয়ে যান। কর্তব্যরত চিকিৎসক তাকে মৃত বলে ঘোষণা করে। মৃত যুবকের নাম শফিক মিয়া। জানা গেছে সে টিউবলাইটের পাঠরত ছিল। বাড়ি পূর্ব ধানাইন ইচামোয়া এলাকায়। কী কারণে এই কাণ্ড ঘটলো শফিক তা স্পষ্ট নয়। জিবি হাসপাতালে চিকিৎসক মৃত বলে ঘোষণা করলেই কামায় ভেঙ্গে পরে পরিবারের সদস্যরা।

জাতীয় লোক আদালত ৮ই ২৪টি কোর্টে নিষ্পত্তির জন্য তোলা হবে ১৭৪৮টি মামলা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ ফেব্রুয়ারী। ত্রিপুরায় অনুষ্ঠিত হতে চলেছে ইংরেজি বছরের প্রথম জাতীয় লোক আদালত। আগামী শনিবার ৮ ফেব্রুয়ারি ত্রিপুরায় ২৪টি কোর্টে লোক আদালত বসবে। ত্রিপুরা হাইকোর্ট-সহ ৮ জেলায় বিভিন্ন আদালত চত্বরে ওই লোক আদালতের আয়োজন করা হবে।

বৃহস্পতিবার ত্রিপুরা লোকসেবা কর্তৃপক্ষের সদস্যসচিব শুভাংশু শর্মারায় জানিয়েছেন, প্রথম জাতীয় লোক আদালতে ১৭৪৮টি মামলা নিষ্পত্তির জন্য তোলা হবে। তার মধ্যে ত্রিপুরা হাইকোর্টে লোক আদালত উপলক্ষে একটি কোর্ট বসবে। তাতে ১৮টি মামলা নিষ্পত্তির জন্য তোলা হবে। তিনি জানান, ওই ১৮টি মামলার মধ্যে ১৫টি মোটর যান দুর্ঘটনা আপিল মামলা এবং বাকি তিনটি বৈবাহিক বিরোধ সংক্রান্ত আপিল।

তিনি বলেন, ত্রিপুরায় জাতীয় লোক আদালতে মোটর যান দুর্ঘটনা ক্ষতিপূরণ, ব্যাক্সের অনাদায়ী ঋণ, আপসযোগ্য বিরোধ, এনআই আক্ট, কর্মচারীদের ক্ষতিপূরণ, বৈবাহিক বিরোধ, দেওয়ানি সংক্রান্ত মামলা নিষ্পত্তির জন্য তোলা হবে। জানান, লোক আদালতগুলিতে ব্যাঙ্ক ঋণ পরিশোধ সংক্রান্ত ১,৩০৪টি মামলা, এমএসটি মামলা ১৩৫টি, আপসযোগ্য বিরোধের ৮৭টি মামলা, বৈবাহিক বিরোধের ৯৩টি মামলা, এনআই আক্টের ৬৯টি মামলা, কর্মচারীদের ক্ষতিপূরণ সংক্রান্ত একটি ৬ ও ৭ এর পাতায় দেখুন

শিক্ষক বদলীর প্রতিবাদে পথ অবরোধ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ ফেব্রুয়ারী। বিদ্যালয়ে বিজ্ঞান বিষয়ের অতিরিক্ত শিক্ষক থাকার পরও শিক্ষক বদলীর প্রতিবাদে দক্ষিণ ত্রিপুরার আগরতলা বামুটিয়া সড়ক অবরোধে সামিল হল বামুটিয়াস্থিত বিনোদিনী গার্লস হাই স্কুলের ছাত্রীরা।

ঘটনার বিবরণে জানা যায় বিদ্যালয়ের শিক্ষক গোপাল দাস সম্প্রতি ধলাই জেলায় বদলি হয়েছেন। তাইই প্রতিবাদে এদিন সকালে আগরতলা বামুটিয়া সড়কের আমতলী এলাকায় সড়ক অবরোধে বসে ছাত্রীরা সড়ক অবরোধের খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে ছুটে আসে পুলিশ। পুলিশের হস্তক্ষেপে সড়ক ৬ ও ৭ এর পাতায় দেখুন

১৮ দফা দাবীতে আগরতলায় ৮ ফেব্রুয়ারী মিছিল ও সমাবেশ করবে গণমুক্তি পরিষদ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ ফেব্রুয়ারী। ত্রিপুরা রাজ্য গণমুক্তি পরিষদের র্যালি ও কেন্দ্রীয় সমাবেশ আগামী ৮ ফেব্রুয়ারি আগরতলায় অনুষ্ঠিত হবে। যারা রাজ্য থেকে গণমুক্তি পরিষদের কর্মী যমর্থকরা র্যালি ও সমাবেশে যোগ দেবেন। রবীন্দ্র শতবার্ষিকী ভবনের সামনে জমায়েত হয়ে র্যালি শুরু হবে। র্যালিটি রাজধানী আগরতলা শহরের বিভিন্ন পথ পরিভ্রমণ করে বিবেকানন্দ ময়দানে সমাবেশে মিলিত হবে।

বৃহস্পতিবার আগরতলায় আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে গণমুক্তি পরিষদের নেতা প্রাক্তন বামুদ জিতেন্দ্র চৌধুরী ও ত্রিপুরা স্বশাসিত জেলা পরিষদের দাবি জানিয়েছেন

নির্বাহী যমধ্য রাধাচরণ দেববর্মা এ বিষয়ে বিস্তারিত তথ্য জানান। ত্রিপুরা স্বশাসিত জেলা পরিষদের হাতে অধিক ক্ষমতা প্রদানের দাবি জানিয়েছেন

গণমুক্তি পরিষদের বর্ষীয়ান নেতা-জিতেন্দ্র চৌধুরী। তিনি বলেন, স্বংবিধান সংশোধন করে এডিটির হাতে অধিক ক্ষমতা প্রদানের ৬ ও ৭ এর পাতায় দেখুন

ত্রিপুরায় উৎপাদিত বাঁশের তৈরি বোতল কিনবে কেভিআইসি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ ফেব্রুয়ারী। বাঁশের তৈরি বোতলের উৎপাদন ত্রিপুরা ওই বোতল বিক্রিতে প্রস্তুত। তাই, খাদি ও থামোদোগ কমিশন (কেভিআইসি)-এর চেয়ারম্যান বিনয় কুমার সাজেনা ত্রিপুরা থেকে ওই সব বোতল ক্রয়ে আগ্রহ প্রকাশ করেছেন।

গুয়াহাটীতে উত্তর-পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলির খাদি বোর্ড-কে নিয়ে এক সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। মূলত, খাদির ব্যাপ্তি বৃদ্ধির জন্যই ওই বৈঠকের আয়োজন করা হয়েছে। এই সভায় ত্রিপুরা খাদি ও থামোদোগ পর্যদের চেয়ারম্যান রাজীব ভট্টাচার্য বলেন, উত্তর-পূর্বাঞ্চলের বিভিন্ন রাজ্য খাদির প্রসারের ইতিবাচক মতামত ৬ ও ৭ এর পাতায় দেখুন

কেন্দ্রীয় ও রাজ্য সরকার চায় জনগণের টাকা যেন সঠিকভাবে খরচ হয় : শিক্ষামন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ ফেব্রুয়ারী। বর্তমান রাজ্য সরকার ১২৭টি কেন্দ্রীয় প্রকল্প, ৪টি রিএমবাসমেন্ট প্রকল্প, ফিনান্স কমিশন থ্র্যাষ্ট সহ বিভিন্ন প্রকল্পগুলি যথাযথভাবে রূপায়নের লক্ষ্যে কাজ করছে। রাজ্য সরকার চায় জনগণের উন্নয়নের জন্য যে টাকা সরকারের কাছে রয়েছে তা যেন সঠিকভাবে খরচ হয়। কারণ যে কোনও সরকারই জনগণের কাছে দায়বদ্ধ থাকে। আজ মহাকরণের প্রেস কনফারেন্সে আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে একথাও বললেন শিক্ষামন্ত্রী রতনলাল নাথ। তিনি বলেন, কেন্দ্রীয় সরকারের এমন কিছু কিছু প্রকল্প রয়েছে যেগুলির নাম

পরিবর্তন হয়েছে এবং কিছু প্রকল্প অনিয়মিত হয়ে গেছে। সেই

আগে টাকা খরচ করে তার হিসেব দিলে টাকা পাওয়া যায়।

তিনি বলেন, কেন্দ্রীয় প্রকল্পে প্রাপ্ত টাকা খরচ করে সঠিক সময়ে ইউটিলিটাইজেশন সার্টিফিকেট দিতে হয়। তবেই পরবর্তীতে টাকা পাওয়া

প্রকল্পগুলির অব্যয়িত টাকা খরচ করতে গেলে বিধানসভায় অনুমোদন নিতে হয়। ইউটিলিটাইজেশন সার্টিফিকেট দিতে হয়। তবেই পরবর্তীতে টাকা পাওয়া

নিশ্চিতের প্রতীক

দারুণ সাশ্রয়

অসীম গুণ

স্বাস্থ্য সম্মত

সর্বশ্রেষ্ঠ গুঁড়া মশলা

স্বাদে গুণমানে প্রতি ঘরে ঘরে



বৃহস্পতিবার আগরতলায় এক রক্তদান শিবিরের উদ্বোধন করেন বিধায়ক ডাঃ দীলিপ দাস। ছবি- নিজস্ব।

গোটা বিশ্বে ভক্তিমার্গের দর্শন বিলিয়েছেন শ্রীমন্ত শংকরদেব, গোলাঘাট অধিবেশনে রাজ্যপাল, ১০ কোটি টাকা ও ৩০০ বিঘা জমি প্রদানের ঘোষণা মুখ্যমন্ত্রীর

গোলাঘাট (অসম), ৬ ফেব্রুয়ারি, (হি.স.) : কেবল অসম কিংবা ভারতে নয়, গোটা বিশ্বে প্রেম, শান্তি, জ্ঞান ও ভক্তিমার্গের দর্শন বিলিয়েছেন মহাপুরুষ শ্রীমন্ত শংকরদেব। বৃহস্পতিবার গোলাঘাট জেলার কমারগাঁও দিহিঙ্গিয়া মহারাষ্ট্রপাঠার বিশ্বঐতিহ্য কালিগড়া সমন্বয় ক্ষেত্রে অনুষ্ঠিত শ্রীমন্ত শংকরদেব সংঘের ৮৯ তম বার্ষিক অধিবেশনে ভাষণ দিচ্ছিলেন রাজ্যপাল অধ্যাপক জগদীশ মুখি।

অনুষ্ঠানে ভাষণ দিতে গিয়ে মুখ্যমন্ত্রী সর্বানন্দ সোনোলা শ্রীমন্ত শংকরদেবের দর্শন, সাংস্কৃতিক ও আধ্যাত্মিক বাণী দেশ তথা বিদেশে প্রচার ও প্রসারের ক্ষেত্রে শ্রীমন্ত শংকরদেব সংঘ গুরুত্বপূর্ণ অবদান রেখে চলেছে বলে মন্তব্য করেন। গুরুদেবের আধ্যাত্মিক ও সাংস্কৃতিক ভাবধারা যাতে আরও বেশি করে প্রচার করা যায় তার জন্য রাজ্য সরকার শ্রীমন্ত শংকরদেব সংঘের কর্পাস ফান্ডে ১০ কোটি টাকা অনুদান দেবে বলে ঘোষণা করেছেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি বলেন, এই ১০ কোটি টাকার বিনিময়ে প্রতিবছর অর্জিত ৮০ লক্ষ টাকা দিয়ে শ্রীমন্ত শংকরদেব সংঘ মহাপুরুষের স্মরণার্থিক আরও প্রসারিত করতে প্রয়াস চালাতে পারবে।

এছাড়া গুরুদেবের নামে প্রতিষ্ঠিত বিশ্ববিদ্যালয়কে যাতে বিশ্বমানের বিশ্ববিদ্যালয় হিসেবে গড়ে তোলা যায়, সেজন্য রাজ্য সরকার ৩০০ বিঘার বেশি ভূমি আন্বেচিত করার প্রতিশ্রুতি দিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী সর্বানন্দ। তার ওপর মহাপুরুষ শংকরদেবের আবির্ভাব মহোৎসব প্রথমবারের মতো সরকারিভাবে উদযাপন করতে তাঁর সরকার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করেছে বলে আজকের অধিবেশনে জানান তিনি। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, শ্রীমন্ত শংকরদেবের আদর্শ অসমিয়া জাতি গঠন, মূল্যবোধের ভিত স্থাপন, নবপ্রজন্মকে ইতিবাচক চেতনায় উদ্বুদ্ধ করার ক্ষেত্রে শংকর সংঘ পথ দেখাতে সক্ষম হয়েছে। বলেন, ভবিষ্যত প্রজন্ম যাতে একে-কজন সফল ব্যক্তি হিসেবে পরিগণিত হতে পারে তার জন্যও সংঘই প্রয়াস চালাচ্ছে। অধিবেশনে শ্রীমন্ত শংকরদেব সংঘের পদাধিকারী কমলাকান্ত গগৈ, প্রধান উপদেষ্টা ভবেন্দ্রনাথ ভেকা, সম্পাদক বাবুল বরা, রাজ্যের মন্ত্রী তথা অগণ সভাপতি অতুল বরা, মন্ত্রী কেশব মহন্ত-সহ বহু বৈষ্ণবভক্ত উপস্থিত ছিলেন। এদিন একটি স্মরণিকার উন্মোচন করেছেন রাজ্যপাল, মুখ্যমন্ত্রী-সহ বিশিষ্ট অতিথিরা।

অপহরণের ঘটনা সাজানো, দুর্ঘটনাই ঘটেছে ট্যাংরায় : দাবি পুলিশের

কলকাতা, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): ট্যাংরা কাণ্ডকে দুর্ঘটনা বলেই দাবি করছে কলকাতা পুলিশ। মৃতের পুত্রবধূ অপহরণের যে অভিযোগ করেছে তা মিথ্যা এবং উদ্দেশ্যপ্রসোদিত বলেই মত লালাবাজারের। এমনকি সিসিটিভি ফুটেজ দেখে সে কথাই প্রমাণ হচ্ছে বলে দাবি করেছে পুলিশ।

একটি দের মিনিটের সিসিটিভি ফুটেজ সামনে এনে পুলিশের বক্তব্য, সিসিটিভি ফুটেজের রুড়ি সেকেন্ডে দেখা যাচ্ছে অভিযোগকারী মহিলা অন্য একজন মহিলা ও একটি বাচ্চা মেয়েকে নিয়ে গোবিন্দ খাটিক রোড দিয়ে হেঁটে যাচ্ছেন এবং তার পেছনে মহিলার শ্বশুর রাস্তার মাঝখান দিয়ে হেঁটে যাচ্ছেন। একটি পরেই ২৭ সেকেন্ডে দেখা যাচ্ছে তাদের পিছনে আরও বেশ কিছু লোক হেঁটে যাচ্ছেন।

ওই মহিলা দাবি করেছিল গাড়ি বেশ জোরে চলছিল কিন্তু হঠাৎ গাড়ি থামিয়ে তাকে গাড়িতে তোলার চেষ্টা হয়। এই প্রসঙ্গে পুলিশের বিবৃতি, গাড়ির ইঞ্জিন চালু অবস্থায় সেটিকে পাঁড় করিয়ে মহিলাকে গাড়িতে তোলার চেষ্টা করে পালানোর সময় গিয়ার বদল করতে বেশ কিছুটা সময় লাগার কথা। ফুটেজে দেখা যাচ্ছে গাড়িটি ৪০-৫০ কিলোমিটার গতিতে ছুটে গিয়েছে সেকেন্ডের ও কম সময়ে। তাই এইসব ফুটেজে দেখার পর দুর্ঘটনা বিষয় অনুমান করা হয়।

অন্যদিকে, পুলিশ সূত্রে খবর ওই দিন রাতেই মল্লিক বাজার মোড়ের দুর্ঘটনা ঘটেছিল অভিযুক্ত আত্মলুদের চালক আদুর রহমান। তখন তাকে আটক করেছিল পুলিশ। কিছুক্ষণ ধরে রাখার পরে তাকে ছেড়ে দেওয়া হয়। এরপরই পুলিশের কর্তব্য নিয়ে প্রমাণ উঠছে মালিকের ভেপারোয়া গাড়ি চালানো অভিযুক্ত আদুর রহমানকে মুক্তি এত তাড়াতাড়ি কেন দেওয়া হল এবং কেনই বা তার সঙ্গে সংযোগ রক্ষা করে উঠতে পারলেন না সে প্রশ্ন উঠছে। এদিকে, এদিন দফায়-দফায় উত্তপ্ত হয়েছিল ট্যাংরা গোবিন্দ খাটিক রোড এলাকা। পুলিশ ঘূষ খেয়ে অভিযুক্ত দোষ আড়াল করতে বলে অভিযোগ জানিয়েছে এলাকার বাসিন্দারা। এদিন টাকা হাতে নিয়ে পুলিশের ভূমিকায় ক্ষোভ প্রকাশ করে রাস্তা অবরোধ করেন স্থানীয় বাসিন্দারা। ঘেরাও করা হয় ট্যাংরা থানা। রাস্তায় ড্রাম ফেলে বিক্ষোভ দেখান মহিলারা।

মৃত গোপাল প্রামানিক তার মৃত্যুকালীন জবানবন্দিতে জানিয়েছেন, মঙ্গলবার রাতে সপরিবারে গোবিন্দ খাটিক রোডে একটি বিয়েবাড়িতে যোগ দিতে গিয়েছিলেন তারা। সেখানে উত্তর থেকে দক্ষিণ দিকে একটি সাদা রঙের এম্বুলেন্স তাকে ধাক্কা দিয়ে টানাতে টানাতে নিয়ে যায়। পুলিশ সোনা চাকদের বিরুদ্ধে খাঘাখা ব্যবস্থা নেন। তবে ওই জবানবন্দীতে কোথাও পুত্রবধূর অপহরণের কথা উল্লেখ করেননি মৃত গোপাল প্রামানিক। এবং সিসিটিভি ফুটেজ থেকেও কোথাও অপহরণের কিস্তিও আঁচ পাননি পুলিশ অফিসাররা। এর পরেই আরও অপহরণের ঘটনাকে সাজানো ও উদ্দেশ্যপ্রসোদিত বলে মনে করছেন পুলিশ অফিসাররা।

বধূ নির্যাতন মামলায় ক্রিকেটার মহম্মদ শামিকে নোটিশ জারি করল হাইকোর্ট

কলকাতা, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : বৃহস্পতিবার বধূ নির্যাতন মামলায় ভারতীয় ক্রিকেটার মহম্মদ শামিকে নোটিশ জারি করল হাইকোর্ট। নিউজিল্যান্ডে ভারতীয় দলের সঙ্গে রয়েছেন শামি। এর পাশাপাশি আলিপুর আদালতের রায় নিয়েও প্রমাণ তুলেছেন বিচারপতি জয় সেনগুপ্ত। ঘটনার সূত্রপাত, ২০১৮ সালে। যাদবপুর থানায় বধূ নির্যাতন ও স্ট্রলহানির অভিযোগ করেন তাঁর স্ত্রী হাসিন জাহান। মামলা ওঠে আলিপুর দায়রা আদালতে। ভারতীয় ক্রিকেটারের বিরুদ্ধে গ্রেফতারি পরোয়ানা জারি করেন বিচারক। আলিপুর আদালতের রায়কে চ্যালেঞ্জ করে আলিপুর জজ কোর্টে মামলা করেন ভারতীয় ক্রিকেটার মহম্মদ শামি ও তাঁর ভাই। মহম্মদ শামি ও তাঁর ভাইয়ের বিরুদ্ধে চলা তদন্তের উপরে স্থগিতাদেশ জারি করে আলিপুর আদালত। আলিপুর জজ আদালতের রায়ে ধাক্কা খান হাসিন জাহান। নিম্ন আদালতের রায়ের বিরোধিতায় চলতি বছর জানুয়ারিতে কলকাতা হাইকোর্টে মামলা করেন শামির স্ত্রী। কলকাতা হাইকোর্টের মামলা শুনারি চলাকালীন বিচারপতি জয় সেনগুপ্তর এজলাসে মহম্মদ শামির স্ত্রীর আইনজীবী আশিসকুমার চৌধুরি জানান, আলিপুর নিম্ন আদালত আইন বিহিত নিদেশিকা জারি করেছে। তদন্তে স্থগিতাদেশ আদালতের এজিয়ার বিহিত। আলিপুর নিম্ন আদালত মহম্মদ শামির বিরুদ্ধে জারি হওয়া গ্রেফতারি পরোয়ানায় স্থগিতাদেশ দিতে পারতেন। কিন্তু তদন্তই স্থগিত করে দিয়েছেন বিচারক।

পাথারকান্দিতে বিজেপি মহিলা মোর্চার ধামাইল প্রতিযোগিতা, প্রথম স্থান দখল চতুরঙ্গ-এর

পাথারকান্দি (অসম), ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): "আইদেউর বুলনি", অর্থাৎ নারী হোক অনন্যা শীর্ষক কার্যসূচির অন্তর্গত বিজেপি মহিলা মোর্চার পাথারকান্দি ব্লক মণ্ডল কর্তৃক আয়োজিত বিভিন্ন জাগোষ্ঠীর ধামাইল ও লোকনৃত্য প্রতিযোগিতায় প্রথম পুরস্কার লাভ করেছে স্থানীয় চতুরঙ্গ সাংস্কৃতিক সংগঠন।

গোটা রাজ্যের সঙ্গে সংগতি রেখে স্থানীয় মুগুমালা খেলার মাঠে আয়োজিত এই ধামাইল ও লোকনৃত্য প্রতিযোগিতার শুভ সূচনা করেন মণ্ডলের শীর্ষ কার্যকর্তারা। নৃত্য প্রতিযোগিতায় পাথারকান্দি মণ্ডলের বিভিন্ন গ্রাম পঞ্চায়েতের মোট নয়টি দল অংশগ্রহণ করে। ধামাইল ও লোকনৃত্য প্রতিযোগিতার বিচারক মণ্ডলের রায়ে প্রথম স্থান অধিকার করে স্থানীয় চতুরঙ্গ ধামাইল গোষ্ঠী। দ্বিতীয় ও তৃতীয় স্থান লাভ করেছে কলকলিঘাট গ্রাম পঞ্চায়েত এবং ফরিদকোণা-সোহালিয়া গ্রাম পঞ্চায়েত। পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠানে পাথারকান্দি গ্রাম পঞ্চায়েতের সভানেত্রী রেণুকা সিনহা তাঁর সংক্ষিপ্ত বক্তব্যে বিজেপি সরকারের ভূয়সী প্রশংসা করে বলেন, মহিলাদের স্বনির্ভর করে তুলতে বিভিন্ন পদক্ষেপ গ্রহণ করেছে বর্তমান সরকার। তিনি আরও বলেন, ত্রিভুজীয় পঞ্চায়েত নির্বাচনে বর্তমান সরকার মহিলাদের জন্য পঞ্চাশ শতাংশ আসন সংরক্ষণ করেছে। এটা মহিলাদের জন্য বাড়তি পাওনা। তিনি বলেন, শুধুমাত্র পঞ্চায়েত ব্যবস্থা নয়, আজকের দিনে প্রতিটি ক্ষেত্রে মহিলাদের সম-অধিকার প্রদানে বিজেপি সরকার নিরলস প্রয়াস চালিয়ে যাচ্ছে। তাছাড়া কেন্দ্র ও রাজ্যে ক্ষমতাসীন বিজেপি সরকারের আমলে বিভিন্ন ক্ষেত্রে মহিলাদের স্বনির্ভর করা ছাড়াও পঞ্চায়েত পঞ্চাশ শতাংশ সংরক্ষণ করার সুযোগ দিয়ে মহিলাদের বাড়তি সম্মান এনে দিয়েছে।

অনুষ্ঠানে বিশিষ্ট অতিথিদের হাত দিয়ে বিজয়ী দলদের হাতে পুরস্কার স্বরূপ নগদ অর্থ ও শংসাপত্র দিয়ে সম্মান জানানো হয়। জমজমাট লোকনৃত্য ও ধামাইল প্রতিযোগিতার অনুষ্ঠানে অন্যান্যদের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন পাথারকান্দি জেলা পরিষদ সদস্য শান্তিলাল সিনহা, বিজেপির পাথারকান্দি মণ্ডল সভাপতি শশীবাবু সিনহা, মণ্ডলের মহিলা মোর্চার সভানেত্রী ময়না নমঃপ্রস্থ, যুব মোর্চার মণ্ডল সম্পাদক বিজয় বণিক-সহ বহু গণ্যমান্য পুরুষ ও মহিলা।

প্রজাতন্ত্র দিবসের দিন চড়াইদেও বিস্ফোরণের সঙ্গে জড়িত সন্দেহে ধৃত আরও চার

সোনারি (অসম), ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : প্রজাতন্ত্র দিবসের দিন উজান অসমের চড়াইদেও জেলার টিয়কঘাটে সংগঠিত বিস্ফোরণের সঙ্গে জড়িত থাকার অভিযোগে আরও চার যুবককে আটক করেছে পুলিশ। ধৃতদের সাপেক্ষাতি থানার অন্তর্গত টাইরইগাঁওয়ের নবীন গগৈ, সোনারি থানার অন্তর্গত সরুপথারের সোমেশ্বর শইকিয়া, কানুবাড়ি বালিজানগাঁওয়ের হেমন্ত বরুয়া এবং উৎপল চেতিয়া। আলফা-স্বাধীনদের সঙ্গে জড়িত থাকার সন্দেহে পুলিশ তাদের আটক করে জিজ্ঞাসাবাদের ভিত্তিতে গ্রেফতার করেছে। প্রসঙ্গত, গত ২৬ জানুয়ারি, প্রজাতন্ত্র দিবসের দিন উজান অসমের পাঁচটি স্থানে সংঘটিত ধারা বোমা বিস্ফোরণের সঙ্গে জড়িত সন্দেহে ২৭ তারিখ ১৭ যুবককে আটক করেছিল সেনা ও পুলিশ। জিজ্ঞাসাবাদের জন্য আটক ১৭ জনের মধ্যে ১০ জনকে ডিব্রুগড় পুলিশ এবং বাকি ৭ জনকে চড়াইদেওয়ে আটক করা হয়েছিল। সেদিনের বোমা বিস্ফোরণের দায় স্বীকার করেছিল আলফা-স্বাধীন। তাই ধৃতদের সঙ্গে আলফা-স্বাধীন ও যোগাযোগ রয়েছে কিনা অথবা সেদিনের বোমা বিস্ফোরণের সঙ্গে এরা জড়িত কিনা সে সম্পর্কে জানতে জিজ্ঞাসাবাদ করে কয়েকজনকে গ্রেফতার করে বাকিদের মুচলেকা নিয়ে ছেড়ে দেওয়া হয়।

এর পর গত ৩১ জানুয়ারি চড়াইদেও জেলার টিয়কঘাটে সংগঠিত বিস্ফোরণের সঙ্গে জড়িত থাকার অভিযোগে আলফা স্বাধীনদের দুই সন্দেহজনক ক্যাডার মানসজোতি পদ্মাত্ত ওরফে বাস্তবজোতি অসম (২৬) এবং চাও লাখি সোমনো ওরফে রবুল অসম (৩০)-কে গ্রেফতার করেছিল বৌথবাহিনী। তাদের হেফাজত থেকে ৫.৫৬ এমএম এইচকে ৩৩ সিরিজের রাইফেল, ৩৩ রাউন্ড সক্রিয় গুলি এবং দুটি ম্যাগাজিন বাজেয়াপ্ত করা হয়েছিল।

মুসলিমরা ভারতে থেকে গিয়ে কোনও দয়া করেননি : যোগী

নয়াদিল্লি, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : "মুসলিমরা ভারতে থেকে গিয়ে দেশের উপরে কোনও দয়া করেননি।" এক সংবাদমাধ্যমকে দেওয়া সাক্ষাৎকারে এই মন্তব্য করেছেন উত্তরপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথ।

আদিত্যনাথের দাবি, "দেশভাগের সময়ে মুসলিমদের উচিত ছিল বিভাজনের বিরোধিতা করা, যার ফলে পাকিস্তানের জন্ম হয়েছিল।" সংখ্যালঘু সম্প্রদায়কে জড়িয়ে শাহিনবাগের আন্দোলন নিয়েও ওই সাক্ষাৎকারে বিতর্কিত মন্তব্য করেছেন যোগী। শাহিনবাগের নামোল্লাহ না করলেও তাঁর আক্রমণে স্পষ্ট হয়েছে ওই প্রসঙ্গ। তিনি বলেছেন, "এক বিশেষ সম্প্রদায়ের পুরুষেরা আসলে কাপুরুষ। নিজেরা কক্ষল মুড়ি দিয়ে বাড়ি তে বসে রয়েছেন আর আন্দোলন করতে মহিলা ও সন্তানদের বাহিরে পাঠাচ্ছেন।" যোগীর আরও দাবি, শাহিনবাগে শান্তিপূর্ণ আন্দোলন হচ্ছে না। তাঁর বক্তব্য, "এখানে শান্তি পূর্ণ আন্দোলন হচ্ছে না। অশাশ্বতের বাসিন্দা এবং নিত্যবাসীদের তাতে অসুবিধা হচ্ছে।"

প্রধানমন্ত্রী কাছে খোঁচা খেলেন তৃণমূলের সাংসদ সৌগত রায়

নয়াদিল্লি, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : খোঁচা দিতে দিয়ে খোঁচা পেয়ে দুঃখ করে গেলেন তৃণমূলের সাংসদ সৌগত রায়। উ বৃহস্পতিবার প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী রাষ্ট্রপতি রামনাথ কোবিন্দের ভাষণের জবাবি ভাষণ দেওয়ার সময় সৌগত রায় শাহিনবাগে গুলি চালানোর কথা তুলে প্রধানমন্ত্রী বলেন, "দাদা দাদা পশ্চিমবঙ্গে রাজনৈতিক হিংসার কথা বলব নাকি!" প্রধানমন্ত্রীর এ কথার পর এই প্রসঙ্গে সৌগতবাবুকে আর তর্ক বাড়াতে দেখা যায়নি।

বাজেট অধিবেশনে সংসদের যৌথ সভায় রাষ্ট্রপতি রামনাথ কোবিন্দের বক্তৃতার ধন্যবাদ প্রস্তাবের উপর গত দু'দিন ধরে বিতর্ক হয়েছে লোকসভায়। এদিন তার জবাবি বক্তৃতা দেন প্রধানমন্ত্রী। সেখানেই তিনি বলেন, সূপ্রিম কোর্টের প্রধান বিচার পতির আর্জিও বিরোধী রাজনৈতিক দলের নেতারা গুনছেন না। হিংসায় উস্কানি দিচ্ছেন। তাতে সাধারণ মানুষের অসুবিধা হচ্ছে। প্রধানমন্ত্রী যখন একথা বলছিলেন, তখন বিরোধী বেঞ্চে বসে খোঁচা দেন তৃণমূল সাংসদ সৌগত রায়। তিনি প্রশ্ন করেন, তা হলে শাহিনবাগে গুলি চালানোর কথা যারা বলছে তা ঠিক? জবাবে প্রধানমন্ত্রী বলেন, "দাদা দাদা পশ্চিমবঙ্গে রাজনৈতিক হিংসার কথা বলব নাকি!" প্রধানমন্ত্রীর এ কথার পর এই প্রসঙ্গে সৌগতবাবুকে আর তর্ক বাড়াতে দেখা যায়নি।

আজ কোকরাঝাড়ে প্রধানমন্ত্রী, উষ্ম স্বাগত জানাতে প্রস্তুত বড়োলায়ড

কোকরাঝাড় (অসম), ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : আগামীকাল কোকরাঝাড় আসছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। বড়ো শাস্তিচুক্তি সম্পাদন উপলক্ষে আগামীকাল ৭ ফেব্রুয়ারি স্থানীয় জানকিখাই পথারে অনুষ্ঠেয় আনন্দোৎসবে প্রধান অতিথি হিসেবে প্রধানমন্ত্রী সশরীরে অংশগ্রহণ করবেন। তাঁকে উষ্ণ স্বাগত জানাতে ব্যাপক প্রস্তুতি নিয়েছেন বিটিএডি-র অন্তর্গত চার জেলার মানুষ। স্থানীয় জনতাকে আরও উজ্জীবিত করতে আজ দফায় দফায় বাইক মিছিল বের করেছে বিভিন্ন দল ও সংগঠন। ইতিমধ্যে নিখিল বড়ো ছাত্র সংস্থার সাধারণ সম্পাদক লরেন্স ইসলারি বলেছেন, তিনি এবং তাঁর সংগঠন বিশ্বাস করে, এই চুক্তির বলে বড়োলায়ডের সর্বস্তরের জনসাধারণ উপকৃত হবেন। চুক্তিতে স্বাক্ষরকারী সব সংগঠন মাননীয় প্রধানমন্ত্রী সৌভাগ্যকে স্বাগত জানাতে অধীরা অপগ্রহে অপেক্ষা করছেন। আগামীকালের দিনটি বড়োলায়ডের কাছে এক ঐতিহাসিক এবং তাৎপর্যপূর্ণ দিন হিসেবে মনে রাখা হবে।

বিধানসভায় আগামীকাল রাজ্যপালের ভাষণকে সাংবিধানিক দিক থেকে দেখা হবে : অধ্যক্ষ বিমান বন্দ্যোপাধ্যায়

কলকাতা, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): আগামীকাল পশ্চিমবঙ্গ বিধানসভায় বাজেট অধিবেশনে বক্তৃতা দেবেন রাজ্যপাল জগদীপ ধনকর। রাজ্য-রাজ্যপালের চলতি ও ক্রমবর্ধমান মতানৈক্যে তৈরি হয়েছে বিভিন্ন প্রশ্ন এবং কৌতুহল। এর মাঝেই আজ সন্ধ্যায় কলকাতায় এক অনুষ্ঠানে আগামীকালের অধিবেশনে সাংবিধানিক দিক থেকে রাজ্যপালের বক্তব্যকে দেখা হবে বলে জানিয়ে দিলেন অধ্যক্ষ বিমান বন্দ্যোপাধ্যায়। এটাকে রাজ্যের পরোক্ষে ঈশিয়ারি বলে মনে করছেন অনেকে।

আজ রাজ্যপাল এক সভায় বলেছেন, সরকারের বাজেট-বক্তৃতা যেমন তৈরি করে দেওয়ার অধিকার আছে, তেমনিই তাঁর সাংবিধানিক প্রধান হিসাবে অধিকার আছে নিজের মত বক্তব্য পেশ করার। রাজ্যের কৃষকদের সাহায্য করার ব্যাপারে এদিন ওই সভায় প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর প্রশংসা করেন রাজ্যপাল। সেই সঙ্গে বিশ্বভারতীতে সিআইএসএফ মোতায়ন, বিশ্ববিদ্যালয়গুলিতে সাম্প্রতিক ঘটনা ত্রুড়ির কথা তুলেছেন। এর কয়েক ঘণ্টা বাদে সন্ধ্যায় কলকাতার এক পাঁচতারা হোটেলের চিকিৎসকদের এক সম্মেলনে বিমান বন্দ্যোপাধ্যায় রাজ্যপালের নাম উল্লেখ না করে বলেন, কাল আমি আমার সাংবিধানিক ঘেরাটোপের মাথোই কাজ পরিচালনা করব।

আগামীকালের ওই অধিবেশন ঐতিহাসিক হবে বলে আজ মন্তব্য করেছেন রাজ্যপাল। এ প্রসঙ্গে বিমানবাবু বলেন, কেউ ভাবতে বা বলতে পারেন কালকের অধিবেশন ঐতিহাসিক হবে। কিন্তু এই বিধানসভা অনেক ঐতিহাসিক ভাষণ শুনেছে।

রাজ্য সরকারের তৈরি করা বাজেট অধিবেশনের শুরুতে রাজ্যপাল পাঠ করেন। এতে রাজ্যের সাফল্যের নানা কথা যেমন থাকে, তেমনিই কিছু ক্ষেত্রে কেন্দ্রের সমালোচনাও থাকে। কোনও রাজ্যপাল এই খসরাকে পরিমার্জন করেন না। সুত্রের খবর, এবার রাজ্যের তরফে কী খসরা লেখা হয়েছে, তা রাজ্যপাল আগাম চেয়ে পাঠান। তিনি এর বেশ কিছু জায়গায় পরিবর্তন করতে চান। এ নিয়ে যে অস্থিতকর পরিবেশ তৈরি হয়েছে, তার সমাধানের লক্ষ্যে গত ক'দিন ধরে দফায় দফায় পরিষদীয় মন্ত্রী পার্থ চট্টোপাধ্যায়, অর্থমন্ত্রী অমিত মিত্র, রাজ্যের মুখ্য সচিব রাজীব সিনহা রাজভবনে গিয়ে রাজ্যপালের সঙ্গে বৈঠকে বসেছেন। কিন্তু এই খসরার কতটা পরিবর্তন রাজ্যপাল করবেন এবং সেই পরিবর্তন রাজ্যের কাছে কতটা গ্রহণযোগ্য হবে তা নিয়ে রয়েছে বিভিন্ন মহলের প্রশ্ন ও সংশয়। এর প্রত্যক্ষ প্রভাব পড়বে অধিবেশনে।

প্রকাশ্যে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রককে লেখা দিল্লি পুলিশের চিঠি, পারদ চড়ছে রাজধানীর

নয়াদিল্লি, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : রবিবার ভোটে। তার আগে আজই দিল্লিতে শেষ হয়েছে নির্বাচনী প্রচার উ তবু এর মধ্যে রাজধানীর রাজনীতির পারদ চড়ছে প্রকাশ্যে আসা একটি চিঠির কেন্দ্র করে উ বৃহস্পতিবার প্রকাশ্যে আসা ওই চিঠিটি ২৯ জানুয়ারি দিল্লি পুলিশ লিখেছে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রককে উ যাতে দিল্লির স্টেডিয়ামকে অস্থায়ী জেলখানা লেখা করার আদেশ জানানো হয়েছে উ একটি চিঠি প্রকাশ্যে আসার পরই জোর আলোচনা শুরু হয়েছে রাজনৈতিক মহলের উ তবু পুলিশের দাবি এখন আর এর কোণ্ড প্রয়োগ নেই উ গত ২৯ জানুয়ারি দিল্লি পুলিশের তরফে তরফে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রকের প্রিন্সিপাল সচিবকে একটি চিঠি লেখা হয়।

তাকে অনুমতি চাওয়া হয় একটি স্টেডিয়ামকে অস্থায়ী জেলখানা বানানোর জন্য। দক্ষিণ-পশ্চিম দিল্লির নিজামপুরে জেলি রাম পালোয়ান স্টেডিয়ামকে অস্থায়ী জেলখানা বানানোর অনুমতি চাওয়া হয়। এই চিঠি প্রকাশ হওয়ার পরই জোর আলোচনা শুরু হয়। প্রশ্ন ওঠে, তাহলে কি ভোটের আগেই সিএএ বিরোধী উ যাতে দিল্লির স্টেডিয়ামকে দেবে পুলিশ? ওই চিঠিতে স্পষ্ট করে সিএএ বিরোধী আন্দোলনের কথা উল্লেখ করে লেখা হয়, সেখানকার জমায়েত থেকে প্রতিদিন সংবিধান বিরোধী এবং হিংসা ছড়ানোর উস্কানিমূলক বক্তৃতা হচ্ছে। আইনশৃঙ্খলা নিয়ে গভীর উদ্বেগ প্রকাশ করা হয় ওই চিঠিতে। চিঠির প্রতিলিপি পাঠানো হয় আরও সরকারি

দফতরকে। দিল্লির লেফটেন্যান্ট রাজ্যপালকেও এই চিঠি পাঠানো হয় উ তবু বৃহস্পতিবার দিল্লি পুলিশ স্পষ্ট করে বলে, এই চিঠি লেখা হয়েছিল ৩০ জানুয়ারি কর্মসূচির জন্য। এখন আর এই চিঠির কোনও গুরুত্ব নেই। উল্লেখ্য, ৩০ জানুয়ারি মহাছা গাঙ্গীর মৃত্যুদিন উপলক্ষে ওই দিন একাধিক কর্মসূচি ছিল দিল্লিতে। কিন্তু মার দুপুরের জামিমা মিলিয়া বিশ্ববিদ্যালয়ের সামনে গুলি চালানোর ঘটনার পর বিক্ষোভ অন্য দিকে মোড় নেয়। তবু রাজধানীর পুলিশের তরফ থেকে বারবার বলা হয়, ওই চিঠির আর কোনও গুরুত্বই নেই। যদিও বিরোধীদের অভিযোগ, দিল্লির পুলিশ বিজেপির কাছাভরে পরিণত হয়েছে।

শিনা বোরা হত্যা মামলায় শর্তসাপেক্ষে জামিন পেলেন পিটার

মুম্বই, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : শিনা বোরা হত্যা মামলায় শর্তসাপেক্ষে জামিন পেলেন প্রাক্তন মিডিয়া ব্যারন পিটার মুখার্জি উ বৃহস্পতিবার দুই লক্ষ টাকার বন্ডে বন্ডে হাইকোর্ট তাঁকে জামিন নিয়ে জামিন পিটার শিনা বোরা খুঁজে জড়িত ছিলেন বলে প্রমাণ নেই উ পিটার জামিন পেলেও এর বিরুদ্ধে আগামী ৬ সপ্তাহের মধ্যে আপিল করতে পারবে সিবিআই। তাই এই সময় জেলেই থাকতে হবে তাঁকে।

শিনা বোরা হত্যা মামলায় চার বছর আগে ২০১৫ সালের ১৯ নভেম্বর গ্রেফতার হয়েছিলেন প্রাক্তন মিডিয়া ব্যারন পিটার মুখার্জি। শিনা বোরা হত্যা মামলায় প্রধান অভিযুক্ত ছিলেন পিটারের প্রাক্তন স্ত্রী ইন্দ্রাণী মুখার্জি। বৃহস্পতিবার বন্ডে হাইকোর্ট তাঁকে জামিন পান তিনি উ এদিন বিচারপতি নিতীন সামরুে দুলক্ষ টাকা জামানতের বিনিময়ে পিটারকে জামিন দেন। বিচারপতি বলেন, "যখন শিনা বোরা খুন হন, তখন পিটার ভারতেই ছিলেন না। তিনি চার বছর জেলে আছেন। ইতিমধ্যে তাঁর বাইপাস সার্জারি হয়েছে।" পাশাপাশি আদালত পিটারকে নির্দেশ দিয়েছে, তিনি যেন ছাড়া পেয়ে তাঁর মেয়ে বিধি, ছেলে রাহুল বা আর কোমও সাক্ষীর সঙ্গে যোগাযোগ না করেন।

সিবিআইয়ের বক্তব্য, পিটার, তাঁর প্রাক্তন স্ত্রী ইন্দ্রাণী ও ইন্দ্রাণীর প্রাক্তন স্বামী সঞ্জীব খাশা শিনা বোরাকে খুনের বড়যন্ত্র করেছিলেন। ২০১২ সালের ২৪ এপ্রিল খুন হন শিনা। তাঁর বয়স ছিল ২৪ বছর।

উল্লেখ্য, ইন্দ্রাণীর গাড়ির চালক শ্যাম রাই খুনের পরে শিনার দেহটি পাচার করতে সাহায্য করেছিলেন। ২০১৫ সালে তিনি অন্য একটি অভিযোগে গ্রেফতার হন। পরে তিনি শিনা বরা হত্যা মামলায় রাজসাক্ষী হন। মামলায় অপর দুই অভিযুক্ত ইন্দ্রাণী ও সঞ্জীবও ২০১৫ সালে গ্রেফতার হয়েছিলেন। তাঁরা এখনও জেলে আছেন।

শপথবাক্য পাঠ বিজেপিতে যোগ দেওয়া কর্ণাটকের ১০ বিধায়কের

বেঙ্গালুরু, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : কংগ্রেস থেকে বিজেপিতে আসার পুরস্কার পেলেন কর্ণাটকের ১০ জন বিধায়ক। গত রবিবারই তাঁদের মন্ত্রী পদে বসানোর কথা ঘোষণা করেছিলেন রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী বিএস ইয়েদুরাঙ্গ। বৃহস্পতিবার ঘোষণা অনুযায়ী মন্ত্রী হওয়ার শপথবাক্য পাঠ করলেন তাঁরা। বৃহস্পতিবার সকাল সাড়ে ১০ টায় ওই বিধায়কদের বেঙ্গালুরুর রাজভবনে শপথবাক্য পাঠ কবান কর্ণাটকের রাজ্যপাল বাবুভাই বাবা। নতুন ওই মন্ত্রীর হলে, মনশব্দপুত্র বিধানসভার বিধায়ক এসটি সোমেশ্বর, গোকাকের বিধায়ক রমেশ জারকিহোলি, বিজয়নগরের বিধায়ক আনন্দ সিং, কিকবাপ্পুরের বিধায়ক কে সুধাকর, কে আর পুরমের বি বাসভরাজ, ইল্লাপুরের ও শিবরাম হেব্বার, হিরাকের বিধায়ক বিএস পাটিল, মহালক্ষ্মী লেআউটের কে গোপালিয়া, কেম্বার পেট ছয়ের পাঠায়

আবাসনে সার্ভিস রিভলবার থেকে গুলি চালিয়ে আত্মঘাতী পুলিশ আধিকারিক

বারাকপুর, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : নিজের সার্ভিস রিভলবার থেকে গুলি চালিয়ে আত্মঘাতী রাজা গোয়েন্দা দফতরের আধিকারিক। বারাকপুরের লাটবাগানের পুলিশ হেড কোয়ার্টারের আবাসনেই থাকতেন তিনি। বৃহস্পতিবার তাঁর স্ত্রী মেয়েকে নিয়ে বাপেরবাড়ি গিয়েছিলেন। সেই সুযোগেই আত্মহত্যা করেন ওই আধিকারিক। তবে কী কারণে আত্মহত্যার সিদ্ধান্ত নিলেন তিনি, তা খতিয়ে দেখা হচ্ছে। বছর তেতাল্লিশের বিধিজি দত্ত রাজ পুলিশের গোয়েন্দা দফতরের আধিকারিক। তিনি মুখ্যমন্ত্রীর নিরাপত্তার দিব্যকর্তা হলেও স্বপ্নানন্দ হলেও কর্মসূত্রে বারাকপুরের লাটবাগানের পুলিশ হেড কোয়ার্টারের আবাসনেই থাকতেন। আপনজন বলতে স্ত্রী এবং সন্তান ছাড়া কেউই ছিল না তাঁর। বৃহস্পতিবার সকালে তাঁর স্ত্রী এবং সন্তান গিয়েছিল বাপেরবাড়ি। সেই সময় কোয়ার্টারে একাই ছিলেন আধিকারিক বিধিজি দত্ত। আচমকাই তাঁর কোয়ার্টারের ভিতর থেকে গুলির শব্দ পাওয়া যায়। দৌড়ে আসেন অন্যান্যরা। সকলেই দেখেন, রক্তাক্ত অবস্থায় মোরোতে লুটিয়ে পড়েছেন তিনি। রক্তে ভেসে যাচ্ছে গোটা ঘর। দেহ থেকে কিছুটা দুয়ে ছিটকে পড়ে রয়েছে বন্দুকটি। তড়িঘড়ি তাঁকে উদ্ধার করে বারাকপুর বি এন বোস হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। তবে চিকিৎসকরা জানান ওই আধিকারিককে আর বাঁচানো সম্ভব নয়। তিনি মারা গিয়েছেন। গোয়েন্দা দফতরের আধিকারিক কেন আচমকা আত্মহত্যার সিদ্ধান্ত নিলেন তা বুঝতে পারছেন না কেউই। আধিকারিকের অস্বাভাবিক মৃত্যুর কথা জানানো হয়েছে তাঁর স্ত্রীকে। পারিবারিক কোনও আশুস্তি থেকে বিধিজি দত্ত এমন সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন কী না, তা খতিয়ে দেখছে পুলিশ। যদিও এখনও এই বিষয়ে পুলিশের তরফে কিছুই জানানো হয়নি।

হরেকরকম হরেকরকম হরেকরকম

অজয়কে ছাপিয়ে স্টার হয়ে গেলেন সেফ-ই



অভিনয়: অজয় দেবগন, সেফ আলি খান, কাজল, শরদ কেলকারহাতিশালে হাতি ছিল। ঘোড়াশালে ঘোড়া। ছিল প্রবল পরাক্রমী বীর সেনাও। তবু যুদ্ধ জেতা হল না। মরাঠাদের গড় দখল করেও সেই হাতছাড়াই হয়ে গেল মুঘলদের। এবং কী আশ্চর্য! ছবির কাহিনীর সঙ্গে কেমন ছুটে ছুটে মিলেমিশে গেল 'তানাজি'র ভাগ্যও। অজয় দেবগন, সেফ আলি, কাজল, শরদ কেলকারদের মতো জাত অভিনেতারা আছেন। আছে দুর্দান্ত ভিএফএজে জীবন্ত হয়ে ওঠা মারকাটার যুদ্ধ, রোমহর্ষক হিংস্রতার দৃশ্যানুভব, লার্জার-শ্যান-লাইফ চোখ ধাঁধানো সেটে তুমুল নাটকীয়তা, জমকালো কোরিওগ্রাফি এবং মানানসই রাজকীয় মেজাজ এনে দেওয়া গান, ব্যাকগ্রাউন্ড স্কোর। অবশ্যই আছে দুর্দম পৌরুষ, তু মূল দেশপ্রেম, অবিচল কর্তব্যবোধে মোড়া বাবো। আনার সঙ্গে জামা-ইমোশন-সেন্টিমেন্ট-কমেডির পাঁচমিলে চার আনার ইতিহাসের পাতা থেকে উঠে আসা বীরগাথার জমাট বিনোদন। তবু শেষাক্ষর হল কই? এমন ভরপুর ভিসুয়াল ট্রিট এবং দমদার এন্টারটেনার হয়েও স্রেফ তাতেই আটকে রইল 'তানাজি'। বাস্তবজীবনের চেয়ে

অকারণে বড় বেশি বড় হয়ে ওঠা চরিত্রায়নে, অথবা অতিনাটকীয় কার্যকলাপে এবং অনর্থক চিত্রমতালে বলা গল্পে তার চেয়ে বেশি কিছু অর করা হয়ে উঠল না ওম রাউত পরিচালিত, অজয় দেবগন প্রযোজিত এই বিগ বাজেট ছবির সতেরো শতকে মুঘলদের হাত থেকে কোন্ধনা গড় পুনরুদ্ধারে প্রবল পরাক্রমী মরাঠা বীর তানাজির গৌরবময় ভূমিকার বীরগাথা নিয়েই এ ছবি। নাম ভূমিকায় অজয় দেবগন স্বয়ং। ছত্রপতি শিবাজীর (শরদ কেলকার) ডান হাত তানাজি মালুসরেকে কোন্ধনা গড়ে ফের মরাঠা স্বরাজ্যের দায়িত্বের শরণ্যে করিয়েছিলেন তাঁর মৃত্যুপথযাত্রী বাবা। সে যুদ্ধেই শিবাজিকে পরাস্ত করে পুরন্দর চুক্তিতে কোন্ধনা-সহ ২৩টি গড় জিনিয়ে নেয় মুঘল সম্রাট অওরঙ্গজেব ওরফে আলমগীরের যোদ্ধাবাহিনী। তার পরেই মরাঠাদের সম্মান ও স্বরাজ্য ফেরাতে বন্ধপরিকর হন ছত্রপতি শিবাজি। অন্য দিকে, উত্তর ভারত জুড়ে মুঘল শাসন কায়েমের পর এ বার গোটা দক্ষিণাভাগে সাম্রাজ্য বিস্তারে নিজের বিশস্ত যোদ্ধা রাজপুত সেনাপতি উদয়ভান রাঠোরকে ভার দেন আলমগীর। পরাক্রম, ক্রুরবুদ্ধি ও নৃশংসতায়

যার জুড়ি মেলা ভার। বাবাকে দেওয়া কথা এবং শিবাজি রাজের প্রতি অটুট আনুগত্যে স্ত্রী সাবিত্রী (কাজল) এবং ছেলে রায়ভার-র সুখী পরিবার, ছেলের বিয়ের যাবতীয় আয়োজন ফেলে রেখে একক নেতৃত্বে মরাঠা বাহিনী নিয়ে বেরিয়ে পড়েন তানাজি। দু'দলের বিশ্বাসঘাতকদের ছলচাতুরিতে, উদয়ভানের হাত থেকে কোন কমলকে বাঁচাতে চাওয়া রাজপুত নেতার সহায়তায়, তুমুল বীরত্ব-প্রবল আনুগত্যের মোড়া রক্তক্ষয়ী সংগ্রামে নিজের প্রাণ খুইয়েও মরাঠাদের মান বাঁচাতে সর্মথ হন তিনি। তাঁর একক লড়াইয়ে ফের কোন্ধনা গড়ে মাথা তোলে মরাঠা স্বরাজ্যের গেরুয়া পতাকা। কাজল - অজয় একসঙ্গে চেনা ছবির লার্জার-দ্যান-লাইফ পিরিয়ড পিসে একাধারে পরাক্রমী পৌরুষ, শৌর্ষ-বীর্যের মূর্ত প্রতীক, প্রবল দেশপ্রেমিক এবং দায়িত্ববান পল্লীনিবাসী স্ত্রীমুখী অজয় দেবগনকে যেমনটা লাগার কথা ছিল, ঠিক তেমনই লেগেছে। এক দিকে তিনি বীরপুরুষ-সুলভ চোখা চোখা নাটকীয় সংলাপে, মরাঠা জাত্যাভিমান, শিবাজী রাজের প্রতি অটুট আনুগত্যে, ডুখোড়ে উদয়ভানকে পরাস্ত করে, দুই মন অতিনাটকীয় রূপায়ণ।

বেয়ে অতল খাদ পেরোনো বা দুর্গম পাহাড় চড়ার অনায়াস বীরত্বে নজর কাড়েন। অন্য দিকে সেই তিনিই ছেলের বিয়ে নিয়ে আবেগে চোখের জল ফেলা স্নেহীল পিতা কিংবা স্ত্রী-র সাধপূরণে দুজনকে এক ফ্রেমে দেখতে পাওয়ার আয়না কেনা প্রেমিক স্বামী শিবাজীর ভূমিকায় বলিষ্ঠ অভিনেতা শরদের জাত্যাভিমানের প্রমাণটুকু দেওয়া ছাড়া তেমন কিছু করার ছিল না। পতিরতা স্ত্রীর দায়িত্বপালন এবং এক-অধটা রোমান্টিক মুহূর্ত ছাড়া বিশেষ কিছু করার ছিল না কাজলেরও তবুে অজয় দেবগনের বীরগাথার এ কাহিনীতে চোখ টেনেছেন অবশ্যই সেফ আলি খান। তলোয়ারের এক কোপে হাতের শুঁড়, মরাঠা সেনা কিংবা নিজের বাহিনীর বিশ্বাসঘাতকের মা উড়িয়ে দিতে এতটুকু হাত না কাঁপা, নিজে হাতে অবলীলায় কুমিরের রোস্ট থেকে মাংস খুবলে নেওয়া নৃশংসতা, বিপদের চোখে ধুলো দেওয়া চাতুর্য, প্রেমিকার সম্মতি ছাড়া তাঁকে অধিকার করতে না চাওয়া পৌরুষ এবং স্রেফ দৃষ্টি ও হাসির ক্রুর হিংস্রতার মিশেলে সেক্ষেত্র উদয়ভান বারবারই ছাপিয়ে গিয়েছেন বাকিদের। এবং বোধ হয় নিজেকেও। এ ছবি তাই তানাজির পাশাপাশি উদয়ভানেরও নিঃসন্দেহে লাড়াই এবং যুদ্ধের প্রস্তুতির দৃশ্যগুলোয় স্মৃতিকর অনন্দদ্যাবহা, রাজকীয় প্রেট, কেবলো নকাহারার দুর্দান্ত সিনেম্যাটোগ্রাফি কিংবা অজয়-অতুলের জমজমাট ব্যাকগ্রাউন্ড স্কোর এবং চোখ ধাঁধানো কোরিওগ্রাফিতে এ ছবিতে বিনোদনের উপাদানের খামতি নেই। খুচরা কিছু কিছু লজিকাল ভ্রান্তি বা দিলে অ্যাকশন-ড্রামা-পিরিয়ড পিস প্রেমীদের নিরাশ হওয়ার কথাও নয়। বেশ কিছু দৃশ্য সত্যিই তাক লাগিয়ে দেওয়ার মতো বাধ সাধল শুধু ছবির গতি এবং টেনে লম্বা করে তু মূল অতিনাটকীয় রূপায়ণ।

সন্তান ধারণে ব্যর্থ হলে যা করবেন

সন্তান লাভের চেষ্টা করছেন কিন্তু সে চেষ্টা বরবার ব্যর্থ হচ্ছে। দাম্পত্য জীবনে এমন দুঃখজনক সমস্যায় অনেকেই ভোগেন। কোনো দম্পতি সন্তান নিতে যাচ্ছে কিন্তু তাদের যে ইচ্ছা সফল হচ্ছে না। এ জন্য দুটো সমস্যা থাকতে পারে। যিনিপিতা হতে চাচ্ছেন তার শুক্রকীটের সমস্যা থাকতে পারে। অন্যদিকে যিনি মা হতে চাচ্ছেন তার ডিম্বাণু সংক্রান্ত সমস্যা থাকতে পারে। এ ধরনের দম্পতিক সাব ফাটিল বা ইন ফাটিল বলে অভিহিত করা হয়। আসুন জেনে নেই সন্তান ধারণে ব্যর্থ হলে যা করবেন

গুড টাইমিং' খুবই জরুরি সবার ক্ষেত্রে একথা সত্য না হলেও স্বাভাবিক নিয়ম অনুযায়ী মেয়েদের মাসিকের গড় চক্রকালে ২৮ দিন অনেকেই অবশ্য মাসিক অনিয়মিতও হয়ে থাকে। তাই 'গুডলেশন' বা ডিম্বোস্ফোটনের সাতদিন পর্যন্ত স্বামী বা পার্টনারের সঙ্গে সহবাস করলে একজন নারীর গর্ভবতী হওয়ার সম্ভাবনা থাকে সবচেয়ে বেশি।

মানসিক চাপকে দূরে রাখুন সন্তান না হওয়ার কারণে অনেক নারী মানসিক চাপে ভোগেন। আবার আমাদের সমাজে পরিবার



এথেকে চাপ আসে। এক্ষেত্রে কোনো ধরনের চাপকে গুরুত্ব না দিয়ে নিজের মতো করে থাকটা ভালো। কারণ জোর করে সন্তান ধারণ করা বা সন্তানের মা হওয়া যায় না। এছাড়া মানসিক চাপ থাকলে তা শেষ পর্যন্ত সন্তানের জন্যও মঙ্গলজনক হয় না। খাওয়া-দাওয়া গর্ভধারণ করতে চাইলে খাওয়া দাওয়ার ব্যাপারেও কিছুটা সচেতন হতে হবে। যেমন আপনার খাবারের তালিকায় ভিটামিন সি সমৃদ্ধ খাবার থাকা জরুরি। তাছাড়া বিভিন্ন ধরনের বাদাম ও দুধ বা জাতীয় খাবারও

গর্ভধারণে সহায়তা করে। ফলিক অ্যাসিড বা আয়রণ ট্যাবলেট গর্ভধারণ সহজ করার জন্য, অর্থাৎ জননক্ষমতা বাড়তেও জরায়ু সুস্থ রাখতে কিছু নিয়ম মানা যেতে পারে। এক্ষেত্রে ফলিক অ্যাসিড ও আয়রণ ট্যাবলেট সেবন করতে পারেন। তবে তা অবশ্যই ডাক্তারের পরামর্শ নিয়ে।

হতাশা কিছুদিন চেষ্টার পর সফল না হলে মন খারাপ বা নিজেকে দায়ী করার কিন্তু কোনো কারণ নেই। অনেকের ক্ষেত্রে সময় বেশি লাগতে পারে। আসলে গর্ভধারণ

নির্ভর করে নারী, তাঁর জননক্ষমতা, ওভুলেশন বা ডিম্বোস্ফোটনের তারিখ, নারীর সাধারণ স্বাস্থ্য এবং জীবনযাত্রার ওপর। 'গুড টাইমিং' কখন? যদিও ডিম্বোস্ফোটনের একেবারে সঠিক সময় বোঝা কঠিন, তারপরেও বেশিরভাগ মেয়েরই স্বাভাবিক গুরুত্ব ১০ থেকে ১৫ দিন আগে ডিম্বোস্ফোটন হয়। অর্থাৎ এটাই সবথেকে উর্বর সময়। কাজেই হিসেব করে সেভাবে যৌনমিলন হলে নারী গর্ভবতী হতে পারে। তবে শরীরে অন্য কোনো সমস্যা থাকলে অন্য কথা।

নগেন্দ্রপ্রসাদ সর্বাধিকারীর ভূমিকায় কেমন দেখাচ্ছে সামনে এল লুক...

ভারতীয় ফুটবলের জনক নগেন্দ্রপ্রসাদ সর্বাধিকারী ভূমিকায় দেখা যাবে সেরেই। এখবর শোনা মাত্রই সিনেমাপ্রেমীদের মধ্যে, বিশেষ করে দেবের ভক্তদের মধ্যে উতসাহের আঁশ নেই। নগেন্দ্রপ্রসাদ সর্বাধিকারীর ভূমিকায় ঠিক কেমন লাগবে দেবকে? এ প্রশ্ন অনেকের মনেই ছিল অবশেষে নগেন্দ্রপ্রসাদ সর্বাধিকারীর ভূমিকায় দেখা দিলেন দেব। পরনে সাদা পাঞ্জাবি, গায়ে বাদামী রঙের শালা। মাথার মাঝ দিয়ে হালকা সিঁধে করে ছুপে আঁচড়ানো। একেবারেই চূপাশা বাঙালির বেশ যাকে বলে। 'গোলন্দাজ'-এর জন্য নগেন্দ্রপ্রসাদ সর্বাধিকারীর বেশে নিজের ফার্সলুক ইনস্টালামেন্টে পোস্ট করে ক্যাপশনে বেব লিখেছেন, 'ভারতীয় ফুটবলের জনক নগেন্দ্রপ্রসাদ সর্বাধিকারীর জীবন কাহিনী অবলম্বনে আমার

পর্বতী সিনেমা গোলন্দাজের যাত্রা শুরু আজ থেকে, আপনার সর্বকালের সহযোগিতা এবং আশীর্বাদ একান্ত কাম্য।' প্রসঙ্গত, নগেন্দ্রপ্রসাদের ফার্সলুক প্রকাশ্যে আনার সঙ্গে সঙ্গেই দেব নিজের ইনস্টালামেন্ট ও টুইটার হ্যান্ডেল সহ সোশ্যাল মিডিয়ায় সর্বত্রই তাঁর ডিপি চেঞ্জ করে ফেলেছেন। নগেন্দ্রপ্রসাদের লুকটিকেই নিজের ডিপিতে লাগিয়েছেন অভিনেতা। প্রসঙ্গত বেশ কিছুদিন আগেই প্রযোজনা সংস্থার তরফে ছবির কোন কোন ভূমিকায় করা অভিনয় করছেন সেবিষয়টি সামনে আনা হয়। জানা যাচ্ছে, নগেন্দ্রপ্রসাদ সর্বাধিকারীর নাকি দেখা যাবে শ্রীকান্ত আচার্যকে। ছবিতে অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকায় থাকবেন অনিবার্ণ চিত্রাচার্য, তাঁকে দেখা যাবে স্বাধীনতা সংগ্রামী ভার্গবের

ভূমিকায়। দেবের স্ত্রীর ভূমিকায় দেখা যাবে ইশা সাহাকে। যিনি কিনা হচ্ছেন শোভাভাজারের রানি কমলিনী। ছবিতে জীতেন্দ্রর অভিনয় করতে দেখা যাবে ইন্দ্রশিশু রায়কে। এই ছবির সঙ্গীত পরিচালনার দায়িত্বে থাকছেন বিক্রম ঘোষ। ছবির প্রস্তুতিতে কিছুদিন আগেই মাঠে গিয়ে ক্রিকেট ও ডকুমেন্টের বানাচ্ছি না। সিনেমা বানাতে গেলে সিনেমার সব শর্ত মেনেই আমি ছবিটি বানাতে হবে। গল্পের প্রয়োজনে ওনার যতটুকু নেওয়ার, ততটুকুই নেব। সুন্দর করে একটা গল্প বলতে গেলে যতটুকু প্রয়োজন ঠিক ততটুকুই। একটা মানুষ বিনে সে সময় ছিলেন, তাঁর হাত ধরে কী কী হয়েছিল, কীভাবে তিনি কী করতেন সেই সময়টাকে ঘিরেই একটা গল্প বলার চেষ্টা করবো।'

চলচ্চিত্র আসলে কোথাও তো ওনাকে নিয়ে একটা বিস্মৃতির জায়গা তৈরি হয়েছে, সেইসব খেঁচেই আমার এই ছবিটি বানাতে হবে। মাথা মাথায় এসেছিল। ওনার হাত ধরেই আমি বাঙালির হাত গৌরব পুনরুদ্ধারের একটা চেষ্টা করতে চাই বলতে পারো।' পরিচালকের কথায়, 'গোলন্দাজ ছবিটি বায়োপিক একেবারেই নয়। আবার আমি কেনও ডকুমেন্টের বানাচ্ছি না। সিনেমা বানাতে গেলে সিনেমার সব শর্ত মেনেই আমি ছবিটি বানাতে হবে। গল্পের প্রয়োজনে ওনার যতটুকু নেওয়ার, ততটুকুই নেব। সুন্দর করে একটা গল্প বলতে গেলে যতটুকু প্রয়োজন ঠিক ততটুকুই। একটা মানুষ বিনে সে সময় ছিলেন, তাঁর হাত ধরে কী কী হয়েছিল, কীভাবে তিনি কী করতেন সেই সময়টাকে ঘিরেই একটা গল্প বলার চেষ্টা করবো।'

মানব দেহের কিছু অজানা মজার তথ্য জেনে নিন

সৃষ্টির শ্রেষ্ঠ জীব মানুষ। কতটুকুও জানেন আপনি আপনার দেহ সম্পর্কে, তবে এবার আপনার দেহ জানাবো মানব দেহের আজব কিছু নতুন তথ্য। এমন অনেক বিষয় রয়েছে যা আপনার সাথে সম্পর্কিত, কিন্তু আপনি নিজেই জানেন না। নিচে বিস্তারিত তুলে ধরা হলঃ

আপনার চেহারার কারণে সাথে দেখা হওয়ার (২) আপনি যদি দিনের প্রায় ১১ ঘণ্টা বসে কাটান, তাহলে আপনার আগামী ৩ বছরের মধ্যে মৃত্যু হওয়ার সম্ভাবনা প্রায় ৫০% বৃদ্ধি পাবে।

আপনার মস্তিষ্ক ৩ টি জিনিসের দিক থেকে নজর ফেরাতে পারে না, তা চোখের নজর হোক বা মনের নজর হোক। আর সে ৩ টি জিনিস হচ্ছে খাবার, আকর্ষণীয় মানুষ ও বিপদ।

আপেল খান, তার পরও সবপ্রজাতির আপেল খেতে আপনার ২০ বছর সম্ভব লাগবে। আপনি খাবার ছাড়া প্রায় ৪ সপ্তাহ পারলেও ১১ দিন না ঘুমালে আপনার মৃত্যু অনিবার্য। যারা অনেক বেশি হাসেন তারা অন্যান্য মানুষের তুলনায় অনেক বেশি সুস্থ এবং ভালো স্বাস্থ্যের অধিকারী। বলা হয় বিষয়টা রোগের সবচেয়ে বড় গুণ্ডন হলে হাসি।

জারি সারি উৎসর্গ ও মিলন মেলা ২০২০ইং

উদ্যোগ - ৪- তম ও সংস্কৃতি কার্যালয়, খোয়াই জেলা, ত্রিপুরা।

সহযোগিতায় - খোয়াই পৌর পরিষদ, খোয়াই পঞ্চায়েত সমিতি ও জারি সারি মিলন মেলা কমিটি ২০২০।

তাং - ৭ - ৯ই ফেব্রুয়ারি - ২০২০ ইং, যান - পূর্ণিমা উচ্চ মাধ্যমিক বিদ্যালয়

উদ্যোগ - ০৭-০২-২০২০ ইং, সময় - বিকাল ৪টা।

উচ্চ মেদার উদ্যোগী অর্থাৎ উদ্যোগ দ্বিগুণে উপস্থিত থাকবেন শ্রীযুক্ত অমিত রঞ্জন, মাননীয় সম্পাদক ত্রিপুরা স্পোর্টস কাউন্সিল।

ধ্যান অর্চনা -

- মঃ বাহাদুর ইসলাম,
- মাননীয় চেয়ারম্যান ত্রিপুরা ওয়াক্ফ বোর্ড।
- শ্রীযুক্ত সুরভ মন্ডলার মহোদয়,
- মাননীয় সঙ্গী, খোয়াই জেলা পরিষদ,
- শ্রীযুক্ত টিমা অর্চনা (বিধাস) মহোদয়া,
- মাননীয় চেয়ারপার্সন, খোয়াই পৌর পরিষদ।
- শ্রীযুক্ত দেবশীল নাথর্কা মহোদয়,
- মাননীয় জাইস চেয়ারপার্সন, খোয়াই পৌর পরিষদ।
- শ্রীযুক্ত তপস্বিতী দাস মহোদয়,
- মাননীয় জাইস চেয়ারপার্সন, খোয়াই পঞ্চায়েত সমিতি।
- শ্রীযুক্ত বিশ্বজিৎ দত্ত, বিশিষ্ট সমাজসেবক, খোয়াই।
- শ্রীমতি শীতা মল এম.এস. (আই.এ.এস)
- মাননীয় জেলাপাঠক ও সহকারী, খোয়াই জেলা।
- শ্রীমতি টিমা সিন্ধু,
- মাননীয় কাউন্সিলার খোয়াই পৌর পরিষদ।

৩১৫ দিনের মেলায় আপনার সন্তানকে উপস্থিত ও পণ্য সহযোগিতা একান্তরূপে কাম্য করাই।

ইতি ধন্যবাদান্তে অক্ষয় দে

বর্তিত তথ্য অধিকারিক খোয়াই জেলা তম ও সংস্কৃতি কার্যালয় খোয়াই, ত্রিপুরা।

ICA/D-1664/2019-20

No. F.2(18-AGMC/S&P/2019-19(e-tender) Dated, Agartala, the 01/02/2020 Notice Inviting Tender

The Medical Superintendent & Head of Office, A.G.M.C & G.B.P Hospital, Agartala, Tripura invites Notice Inviting Tender from resourceful/ Manufacturers/authorized dealers, for "Supply of Laboratory Regent Items for Central Lab use in the A.G.M.C & G.B.P. Hospital, Agartala." Sealed quotations in two cover system. i.e. Technical bid and ii. Financial bid should reach the Office of the Medical Superintendent and Head of Office, A.G.M.C & G.B.P. Agartala on or before 4:00 pm of 27th February 2020 by Speed. post/courier/registered post only. The detailed terms and condition of Ole tender may be collected from the Store and purchase section, office of the Medical Superintendent & Head of Office A.G.M.C & G.B.P. Hospital, Agartala from 11:00 am to 4:00 pm on all working days till the last date of submission of tenders.

ICA/C-2416/2019-20 Medical Superintendent & Head of Office A.G.M.C. & G.B.P Hospital, Agartala

No. 880-86 F.21(63) /CESP/ E-TENDER(F&C&L)/2020 Dated, 04.02.2020 NOTIFICATION

It is hereby notified for general information that as per DNIT point No.4 (I), copy of Indian Passport may be accepted as a valid alternative tendered document in lieu of Citizenship Certificate/ PRTC as a proof of Citizenship in the ongoing e-tender process for settlement of 16 (sixteen) nos. retail vend of Foreign Liquor and 05 (five) nos. retail vend Country Liquor shops under Sepahijala District for the financial years 2020-21, 2021-22 & 2022-23 subject to certain terms and conditions of issued DNIT(s) through e-procurement website of the Government of Tripura (<https://tripuratenders.gov.in>).

This is issued with the approval of the State Government in the Finance Department as communicated by the Commissioner of Excise, Government of Tripura vide No.F.II-2 (5)- EX/ 2019/344-51 Dated,03.02.2020.

(C.K. Jamatia, IAS) Collector of Excise Sepahijala District Bishramganj

ICA/C-2400/2019-20

সিডি লেখার আগে যেসব বিষয় খোয়াল রাখবেন

চাকরির ক্ষেত্রে সিডি খুবই গুরুত্বপূর্ণ একটি বিষয়। চাকরি হবে কিনা তাও বেশিরভাগ সময় নির্ভর করে আপনার সিডি কতটা ব্যতিক্রম। সিডি ফার্স্ট ইমপ্রেশন তৈরি করতে যে সাহায্য করবে সেটা নিয়ে সন্দেহের কোনও অবকাশ নেই। আসুন জেনে নেই সিডি লেখার আগে যেসব বিষয়ে খোয়াল রাখবেন।

বেকারত্ব আপনার চাকরি জীবনের ধারাবাহিকতায় দেখা গেল ছয় মাস আপনি বেকার ছিলেন, এই ধরনের গ্যাপ প্রতিষ্ঠানের মানবসম্পদ বিভাগ পছন্দ করে না। তাই সিডিতে এই বিষয়গুলো এড়িয়ে চলুন।

নেটওয়ার্ক আপনাকে যে বিষয়ে পড়শুনা করলেন কিংবা আপনার, অভিজ্ঞতা কতটুকু ভালো সেগুলো তেমন গুরুত্বপূর্ণ নয়। বরং আপনার চাকরিদাতা দেখবে আপনার নেটওয়ার্কের ক্ষমতা কতটুকু ইমেইল আইডি আপনার ইমেইল ঠিকানার মাধ্যমে আপনার ব্যক্তিগত অনেকটাই বোঝা যায়। তাই খোয়াল রাখতে হবে উজ্জ্বল কিংবা অশালীন অর্থ বহন করে এই রকম কোনও ইমেইল আইডি সিডিতে দেবেন না।

এসএসসি, এইচএসসি পরীক্ষার তথ্য আপনার বয়স যদি ৫০ কিংবা ৬০ হয়, কিংবা কোনও সিনিয়র পোস্টে চাকরির আবেদনের ক্ষেত্রে আপনার এসএসসি, এইচএসসি পরীক্ষার তথ্য সিডিতে দিতে যাবেন না।

অভিজ্ঞতা আপনার সিডিতে সবচেয়ে বেশি জায়গা ব্যবহার করবেন আপনার অভিজ্ঞতার বিবরণ দিয়ে। কারণ আপনার চাকরিদাতা এই অংশটিই সবচেয়ে খুঁটিয়ে পড়েন।

SHORT NOTICE INVITING QUOTATION No. 08/5N1Q/EEMRD-VII/PTL/2019-20, dt. 03.02.2020.

The Executive Engineer, Water Resource Division No.-VII, Pecharthal, Unakoti, Tripura invites on behalf of the "Governor of Tripura" sealed Unit rates of the following items from bonafied contractors / suppliers / manufacturers up to 3.00 P.M. on 11-02-2020. The Quotation will be opened on the same day at 3.30 PM, if possible.

Sl No.	Particulars	Unit	Rate with mechanical carrying up to 20 km from block head qtr.	Rate with out mechanical carrying	Locations
1.	2	3	4	5	6
1.	River Sand, free from clay and other foreign materials.	Cum(Rupees.....)		Paniagar Block area under North Tripura District.
2.	Hiring of Steel Shutter box suitable for manufacturing of C.C./ S.C. blocks of size 45cm x 45 cm x 30cm in/c plain sheet for mixing, spade belcha bucket and shutter oil etc.	1 No. Block(Rupees.....)		

The notice can also be seen at website: www.tripura.nic.in / www.tripurainfo.com.

FOR & ON BEHALF OF THE GOVERNOR OF TRIPURA (Er. S.B.B. Debbarma) Executive Engineer Water Resource Division No - VII Pecharthal, Unakoti, Tripura.

PRESS NOTICE INVITING e- TENDER No: 47/EE/ENGGCELL/DSE/2019-20 Dt. 05/02/2020

The Engineering Cell, Secondary Education Department, Shishu Bihar Complex, Agartala, Tripura invites (01) one no. Call on behalf of the "Governor of Tripura" sealed percentage rate tender(s) from the Central & State public sector undertaking / enterprise and eligible Contractors /Firms/Agencies of appropriate class registered with PWD/TTAAD/C/MES/CPWD/Railway/ Other State PWD up to 3.00 P.M. on 16/02/2020 for the following work:-

Name of the work DNIT NO.	Estimated cost	Earnest Money	Time of Completion	Last date & time document down-loading and bidding	Time and date of opening of bid	Document down-loading and bidding application	Class of bidder
1 Name of work: Repair/renovation works of Iswarchand Vidyasagar Chhatrawas (SC Boys Hostel) attached to Budhjung Boys School, Agartala. DNITNo:07/EE/ENGGCELL/DSE/20	Rs. 7,78,731.00	Rs. 15,575.00	1 (One) month	Up to 15:00 Hrs on 16/02/2020	17:02/2020 hrs on 15.00 hrs	http://tripura.tenders.gov.in	Appropriate Class

Eligible bidders shall participate in bidding only in online through website <https://tripuratenders.gov.in>. Bidders are allowed to bid 24x7 until the time of Bid closing, with option for Re-Submission, wherein only their latest submitted Bid would be considered for evaluation. The e- Procurement website will not allow any Bidder to attempt bidding, after the scheduled date and time. Submission of bids physically is not permitted.

ICA/C-2405/2019-20 Executive Engineer, Engineering Cell, Directorate of Secondary Education, Agartala, West Tripura.



বৃহস্পতিবার ক্ষেত্র মজদুর ইউনিয়ন অমায়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে দলের কর্মকর্তারা। ছবি- নিজস্ব।

প্রধানমন্ত্রী কিষাণ সম্মান নিধি নিয়ে সোচ্চার রাজ্যপাল

শান্তিনিকেতন, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি. স.) : হেলিকপ্টার দিয়ে রাজা সরকার রাজ্যপাল সংঘাত কাটানোর চেষ্টা করলেও শ্রীনিকেতনে মাঘ মেলা মঞ্চ থেকেই কেন্দ্রীয় কৃষক যোজনায় রাজার কৃষক বঞ্চিত হওয়া নিয়ে রাজা সরকার কে দুর্বলনে রাজ্যপাল জগদীপ ধনকড়। একই সঙ্গে বিধানসভা অধিবেশনে তার বক্তব্য যে টিঙ্গনি থাকবে তার আগাম ইঙ্গিত ও দিলেন রাজ্যপাল।

বৃহস্পতিবার শ্রী নিকেতনের ফেসকো মঞ্চে ৯৮ তম মাঘ মেলার উদ্বোধনে এসে রাজ্যপাল তথা বিশ্বভারতী রেক্টর জগদীপ ধনকড় এ রাজ্যে কৃষক দের হক নিয়ে সোচ্চার হন কেন্দ্রীয় প্রকল্প থেকে কৃষক দের বঞ্চিত করা নিয়ে রাজা সরকার কে আক্রমণ করেন। তিনি বলেন, কৃষকের জন্য প্রধানমন্ত্রী কিষাণ সম্মান নিধি এক যুগান্তকারী পদক্ষেপ। এই প্রকল্পে প্রতি বছর ৬ হাজার টাকা দেওয়া হয় ইতিমধ্যেই ৪৩ হাজার কোটি দেওয়া হয়েছে। ৮ হাজার কিষাণ পরিবারকে এই টাকা দেওয়া হয়েছে। রপ্তানি সংসদের যৌথ অধিবেশনে এই বিষয়ে বলেছেন। গত ২ জানুয়ারী ১২ হাজার কোটি টাকা ৬ হাজার কৃষক পরিবারকে দেওয়া হয়েছে। কিন্তু আমার মনে দুঃখ হচ্ছে কারণ বাংলায় ৭০ লক্ষ কৃষক আছে। তাদের ও অধিকার আছে। তাদের এই অর্থ পাওয়া উচিত ছিল। এই অর্থ সোজা ব্যাঙ্কে যায়। ’ এর আগে প্রধানমন্ত্রী ফসল বিমা যোজনায় নরেন্দ্র মোদীর ছবি থাকা নিয়ে তোপ দেগে ছিলেন মুখ্যমন্ত্রী। এদিন তার পাক্টা কটাক্ষ করে, রাজ্যপাল বলেন, ’ এই প্রকল্পে কারো কোন বিজ্ঞাপন হয় না। সরাসরি কৃষকের ব্যাঙ্ক একাউন্টে টাকা ট্রান্সফার হয়। এতে উপকৃত হয় কৃষক। ’ বাংলার কৃষকার কত টাকা পেতেন তার তথ্য দিয়ে রাজ্যপাল বলেন, ’চার হাজার কোটির থেকে বেশি টাকা এখানকার কৃষকার পেতেন। গোটা দেশের চায়ীরা এই হক পাচ্ছেন, কিন্তু পশ্চিমবঙ্গের কৃষকার এই হক না পাওয়ায় আমার মন কষ্ট। ’

শ্রীনিকেতনে মাঘ মেলার মঞ্চ থেকেই রবীন্দ্রনাথের কৃষক অনুরাগ কে উল্লেখ করে রাজা সরকার কে তোপ দাগলেন বিশ্বভারতীর রেক্টর জগদীপ ধনকড়। তিনি তার ভাষনে বলেন, ’যে কৃষকের চিন্তা রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর করেছেন, ১৯২২ সালে মেলার শুরু করেন। তাই এখানে এই প্রসঙ্গে বলা আমি উচিত মনে করি। সেই ভাবনা থেকেই বলছি। পরিষ্কার মনে পেলো, আত্মচিন্তন করা দরকার। চার হাজার কোটির বেশি এই অর্থ কৃষক না পেলে, অর্থ ব্যবস্থার উপর তার চাপ পড়বে। একশ শতাংশ কৃষকের অধিকার। দেশের কৃষকার এই অধিকার পাচ্ছে। কিন্তু পশ্চিমবঙ্গের কৃষকদের এক পয়সা মেলে নি।’

কৃষক দের প্রাপ্য টাকা পাওয়ার মাঝে রাজা সরকারের বাঁধা দেওয়া কে কটাক্ষ করে রাজ্যপাল বলেন, ’কে আসছে এদের মাঝে? কৃষক দিন রাত

কাজ করে। উন্নয়ন নিয়ে রাজনীতি করা উচিত নয়। আমি হাত জোড় করে প্রার্থনা করছি, এই কাজে যে তথ্য কেন্দ্র সরকারকে দেওয়া জরুরি সেটা দিয়ে দিন। যাতে করে কৃষকদের হকের টাকা তাঁদের একাউন্টে জমা পড়ে। ’

তবে মাঘমেলার মত ঐতিহাসিক মেলার উদ্বোধন মঞ্চ থেকে বিশ্বভারতীর রেক্টর হিসাবে জগদীপ ধনকড়ের রাজনৈতিক মত প্রকাশ নিয়ে বিতর্ক শুরু হয়েছে। কারণ এদিন তার ভাষনে রাজা বিধানসভার অধিবেশনে তার ভাষন নিয়ে মত প্রকাশ করেন রাজ্যপাল। তাতে ও পরিষ্কার আগামী কাল তার ভাষনে ’টিঙ্গনি’ ইঙ্গিত মিলেছে। এদিন রাজ্যপাল বলেন, ’কাল আমি বিধানসভা সম্বোধিত করব। আমি প্রথম রাজ্যপাল যে স্বাধীনতার পর জন্মেই এবং বিধানসভায় তার দায়িত্ব পালন করতে ভাষন দেব। আগে বহু সনামনাধীন পূর্বসূরীরা এই ভাষন দিয়েছেন। কিন্তু তাঁরা স্বাধীনতার আগে জন্মেছিলেন। সরকারের অধিকার আছে, রাজ্যপালের ভাষনের মধ্যে নিজস্ব নীতি ব্যক্ত করতে পারে। কাবিনেটে সেই বক্তব্য পাশ করে থাকে।

আমিও আমার প্রস্তাব দিতে পারি। আমি সেই অভিভাষণ পাঠ করব। কিন্তু আমি আমার প্রস্তাব দেব। সেটা আমি মিডিয়াকে বলবো না। আমি রাজ্যের প্রতিটি নাগরিককে নিশ্চিতরূপে বলবো, আমি আমার পদের মর্যাদা রক্ষা করবো সংবিধানকে মেনেই। তাই তাঁদের প্রস্তব অভিভাষণ আমি পাঠ করব, কিন্তু তাতে আমার টিঙ্গনি থাকবে। ’

এদিন রাজ্য সরকারের দেওয়া হেলিকপ্টারে করেন শ্রীনিকেতনের পল্লী শিক্ষা ভবনের মাঠে নামেন রাজ্যপাল। রাজা সরকারের সঙ্গে রাজ্যপালের হেলিকপ্টার বিতর্ক নিয়ে সাংবাদিকদের প্রশ্নের উত্তরে রাজ্যপাল বলেন, ’ হেলিকপ্টার মিলুক না মিলুক, সেটা কোন বিষয় না। মালদা- মুর্শিদাবাদ ৩০০-৩৫০ কিমি দূরত্ব থাকে।

আমি তাই হেলিকপ্টার চেয়েছিলাম। সরকারের কোন কারণ ছিল। তাই সড়কপথে যেতে হয়েছিল। এখানেও না মিললে, ৮ টার সময়ের পরিবর্তে ৪টায়ে রওনা হতাম। আমি ভোগবাদী নি। আমি মানুষের সেবার জন্য চেয়েছিলাম। আর তার জন্যই চাওয়া হয়ে থাকে। হেলিকপ্টার কোন মোহাদ নয়। এটা সরকারের বিবেকের বিষয়। ’

সদ্য বিশ্বভারতী তে সিএএ নিয়ে সাংসদ ঘেরাও এবং ছাত্র মারধরের ঘটনায় বিশ্বভারতীর বদন্ত কর্মটি গঠন কে স্বাগত জানিয়েছেন রাজ্যপাল। তিনি বলেন, ’ বিশ্বভারতী তে কিছু হলেই আমি উপাচার্য কে ফোন করি। খবর নি। রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের এই কাজ উপাচার্য করছেন। বিশ্বভারতীর উপাচার্য সাধুবাদ পাওয়ার যোগ্য। উল্লেখযোগ্যভাবে উনি কাজ করেছেন। কোন বিবাদ থাকলে অবসরপ্রাপ্ত মুখ্য বিচারপতিকে তাঁর তদন্তের ভার দেওয়া দায়িত্বশীলতার পরিচায়ক। ’

হেলিকপ্টার না পেলে ৮ টার বদলে ৪টেই রওনা দিতাম, হেলিকপ্টার বিতর্ক কটাক্ষ রাজ্যপালের

শান্তিনিকেতন, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি. স.) : অবশেষে কপ্টার ছদ্মের অবসান ঘটলো বৃহস্পতিবার। বীরভূমের বোলপুর সফরের জন্য হেলিকপ্টার পেলেন রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী জগদীপ ধনকড়। শান্তিনিকেতনে এদিন তিনি এসে পৌঁছান শ্রীনিকেতনে মাঘ মেলার উদ্বোধনের জন্য। বৃহস্পতিবার সকাল ৭ টা ৪০ নাগাদ তিনি হাওড়া ডুমুরজলা স্টেডিয়াম থেকে শান্তিনিকেতনের উদ্দেশ্যে হেলিকপ্টারে চেপে রওনা দেন। সকাল ৮ টা ৪৫ নাগাদ পল্লী শিক্ষা ভবনের মাঠে তাঁর হেলিকপ্টার এসে পৌঁছায়। তাঁর নিরাপত্তার জন্য প্রথম থেকেই শ্রীনিকেতন এলাকা কঠোর নিরাপত্তায় মুড়ে ফেলা হয়। বিশ্বভারতীর প্রথা ও রীতি অনুযায়ী উপাচার্য বিপ্লব চক্রবর্তী সত্বে রাজ্যপালকে উত্তরীয় পুষ্প দিবার ব্যবস্থা করেন নেন। মাঘ মেলা উদ্বোধনের পর তিনি শান্তিনিকেতনের উদ্দেশ্যে রওনা দেন ও পরে রাজভবনে পৌঁছে যান। রাজ্যপালের আসা যাওয়ার জন্য রাজা সরকারের তরফ থেকে ৬ আসন বিশিষ্ট একটি হেলিকপ্টারের বন্দোবস্ত করা হয়।

মাঘশব্দকে আগে মুর্শিদাবাদ সফরের সময় রাজ্যপাল নবাবের কাছে হেলিকপ্টার চেয়ে চিঠি দিয়েছিলেন। কিন্তু নির্দিষ্ট সময় পেরিয়ে যাওয়ার পরও সেই চিঠির উত্তর মেলেনি নবাবের তরফ থেকে বলে অভিযোগ করেছিলেন রাজ্যপাল। তারপর বাধ্য হয়েই মুর্শিদাবাদ, বর্ধমান ও বীরভূম সফর করেছেন রাজ্যপাল জগদীপ ধনকড়। তবে এবারের বীরভূম সফরে তিনি রাজ্য সরকারের তরফ থেকে পেলেন হেলিকপ্টার। রাজনৈতিক মহলের বক্তব্য, শেষমেশ হেলিকপ্টার বিবাদের দ্বন্দ্ব তাহলে মিটলো।

এদিন শান্তিনিকেতনে উপস্থিত হয়ে রাজ্যপাল জগদীপ ধনকড় জানান, ’মালদা মুর্শিদাবাদ ৩০০, ৩৫০ কিলোমিটার দূরে ছিল তাই আমি হেলিকপ্টার চেয়েছিলাম। কিন্তু রাজ্য সরকারের হয়তো কোনো অসুবিধা ছিল তাই তারা হেলিকপ্টার দিতে পারেনি। তাই আমি সড়ক পথে চলে গিয়েছি। আর আজও যদি হেলিকপ্টার না পাওয়া যেত তাহলে আমি ৮ টার পরিবর্তে ছোর ৪ টায় যুগ থেকে উঠে রওনা দিয়ে দিতাম। আমি হেলিকপ্টার পেলাম অথবা না পেলাম তা আমার কাছে কোন মূল্য নয়। আর আমি সুবিধাতোগী মানুষও নয়। দেওয়া না দেওয়া সরকারের বিষয়। এটাকে নিয়ে আমি বিতর্ক তৈরি করতে চাই না।’

রামপুরহাটে রেলের জায়গা দখল মুক্ত করার নোটিশ

সিউড়ি, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি. স.) : জবরদখল হওয়া জায়গা উচ্ছেদ অভিযানে নামতে চলেছে রেল কর্তৃপক্ষ। ইতিমধ্যে উচ্ছেদের নোটিশ খুলিয়ে দেওয়া হয়েছে রামপুরহাট শহরের বিভিন্ন জায়গায়। যদিও রেলের এই সিদ্ধান্তের প্রতিবাদে আপোলনে নামতে চলেছে তৃণমূল প্রভাবিত রামপুরহাট শহরের রেলের বেশ কিছু জায়গা দখল করে ব্যবসা করছেন কিছু বেকার যুবক। ডাকবাংলা মোড় থেকে পাঁচমাথা হয়ে রেলমঞ্চ, ছ’ফুঁকা, কসাইপাড়া, রেলপাড়ের রেলের জায়গা দখল করে চলেছে ব্যবসা। তাদের উচ্ছেদ করতে এবার নোটিশ খোলাল রেল কর্তৃপক্ষ। এই মর্মে রেলের তরফ থেকে নোটিশ দিয়ে জানিয়ে দেওয়া হয়েছে ১০, ১১ ও ১২ ফেব্রুয়ারির মধ্যে রেলের জায়গা খালি করে দিতে হবে। না হলে রেল উচ্ছেদ অভিযানে নামবে। খালি করা হবে রেলের সমস্ত জায়গা। রেলের অ্যান্টিস্ট্যাট ইঞ্জিনিয়ার আমন কুমার যাদব বলেন, ’এটা রেল কর্তৃপক্ষের সিদ্ধান্ত। আমরা সকলকে উঠে যাওয়ার জন্য অনুরোধ করছি। নিজেরাই জায়গা খালি করে না দিলে আমরা উচ্ছেদ অভিযানে নামব। এর জন্য আমরা রামপুরহাট থানার সাহায্য চেয়ে চিঠি দিয়েছি।’ যদিও রেলের এই সিদ্ধান্তের বিরোধিতায় শুক্রবার থেকে পথে নামছে তৃণমূল প্রভাবিত রামপুরহাট ক্ষুদ্র ব্যবসায়ী সমিতি। সকালে স্টেশনে বিক্ষোভ কর্মসূচি পালন করার পর স্টেশন ম্যানেজারের কাছে একটি স্মারকলিপি জমা দেবে তারা।

প্রথম মামলাতেই সফল বসিরহাট সাইবার ক্রাইম থানা

বসিরহাট, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : মাত্র কয়েকদিন আগেই উদ্বোধন হয়েছে বসিরহাট সাইবার ক্রাইম থানা। ইতিমধ্যে নতুন থানায় দায়ের হওয়া সাইবারক্রাইমের অভিযোগের নিষ্পত্তি ও করে ফেলেছে ভারপ্রাপ্ত আধিকারিকরা।

গত ২৯ জানুয়ারি ঘটা করে উদ্বোধন করা হয়েছে উক্ত ২৪ পরগনার বসিরহাট জেলা পুলিশের উদ্যোগে নতুন সাইবার ক্রাইম থানা। বসিরহাট ই এক ফাইনের পুরনো পুলিশ ফাঁড়িকে নতুন করে সাইবার থানা হিসেবে রূপদান করা হয়েছে বসিরহাট জেলা পুলিশের পক্ষ থেকে। নতুন সাইবার থানার উদ্বোধন উপলক্ষে সেদিন উপস্থিত ছিলেন আইজি দক্ষিণবঙ্গ শ্রী রাজেশ মিশ্র ও ডিআইজি বারাসাত সি সুধাকার পুলিশের আধিকারিকরা। একজন আইসি, দুজন এস আই, একজন এএসআই সহ মোট ১৩ জনের একটি টিম নিয়ে শুরু হয়েছে নতুন সাইবার থানা।

উদ্বোধনের মাত্র দু’দিনের মাথায় ৩১ জানুয়ারি নতুন সাইবার ক্রাইম থানায় একটি মামলা দায়ের করেন বসিরহাট পুলিশ জেলার অন্তর্গত স্বরূপনগর থানার এক বাসিন্দা। ওই ব্যক্তির মেয়েকে ফেসবুকে অশালীন মন্তব্য ও বিরক্ত করার অভিযোগে ওঠে বর্তমান নিউ টাউন থানার নারকেলবাগান এলাকার বাসিন্দা আবুল কাশেম নামে এক যুবকের বিরুদ্ধে। পুলিশ সূত্রে জানা যায় আসতে অসমের মঙ্গলদীপ এলাকার বাসিন্দা শামসুল হক এর ছেলে আবুল কাশেম। কলকাতার নিউটাউন থানার নারকেল বাগান এলাকায় থেকে সেখান থেকে ফেসবুকে ওই ব্যক্তির মেয়েকে উত্তরাজ করার অভিযোগ পেয়ে তদন্ত শুরু করে বসিরহাট

আইপিএল শুরুর আগেই বড় ধাক্কা খেল রাজস্থান, বাদ পড়লেন জোফ্রা আর্চার

কলকাতা, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : টুর্নামেন্ট শুরুর আগেই বড় ধাক্কা খেল রাজস্থান। দলের এক নম্বর পেসার জোফ্রা আর্চার চোটের জন্য ছিটকে গেলেন। ডান হাতের কনুইয়ে স্ট্রেস ফ্র্যাকচার রয়েছে ইংল্যান্ডের বিশ্বকাপজয়ী দলের সদস্য আর্চারের। আইপিএলের সঙ্গে আসন্ন শ্রীলঙ্কা সফরেও ইংল্যান্ডের হয়ে খেলতে পারবেন না আর্চার। লো থেড স্ট্রেস ফ্র্যাকচার রয়েছে তাঁর। জানিয়েছে ইংল্যান্ড ও ওয়েলশ ক্রিকেট বোর্ড।জুনে ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিরুদ্ধে তিন ম্যাচের টেস্ট সিরিজ আবার দেখা যেতে পারে আর্চারকে। ততদিন তিনি রিহাাবে থাকবেন।

বীরভূমে দেওয়াল লিখন নিয়ে রাজনৈতিক তর্জা

সিউড়ি, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি. স.) : ভোটের দিন ঘোষণা হওয়ার আগেই দেওয়াল তর্জায় মেতেছে তৃণমূল ও বিজেপি দুই রাজনৈতিক দল। সারাদিন এ পাড়া থেকে সেপারা ঘুরে বেড়াচ্ছেন দলের কর্মীরা। দেওয়াল ফাঁকা পেলেই লাগানো হচ্ছে দলের সর্মথনে দেওয়াল দখলের সংকেত। কোথাও লেখা আছে বিজেপি ২০২০, তো কোথাও বা তৃণমূল ২০২০।

কিন্তু হঠাৎ এত আগে থেকে দেওয়াল দখল কেন? এই প্রশ্নের উত্তরে বিজেপির জেলা সভাপতি শ্যামাপদ মন্ডল জানান, ’দেওয়াল পাওয়া খুব মুশকিল, বিশেষ করে অনুরত মণ্ডলের জেলা বীরভূমে। এছাড়া দেওয়াল দখল করার কথা জানালেন তৃণমূলের বিরুদ্ধে। তৃণমূল নাকি তাদের দেওয়াল দখল করে নেয়। আর সে কারণেই এত আগের থেকে দেওয়াল দখল করতে শুরু করেছে বিজেপি। অবশ্য এর প্রতিবাদের ভাষাও রয়েছে বিজেপির গলায়। শ্যামাপদ মন্ডলের কথা অনুযায়ী, যদি তাদের দখল করা দেওয়াল পুনরায় দখল করে তৃণমূল তাহলে প্রথমেই আইনি ব্যবস্থা নেওয়া হবে। যদি আইনি ব্যবস্থাতে কাজ না হয় তাহলে বিজেপি নিজে ব্যবস্থা করে নেবে। কিন্তু দেওয়াল লিখন হবেই, তাতে কেউ আটকতে পারবে না বিজেপিকে।

অপরদিকে দেওয়াল লিখনে পিছিয়ে নেই তৃণমূল। একাধিক দেওয়াল গেছে তৃণমূলের দখলে। যদিও তৃণমূল কংগ্রেসের সহ সভাপতি অভিজিৎ সিনহা জানান, ’বিজেপির লোকজন নেই সেজন্য এত আগে থেকে দেওয়াল দখল করছে। তৃণমূল কখনোই তাদের দখল করে নেবে। ভোটের দিন ঘোষণা হওয়ার আগেই বিজেপি দলের কর্মীরা দেওয়াল দখল করে নেবে। তাই তারা বিজেপির বিরুদ্ধে অভিযোগ করেছেন।

সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়ের বায়োপিকে অভিনয়ে সৌমিত্র নিজেই

কলকাতা, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : আরও একবার পরিচালকের আসনে অভিনেতা পরমব্রত চট্টোপাধ্যায় উ এবার বর্ষীয়ান অভিনেতা সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়ের বায়োপিক পরিচালনা করতে চলেছেন অভিনেতা পরমব্রত উ শুরু হয়েছে সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়ের বায়োপিকের ’অভিযান’ছবির গুটিং। ’অভিযান’ এই বায়োপিকে সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়ের চরিত্রে অভিনয় করবেন যিগু সেনগুপ্ত উ কিন্তু পরিণত বয়সের সৌমিত্রর চরিত্রে অভিনয় করবেন অভিনেতা সৌমিত্র নিজেই উ এছাড়াও উত্তম-সুচিত্রার চরিত্রে দেখা যাবে প্রসেনজিৎ চট্টোপাধ্যায় ও পৃথলি দামকে উ রবি ঘোষের ভূমিকায় দেখা যাবে রুদ্রনীল ঘোষকে উ মাধবী মুখোপাধ্যায়ের চরিত্রে

সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়ের বায়োপিকে অভিনয়ে সৌমিত্র নিজেই

কলকাতা, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : আরও একবার পরিচালকের আসনে অভিনেতা পরমব্রত চট্টোপাধ্যায় উ এবার বর্ষীয়ান অভিনেতা সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়ের বায়োপিক পরিচালনা করতে চলেছেন অভিনেতা পরমব্রত উ শুরু হয়েছে সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়ের বায়োপিকের ’অভিযান’ছবির গুটিং। ’অভিযান’ এই বায়োপিকে সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়ের চরিত্রে অভিনয় করবেন যিগু সেনগুপ্ত উ কিন্তু পরিণত বয়সের সৌমিত্রর চরিত্রে অভিনয় করবেন অভিনেতা সৌমিত্র নিজেই উ এছাড়াও উত্তম-সুচিত্রার চরিত্রে দেখা যাবে প্রসেনজিৎ চট্টোপাধ্যায় ও পৃথলি দামকে উ রবি ঘোষের ভূমিকায় দেখা যাবে রুদ্রনীল ঘোষকে উ মাধবী মুখোপাধ্যায়ের চরিত্রে

কাঁকসায় ঘূর্ণিঝড়ে ক্ষতিপূরণে অসোহযোগিতার তোপ কেন্দ্রের বিরুদ্ধে রাজীবের

দুর্গাপুর, ৬ ফেব্রুয়ারি(হি.স.): ’বুলবুল, ফণী ঘূর্ণিঝড়ে দাবী মত ক্ষতিপূরণ দিতে বঞ্চনা করেছে কেন্দ্র। প্রচুর টাকা কেন্দ্রের কাছে পাওনা। কেন্দ্রের এ রাজ্যের মন্ত্রীরা রাজনীতিতেই ব্যস্ত। রাজ্যের স্বার্থে কিছু করছে না।’ বৃহস্পতিবার পশ্চিম বর্ধমানের কাঁকসায় বনবান্দব উৎসবে এসে কেন্দ্রের বিরুদ্ধে এমনই তোপ দাগলেন রাজ্যের বনমন্ত্রী রাজীব বন্দ্যোপাধ্যায়। পাশাপাশি দক্ষিণবঙ্গের জঙ্গলে চোরালান চৈকোতে রায়ফের আদলে স্পেশাল টাস্ক ফোর্স গঠন করা হচ্ছে বলে জানিয়েছেন তিনি।

কেন্দ্রে এনএডিএ সরকারের সঙ্গে এ রাজ্যের সম্পর্কের বৈষম্য আবারও অভিযোগ উঠল। বছর খানেক আগে রাজ্যে বুলবুল ও ফণীর মত ঘূর্ণী ঝড় হয়েছে। ক্ষয়ক্ষতিও হয়েছে। ক্ষতিপূরণ নিয়ে কেন্দ্র রাজ্য সংঘাত প্রকাশে এসেছে। বৃহস্পতিবার কাঁকসায় তিন জেলার বনদফতরের বনবান্দব উৎসব শুরু হয়েছে। এদিন ওই উৎসবের উদ্বোধন করেন বনমন্ত্রী রাজীব বন্দ্যোপাধ্যায়। এদিন সাম্প্রতিক মেছে বিভ্রালকে বাঘ ভেবে গুজব ও বন্যপ্রাণী হত্যার কড়া নিষ্পা করেন তিনি। রাজীববাবু বলেন, ’ বন্যপ্রাণী নিধন চৈকোতে ব্যাপকহারে সচেতনতা বাড়াতে হবে। তার জন্য স্কুল, কলেজ পড়ুয়া, বিভিন্ন স্বেচ্ছাসেবী সংগঠনগুলিকে কাজে লাগানো হবে।’ এদিন জঙ্গলে গাছ চুরি, মাটি চুরি এমনকি বালি মাফিয়াদের দৌরায়ে জঙ্গলের রাস্তা বিপন্ন প্রসঙ্গে তিনি বলেন, ’ চোরাকারবারি চৈকোতে উত্তরবঙ্গের মত দক্ষিণবঙ্গে স্পেশাল টাস্কফোর্স গঠন করা হবে। রায়ফের আদলে হবে ওই টাস্কফোর্স। সবরা ওপরে একজন আইএফএস চিপ কনসারভেন্ট অফিসার থাকবেন। কোনভাবেই অবৈধ চোরালান কারবারিদের রেয়াত করা হবে না।’

তিনি আরও বলেন, ’ সবজায়নের জন্য শহর ও গ্রামে প্রচুর গাছ লাগানো হবে। ইতিমধ্যে ২০-২২ শহর ও ১০০টি গ্রামকে পাইলট প্রজেক্ট ধরা হয়েছে।’ এদিন রাজ্যের কেন্দ্রীয়মন্ত্রীরা সেন্ট্রালা প্রশ্ন করতেই তিনি বলেন, ’ বুলবুল, ফণী ঘূর্ণীঝড়ে দাবী মত ক্ষতিপূরণ দিতে বঞ্চনা করেছে কেন্দ্র। প্রচুর টাকা কেন্দ্রের কাছে পাওনা। কেন্দ্র বৈষম্য, বঞ্চনা ও অবহেলা করছে রাজ্যকে। তারা রাজনীতিতেই ব্যস্ত। রাজ্যের স্বার্থে কিছু করছে না।’’

শান্তিচুক্তির পরও বড়ো উগ্রপন্থী নেতাদের হাতে মজুত রয়েছে অবৈধ আগ্নেয়াস্ত্র, বিস্ফোরক সাংসদ নব শরণিয়া

বাকসা (অসম), ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : ’শান্তিচুক্তি সম্পাদন করে বড়ো সশস্ত্র উগ্রপন্থী সংগঠনগুলির সদস্যরা অস্ত্র সংবরণ করে মূল শ্রোত ফিরে এসেছেন, ভালো কথা, আমি তাঁদের স্বাগত জানাই। কিন্তু চুক্তি সম্পাদন করার পর এখনও বড়ো উগ্রপন্থী নেতাদের হাতে অবৈধ আগ্নেয়াস্ত্র মজুত রয়েছে।’ বিস্ফোরক অভিযোগে তুলেছেন কোকরাঝাড়ের নির্দল সাংসদ নবকুমার শরণিয়া।

বৃহস্পতিবার বাকসা জেলার বরমায় অবড়ো সুরক্ষা সমিতির সঙ্গে আয়োজিত যৌথ সাংবাদিক সম্মেলনে সাংসদ নবকুমার শরণিয়া এই গুরুতর অভিযোগ তুলে বলেন, বড়োলাল্য চট্টেরিরািয়াল রিজিওন (বিটিআর) নাম দিয়ে সম্পাদিত ত্রিপাক্ষিক বড়ো শান্তিচুক্তি রূপায়ণ সমিতিতে অবড়ো মানুষজনকে অন্তর্ভুক্ত করতে হবে। তাছাড়া বিটিএডি এলাকায় অবড়োদের ভূমির অধিকার প্রদান করার দাবি সংশ্লিষ্ট একটি স্মারকপত্র আগামীকাল ৭ ফেব্রুয়ারি কোকরাঝাড়ে প্রধানমন্ত্রী নরোন্ড মৌদীর হাতে তীরা তুলে দেবেন।

তিনি জানান, আগামী ১২ ফেব্রুয়ারি অবড়ো সুরক্ষা সমিতির নেতৃত্বে অন্য অবড়ো সংগঠনের কর্মকর্তাদের সঙ্গে বৈঠকে বসার কথা অসম সরকারের। সংগঠনগুলির বিভিন্ন দাবি ও সমস্যাবলি নিয়ে আলোচনা হবে প্রস্তাবিত বৈঠকে। সাংসদ শরণিয়া বলেন, বিটিএডি এলাকার অবড়ো জনসাধারণের সমস্যাবলি সমাধান না হলে আন্দোলনের পথে পা বাড়াবেন তাঁরা।

গর্ভবতীদের অসচেতনতার মাশুল দিচ্ছে সদ্যোজাতরা, চিন্তা চিকিৎসকদের

কলকাতা, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি. স.) : গর্ভাবস্থায় পর্যাপ্ত ফলিক অ্যাসিড না পাওয়ায় অনেক মহিলা অপুষ্ট শিশুর জন্ম দিচ্ছে। ফলে সদ্যোজাত প্রচুর শিশু সঙ্কটে পড়ছে অপরিণত মস্তিষ্ক এবং মেরুদণ্ডের জন্য। বৃহস্পতিবার ইন্ডিয়ান মেডিক্যাল প্রকাশ করেন বিশেষজ্ঞ-চিকিৎসকরা।

অভিনেত্রী-পরিচালিকা অর্পা সেন বলেন, কেবল শিশুই নয়, বড়দেরও মস্তিষ্ক ও মেরুদণ্ডের জটিলতার অবসানে এই সেবাকেব্দের বিশেষ সন্ধান আছে। এ ব্যাপারে এখানে তাঁর স্বামী কল্যাণ ধরের জটিল স্নায়ুশল্যকারের উপস্থাপনা করেন তিনি।

বায়সাপেক্ষ এই অস্ত্রোপচার এড়াতে অস্ত্রসত্ত্বাদের গোড়া থেকেই সতর্ক হতে হবে। বিশেষজ্ঞ তথা ইন্টারন্যাশনাল সোসাইটি ফর পেডিয়াট্রিক উন্নয়ন মনুষ্যের মনে লেখা আছে, এটা দেওয়াল থেকে মুছে গেলেও মন থেকে মুছা যাবে না।’ তবে সে যায় হোক, ভোট ঘোষণার আগেই দেওয়াল দখল করে নেবে। তাই তারা বিজেপির বিরুদ্ধে অভিযোগ করেছেন।

দক্ষিণেশ্বরের অগ্রিজা বসু শোনান, কীভাবে তাঁর মস্তিষ্ক এবং মেরুদণ্ডের মাথের জটিল অস্ত্রোপচারের পর ফিরে এসেছেন স্বাভাবিক জীবনে। মুখের মধ্যে দিয়ে মাইক্রোসার্জারির পর নাগাড়ে সাড়ে ১০ ঘণ্টা সময় লেগেছিল তাতে। ৭ বছরের মহম্মদ আলিকে পাশে নিয়ে তার মা সাওফতা হাবিব বলেন, ছেলের জন্মের পর চিকিৎসকরা কেউ কেউ জানিয়ে দিয়েছিলেন এর জীবনের আর আশা নেই। আলোচনায় বিশেষজ্ঞ কৌশিক শীল বলেন, জন্মানোর আগেই আন্ট্রাসাউন্ড পরীক্ষার মাধ্যমে গর্ভজাত শিশুর অপরিণত স্নায়ুর বিষয়টি বোঝা যায়। যত দ্রুত তার অস্ত্রোপচার হবে, তত দ্রুত শিশুটি স্বাভাবিক জীবনান্যারণের সুযোগ পাবেন। ছোট পর্দায় দেখানো হয় এই ধরণের অস্ত্রোপচার।

শান্তিচুক্তির পরও বড়ো উগ্রপন্থী নেতাদের হাতে মজুত রয়েছে অবৈধ আগ্নেয়াস্ত্র, বিস্ফোরক সাংসদ নব শরণিয়া

বাকসা (অসম), ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : ’শান্তিচুক্তি সম্পাদন করে বড়ো সশস্ত্র উগ্রপন্থী সংগঠনগুলির সদস্যরা অস্ত্র সংবরণ করে মূল শ্রোত ফিরে এসেছেন, ভালো কথা, আমি তাঁদের স্বাগত জানাই। কিন্তু চুক্তি সম্পাদন করার পর এখনও বড়ো উগ্রপন্থী নেতাদের হাতে অবৈধ আগ্নেয়াস্ত্র মজুত রয়েছে।’ বিস্ফোরক অভিযোগ তুলেছেন কোকরাঝাড়ের নির্দল সাংসদ নবকুমার শরণিয়া।

বৃহস্পতিবার বাকসা জেলার বরমায় অবড়ো সুরক্ষা সমিতির সঙ্গে আয়োজিত যৌথ সাংবাদিক সম্মেলনে সাংসদ নবকুমার শরণিয়া এই গুরুতর অভিযোগ তুলে বলেন, বড়োলাল্য চট্টেরিরািয়াল রিজিওন (বিটিআর) নাম দিয়ে সম্পাদিত ত্রিপাক্ষিক বড়ো শান্তিচুক্তি রূপায়ণ সমিতিতে অবড়ো মানুষজনকে অন্তর্ভুক্ত করতে হবে। তাছাড়া বিটিএডি তথা নব-নামাঙ্কিত বিটিআর থেকে অবড়ো অধ্যুষিত গ্রাম কর্তন, বিটিএডি এলাকায় অবড়োদের ভূমির অধিকার প্রদান করার দাবি সংশ্লিষ্ট একটি স্মারকপত্র আগামীকাল ৭ ফেব্রুয়ারি কোকরাঝাড়ে প্রধানমন্ত্রী নরোন্ড মৌদীর হাতে তীরা তুলে দেবেন।

তিনি জানান, আগামী ১২ ফেব্রুয়ারি অবড়ো সুরক্ষা সমিতির নেতৃত্বে অন্য অবড়ো সংগঠনের কর্মকর্তাদের সঙ্গে বৈঠকে বসার কথা অসম সরকারের। সংগঠনগুলির বিভিন্ন দাবি ও সমস্যাবলি নিয়ে আলোচনা হবে প্রস্তাবিত বৈঠকে। সাংসদ শরণিয়া বলেন, বিটিএডি এলাকার অবড়ো জনসাধারণের সমস্যাবলি সমাধান না হলে আন্দোলনের পথে পা বাড়াবেন তাঁরা।

শান্তিনিকেতনে বসন্ত উৎসব নিয়ে রাজ্যসরকারের তরফে বৈঠক

শান্তিনিকেতন, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি. স.) : রাজ্যের শিক্ষামন্ত্রীর নির্দেশের পর শান্তিনিকেতনের বসন্ত উৎসব নিয়ে বৈঠক করল জেলা প্রশাসন। বৈঠকে উপস্থিত ছিলেন রাজ্যের দুই মন্ত্রী আশীষ বন্দ্যোপাধ্যায় এবং চন্দ্রনাথ সিনহা। এছাড়াও উপস্থিত ছিলেন জেলা শাসক মৌমিতা গোস্বামী, জেলা পুলিশ সুপার শ্যাম সিং এবং অন্যান্য আধিকারিকরা। আমন্ত্রণ জানানো সত্ত্বেও এদিন বিশ্বভারতীর তরফে কেউ হাজির ছিলেন না। চিঠি দিয়ে তারা জানিয়েছেন, এদিন তাঁরা বিশেষ কারণে আসতে পারছেন না। রাজ্য সরকারের তরফে কৃষি মন্ত্রী আশীষ বন্দ্যোপাধ্যায় বলেন, বসন্ত উৎসবের ঐতিহ্যকে বজায় রাখার জন্য রাজ্যসরকার সচেষ্ট। বসন্ত ও দোল উৎসব একই দিনে হয়ে থাকার প্রথা চলে আসছে। রাজ্যসরকারের তরফে আমাদের অনুরোধ এই প্রথা চলতে থাকুক। রাজ্য সরকার সমস্ত রকম দায়িত্ব গ্রহণ করবে। সাংস্কৃতিক কর্মসূচি বিশ্বভারতী গ্রহণ করুক। অন্যান্য দায়িত্ব বলতে নিরাপত্তা, ভিডি নিয়ন্ত্রণের দায়িত্ব রাজ্যসরকার নেবে। মোদা কথা রাজ্যসরকারের কাছে যে যে সাহায্য চাওয়া হবে, তা দেওয়া হবে বিশ্বভারতীকে। এব্যাপারে ১১ ফেব্রুয়ারি বিশ্বভারতী একটি বৈঠক ডাকতে চলেছে। সেখানে আমাদের বক্তব্য জানতে চাইলে, থাকবে। উল্লেখ্য, ক্যালেন্ডারের পাতায় এবছর দোল ১০ মার্চ। কিন্তু সেদিন আর এবার শান্তিনিকেতনে বসন্ত উৎসব হচ্ছে না। তার ২০ দিন আগেই এবার বসন্ত উৎসবের আয়োজন করবে বিশ্বভারতী কর্তৃপক্ষ, এমন শোনা যায়। শোনা যায় ১৮ ফেব্রুয়ারি হবে বসন্ত বন্দনা। তারপর দিন অর্থাৎ ১৯ তারিখে হবে বসন্ত উৎসব। বসন্ত উৎসবের সম্পূর্ণ অনুষ্ঠানই বিশ্বভারতীর পড়ুয়া ও শিক্ষক-শিক্ষিকাদের মধ্যে সীমাবদ্ধ থাকবে। যদিও বিশ্বভারতী সূত্রে এমন কথা অস্বীকার করা হয়। কর্মী মণ্ডলের যুগ সচিব আগেই জানিয়েছিলেন, বসন্ত উৎসব নিয়ে কোন চূড়ান্ত সিদ্ধান্ত হয় নি।

তামিল সুপারস্টার বিজয়কে জেরা, ফিল্ম-লগ্নিকারীর কাছ থেকে উদ্ধার ৬৫ কোটি টাকা

চেন্নাই, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি. স.) : তামিল ফিল্ম জগতের এক শক্তিশালী লগ্নিকারীর কাছ থেকে তল্লাশি চালিয়ে ৬৫ কোটি টাকা উদ্ধার করলেন আয়কর দফতরের আধিকারিকরা। সুত্রানুসারে, বুধবার তাঁরা জেরা করেছিলেন তামিল সুপারস্টার বিজয়কে। আয়কর আধিকারিকরা মাদুরাইয়ে এজিএস সিনেমার সম্পত্তি ও চলচ্চিত্র-লগ্নিকারী আনবু চেলিয়ানের বাড়ি তল্লাশি চালান। জেরা করা হয় বিজয়কে। তল্লাশি চালানো হয় বিজয়ের চেন্নাইয়ের বাড়িও। এক আধিকারিক জানাচ্ছেন, গণনা এখনও চলাছে। এবং মোট কত টাকার সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত হল তা পরে জানানো হবে।

আয়কর দফতরের দাবি, বিজয় ও আনবুর মধ্যে বেহিসাবি আদানপ্রদানের বিষয়টি সামনে আসার পরে অভিনেতা বিজয়ের চেন্নাইয়ের বাড়িতে তল্লাশি চালানো হয়। বিজয়কে বৃহস্পতিববারও জেরা করা হয়েছে। এজিএস সিনেমা বিজয় অভিনীত ছবি ‘বিগিল’–এর প্রযোজনা করেছিল।

সোনারপুরে দুষ্কৃতি দৌরাত্ম্য! গুলিবিদ্ধ হয়ে মৃত্যু ব্যবসায়ীর

সোনারপুর, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : প্রকাশ্য দিবালোকে গুলির শব্দে আতঙ্ক ছড়াল দক্ষিণ ২৪ পরগনার সোনারপুরে। দুষ্কৃতিদের ছোড়া গুলিতে গুলিবিদ্ধ হয়ে মৃত্যু হয়েছে নারায়ণ বিশ্বাস নামে একজন ব্যবসায়ীর। বৃহস্পতিবার সকাল দশটা নাগাদ চাক্ষুস্যকর ঘটনাটি ঘটেছে সোনারপুর থানার অন্তর্গত রায়পুর এলাকায়। সোনারপুর থানার পুলিশ ঘটনাস্থলে গিয়ে তদন্ত শুরু করেছে। মৃতদেহ উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য পাঠিয়েছে পুলিশ।

এদিন সকালে রায়পুরের বাড়ি থেকে берিয়ে কিছুটা দূরে নিজের পুকুরে মাছের খাবার দেওয়ার জন্য যাচ্ছিলেন নারায়ণ বিশ্বাস। অভিযোগ, তখনই মুখ ঢাকা অবস্থায় চার দুষ্কৃতি তাঁকে লক্ষ্য করে গুলি চালায়। গুলিবিদ্ধ হয়ে মাঠে পড়ে পোনে, মৃত্যু নিশ্চিত করার জন্য ধারালো অস্ত্র দিয়ে কোপানো হয় নারায়ণকে। ঘটনাস্থলেই তাঁর মৃত্যু হয়। পরিবার ও স্থানীয় সূত্রের খবর, বছর খানেক আগেও নারায়ণ বিশ্বাসের উপর গুলি চালানোর ঘটনা ঘটেছিল। পুলিশের প্রাথমিক অনুমান, প্রমোটিং সংক্রান্ত বিবাদের জেরেই এই ঘটনা ঘটে থাকতে পারে। তবে, এই খবের সঠিক কারণ জানতে তদন্ত শুরু করেছে সোনারপুর থানার পুলিশ।

মিস শেফালীর মৃত্যুতে টাইটে শোক মুখ্যমন্ত্রীর

কলকাতা, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি. স.) : মিস শেফালীর মৃত্যুতে তাঁর পরিবারকে টাইটে করে শোক জ্ঞানিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। মুখ্যমন্ত্রী বলেছেন, মিস শেফালী নামে সুপরিচিত আরতি দাসের মৃত্যুতে তিনি গভীরভাবে শোকসন্তর্ভা। বিশ্ববরেণ্য চলচ্চিত্র পরিচালক সত্যজিত রায়ের দুটি সিনেমা “প্রতিজনী” ও “সীমাবদ্ধ” তে তাঁকে দেখা গিয়েছিল। তাঁর পলিথিব্যের প্রতি রইল গভীর সমবেদনা।

এক ভাকে তাঁকে চিনেছিল তামাম কলকাতা। চিনেছিল তাঁর নাচের গুণীভঙ্গরাও। তাঁর নাচের কদর করতেন স্বয়ং উত্তমকুমার আর সূত্রিচ্ছা সেন। কদর করেছিলেন ফেলেনও। ছিলেন কলকাতার বহু পুরুষের রাভেরে যুম কেড়ে নেওয়ার মতো ব্যক্তিত্ব সম্পন্ন। তবুও কেউ কোনওদিন আঙুল তুলে তাঁর দিকে একটা কথাও বলতে পারেননি। নাচের মঞ্চ থেকে সরে গিয়েও ছিল রেখেছিলেন অসংখ্য মানুষের শ্রদ্ধা। সন্তরের দশকে য়াঁর নাচের হিমালয়ে কলকাতা পোয়েছিল কাব্যরে ভাঙ্গয়ের আশ্বাস।

বুধবার সকাল ৬টা নাগাদ সোদপুরে নিজের বাড়িতেই শেষ নিশ্বাস ত্যাগ করেন চির যৌবনের হাটথ্রব। দীর্ঘদিন ধরে কিডনির সমস্যায় ভু গিয়েলেন তিনি। বেশ কিছুদিন ধরেই ভর্তি ছিলেন মেডিকো হাসপাতালে। তাঁর মৃত্যুতে কাব্যত যুগমানস ঘটল কলকাতার এক বর্ণময় সাংস্কৃতিক অধ্যায়ের। সন্তরের দশক ছি়র তার নাচের দশক। সেই সময়েই তৈরি হয়েছিল তাঁর নাচের বহু গুণমুগ্ধ দর্শক।

জরুরী পরিষেবা
 হাসপাতাল : জিবি : ২৩৫-৫৮৮৮ আইজিএম : ২৩২-৫৬০৬, টি এম সি : ২৩৭ ০৫০৪ চক্ষুস্বাস্থ্য : ৯৪৩৬৪৬২৮০০। আ্যনুলেপ : একতা সংস্থা : ৯৭৭৪৯৯৮৯৯৩ ব্লু লোটাস ক্লাব : ৯৪৩৬৫৬৮২৫৬, শিবদর্শন মার্গার্ণ ক্লাব : ও আমার তরুণ দল : ২৫১-৯৯০০, সেন্ট্রাল রোড দাতব্য চিকিৎসালয় : ৭৬৪২৮৪৪৬৫৬ রিলিভার্স : ৯৮৬২৭৬৭৪২৮ কর্ণেল টৌমহুনী যুব সংস্থা : ৯৮৬২৫৭০১১৬/ সংহতি ক্লাব : ৮৭৯৪১ ৬৮২৮২, অনীক ক্লাব : ৯৪৩৬৪৮৭৪৮৩, ৯৪৩৬৪৬৪৬০১, রামকম্ব ক্লাব : ৮৭৯৪১৬৮৮১ শতদল সংঘ : ৯৮৬২৫৩৯৮০, প্রগতিসংঘ (পূর্ব আড়ালিয়া) : ৯৭৭৪১১৬৬২৪, রেডক্রস সোসাইটি : ২৩১-৯৬৭৮, টিআরটিসি : ২৩২৫৬৮৫, এগিয়ে চলো সংঘ : ৯৪৩৬১২১৪৮, লালবাহাদুর দাতব্য চিকিৎসালয় : ৯৪৩৬৫০৮৬৩৬, ৯৪৩৬২১১৪৮, মানব ফাউন্ডেশন : ২৩২৬১০০। চাইল্ড লাইন : ১০৯৮ (টোলফ্রি : ২৪ ঘণ্টা)। ব্লাড ব্যাঙ্ক : জিবি : ২৩৫-৬২৮৮ (পি বি এন্ড), আইজিএম : ২৩২-৫৭৩৬, আই এল এস : ২৪১৫০০০/৮৯৭৪০৫০৩০০ কসমোপলিটান ক্লাব : ৯৮৫৩০ ৩৩৭৭৬, শববাহী ঘান : নব অঙ্গীকার ৮৭৯৪৫১৪৩১১, সেন্ট্রাল রোড যুব সংস্থা : ৭৬৪২৮৪৪৬৫৬ বটভালা নাগেরজলা স্ট্যাণ্ড ডেভেলপমেন্টে সোসাইটি : ০৩৮১-২৩৭-১২৩৪, ৮১৭৪৮৬০৩৩৫, ৯৮৬২৭০২৮২৩, সমাজ কল্যাণ ক্লাব : ৯৭৭৪৬৭০২৪২, সংযোগ সংঘ : ৯৪৩৬১৬৯৫২১, ৯৮৫৬৮৬৭১২০, ব্লু লোটাস ক্লাব : ৯৪৩৬৫৬৮২৫৬, ত্রিপুরা ট্রাক ওনার্স সিন্ডিকেট : ২৩৮-৫৮৫২, ত্রিপুরা ট্রাক অপারেটর্স অ্যাসোসিয়েশন : ২৩৮-৬৪২৬, রিলিভার্স : ৮৮৩৭০৫৯৫৯৮, কুঞ্জবন স্পোর্টিং ইউনিয়ন : ৮১৭৪৫৮১৮১০, ত্রিপুরা ন্যায়াম্বালালের দোকান পরিচালক সমিতি : ২৩৮১৭১৮, ৯৪৩৬৪৬৯৬৪৪, সূর্য তোরণ ক্লাব (দুর্গা চৌমুহনী) : ৮৭২৯৯১১২৩৬, আগস্কত্ত ক্লাব : ৭০০৫৪৬০০৩৫/৯৪৩৬৫৯১৮৯১, ত্রিপুরা নির্মাণ শ্রমিক ইউনিয়ন : ৮২৫৬৯৯৭ ফায়ার সার্ভিস : প্রথান স্টেশন : ১০১/২৩২-৫৬৩০, বাধারঘাট : ১০১/২৩৭-৪৩৩৩, কুঞ্জবন : ২৩৫-৩১০১, মহারাজগঞ্জ বাজার : ২৩৮ ৩১০১ পুলিশ : পশ্চিম থানা : ২৩২-৫৭৬৫, পূর্ব থানা : ২৩২-৫৭৭৪, আমতলী থানা : ২৩৭-০৩৫৮, এয়ারপোর্ট থানা : ২৩৪-২২৫৮, সিটি কন্ট্রোল : ২৩২-৫৭৮৪, বিদ্যুৎ : বনমালীপুর : ২৩২-৬৬৪০, ১০০-৬১১৩ । দুর্গা চৌমুহনী : ২৩২-০৭৩০, জিবি : ২৩৫-৬৪৪৮। বড়দোয়ালী : ২৩৭০২৩৩, ২৩৭১৪৬৪ আইজিএম : ২৩২-৬৪০৫। বিমানবন্দর এয়ার ইন্ডিয়া : ২৩৪১৯০২, ২৩৪-২০২০, এয়ার ইন্ডিয়া টেল নক্সর : ১৮৬০-২৩৩-১০০৭, ১৮০০-১৮০-১৪০৭, ইন্ডিগো : ২৩৪-১২৬৩, স্পাইস জেট : ২৩৪-১৭৭৮, রেল সার্ভিস : রিজার্ভেশন : ২৩২-৫৫৩৩ আন্তর্জাতিক বাস সার্ভিস : টি আর টি সি বিল্ডিং : ২৩২-৫৬৮৫। আগরতলা রেলস্টেশন : ০৩৮১-২৩৭৪১৫২৫।

এবিটিএর ১০০ বছর উদযাপন, অনুষ্ঠান-আলোচনা সভার আয়োজন

কলকাতা, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : নিখিল বঙ্গ শিক্ষক সমিতি (এবিটিএ) বৃহস্পতিবার ১০০ বছরে পা দিল। এই উপলক্ষে বৃহস্পতিবার সংগঠনের তরফে দিনভর উদযাপিত হচ্ছে দিবসটি। ১৯২১ সালের ৬ ফেব্রুয়ারি অবিভক্ত বাংলার রংপুর জেলায় গাইবান্ধায় এবিটিএ-র যাত্রা শুরু। সেদিনের সম্মেলনে সভাপতিত্ব করেন আচার্য প্রফুল্ল চন্দ্র রায়। সমিতির সাধারণ সম্পাদক সুকুমার পাইন জানান, শতবর্ষ উপলক্ষে সংগঠনের পুরনো দফতর থেকে এদিন একটি মিছিল হচ্ছে। সমাবেশ হবে সমিতির বর্তমান দফতর ‘সভাপ্রিয় ভবনে’। শতবর্ষ উদযাপনের জন্য কমিটি তৈরি করা হয়েছে। এর সভাপতি শিক্ষাবিদ পবিত্র সরকার, প্রধান পৃষ্ঠপোষক বিমান বসু।

পবিত্রবাবু ‘হিন্দুস্থান সমাচার’-কে বলেন, বিএ পাশ করার পর ২৩ দিন এবং এমএ পাশ করার পর সাড়ে চার মাস আমি স্কুলে শিক্ষকতা করেছিলাম। প্রথমে খড়গপুর রেলওয়ে স্কুল এবং পরে কসবার চিত্ররঞ্জন স্কুলে। সেই হিসেবে স্কুলের শিক্ষকতা আমার অতি সামান্য। এর পরেই অধ্যাপনায় চলে যাই। কিন্তু সংগঠনের মাসিক পত্রিকা ‘শিক্ষা ও সাহিত্য’-তে লিখেছি। অন্যান্য কাজের সঙ্গে বিভিন্নভাবে জড়িত ছিলাম। সে কারণে ওরা আমাকে সভাপতি হিসেবে হয়তো রেখেছেন। তবে দীর্ঘদিন ধরে বাংলার শিক্ষক সমাজের জন্য একটা উল্লেখযোগ্য ভূমিকা নিয়েছে এবিটিএ।

সংগঠনের সভাপতি কৃষ্ণপ্রসন্ন ভট্টাচার্য এই প্রতিবেদককে জানান, ‘আজ প্রথমে আমার কলেজ স্ট্রিট কফি হাউসের সামনে জমায়েত করে তারপর আসিছি কার্জন পার্ক’। সেখানে আমাদের সংগঠনের প্রাক্তন সভাপতি ও সম্পাদক সভাপ্রিয় রায় মৃতিতে মালাদান করবা। এর পর পদ্মাত্মা আসাছে গণেশ এডিনিউয়ে সমিতির অফিসে। সেখানে পতাকা উত্তোলন অনুষ্ঠান, আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়েছে। সংগঠনের বর্তমান সদস্য সংখ্যা ৬৭ হাজার। অতীতে বিভিন্ন সময়ে শিক্ষক আন্দোলনের ক্ষেত্রে কেবল এ রাজ্যে ও দেশেই নয়, নজর কেড়েছে বিদেশেও। এবিটিএ-র সেই ধারাবাহিকতা এখনও বজায় আছে। ১৯৫৪ সালের ১৭ ফেব্রুয়ারি নিউইয়র্ক টাইমসের প্রথম পাতায় লেখা হয়েছিল এবিটিএ-এর কথা। তাতে লেখা হয়, এখনই শিক্ষকদের এই আন্দোলনের সঙ্গে সমঝোতা না করলে তা জন-আন্দোলনে পর্যবসিত হবে।

শিলিগুড়িতে অগ্নিকাণ্ডে ক্ষতিগ্রস্ত দোকান পরিদর্শন করলেন মেয়র অশোক ভট্টাচার্য

শিলিগুড়ি, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি. স.) : শিলিগুড়ির রবীন্দ্রনগরে অগ্নিকাণ্ডে ক্ষতিগ্রস্ত দোকান পরিদর্শন করলেন মেয়র অশোক ভট্টাচার্য। বৃহস্পতিবার সকালে গুয়ার্ড কাউপিলার স্বপ্না দত্তকে সঙ্গে নিয়ে এলাকা পরিদর্শন করেন তিনি। পরিদর্শনের পর তিনি ব্যবসায়ীদের সঙ্গে কথা বলেন। তাঁদের নিজেদের মধ্যে আলোচনা করে দোকান তৈরির প্রস্তুতি নিতে বলা হয়। পাশাপাশি শিলিগুড়ি পুরনিগমের তরফে ক্ষতিপূরণের আশ্বাস দেওয়া হয়।

প্রসঙ্গত, মঙ্গলবার মধ্যরাতে শিলিগুড়ির রবীন্ড্র নগর মার্কেট এলাকায় অবস্থিত পাঁচটি দোকানে ভগ্নাবহ আগুন লাগেউ বিধংসী আগুনের লেলিহান শিখায় পুড়ে ছাই হয়ে গিয়েছে ওই পাঁচটি দোকানউ এছাড়াও বেশ কয়েকটি দোকান আংশিক ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছেউ পুড়ে যাওয়া দোকানগুলির মধ্যে রয়েছে মিস্ত্রি দোকান, হাডওয়্যারের দোকান, মোবাইল ফোনের দোকান এবং চায়ের দোকানউ এই অগ্নিকাণ্ডে হতাহতের কোনও খবর নেইউ তবে, ব্যাপক ক্ষয়ক্ষতির আশঙ্কা করা হচ্ছেউ স্থানীয় ব্যবসায়ীদের অনুমান, ক্ষয়ক্ষতির পরিমাণ কয়েক লক্ষ টাকাউ

ফেসবুক লাইভে যুবসমাজের সমস্যা শুনবেন মেয়র

কলকাতা, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি. স.) : শহরের নাগরিকদের সমস্যা শুনতে শুরু হয়েছিল টক টু মেয়র। এবার শহরের যুব সমাজের কাছ থেকে পরামর্শ গ্রহণ করার শুনতে সমস্যা শুনতে ফেসবুক লাইভে আসতে চলেছেন কলকাতা পুরসভার মেয়র ফিরহাদ হাকিম। পুরসভার নির্বাচনের নির্খন্ট ঘোষণা হওয়ার আগে পর্যন্ত প্রতি সপ্তাহে ১ ঘণ্টা ফেসবুকে লাইভ থাকার কথা জানিয়েছেন মেয়র স্বয়ং। ৬ ফেব্রুয়ারি অর্থাৎ আজকে সন্ধ্যা সাতটা থেকে আটটা পর্যন্ত এক ঘণ্টা ফেসবুক লাইভে থাকবেন মেয়র ফিরহাদ হাকিম। পুর ভোটকে পাখির চোখ করে সব রকম জনসংযোগে জোর দিচ্ছে শাসক দল। জনসংযোগ রক্ষা করতে গত বছর জুলাই মাসে শুরু হয়েছিল টক টু মেয়র। সেখানে শহরের নাগরিকরা ফোন করে তাদের সমস্যা র কথা মেয়রকে জানাচ্ছেন। আর তার সমাধান করছেন মেয়র। এবার শহর কলকাতাকে কিভাবে আরও নতুন করে সাজিয়ে তোলা যায় এবং তার পাশাপাশি শহরের রাস্তাঘাট সহ বিভিন্ন ব্যবস্থা কিভাবে উন্নতি করা যায় তার পরামর্শ যুব সম্প্রদায়ের কাছ থেকে নিতে চান পুর কর্তৃপক্ষ। একইসঙ্গে তরুণ প্রজন্মের মেয়েদের রাস্তায় কি ধরনের সমস্যার সম্মুখীন হতে হয় সেই কথাও তাদের মুখ থেকে শুনবেন মেয়র স্বয়ং। এ প্রসঙ্গে মেয়র জানিয়েছেন, ‘এখন অনেক কিছুই করার ইচ্ছে ছিল, যা আমরা করে উঠতে পারিনি। কিন্তু বর্তমান প্রজন্মের বহু ছেলেমেয়ে নিজেদের স্বপ্ন পূরণ করেছে। তাঁরা যেমন আধুনিক, তেমনই বুদ্ধিমান। শহরকে এগিয়ে নিয়ে গিয়ে সেই তরুণ প্রজন্মের মতামত গুরুত্বপূর্ণ। তাই এই পদক্ষেপ’। বিরোধীদের অশশ মত, পুরভোতের আগেই উরুণ প্রজন্মের ভোটকে নিশ্চিত করতে এহেম সিদ্ধান্ত নিয়েছে শাসক দল।

ধসে মৃত ৩৮

আটের পাতার পর

উদ্ধারকাজ চলাছে। মৃতের সংখ্যা আরও বাড়তে পারে বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে। তুরস্কের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী সুলেইমান সয়লু জানান, ফের উদ্ধারকাজ শুরু হয়েছে। পরিবেশ অনুকূল না থাকায়, উদ্ধারকাজে সমস্যা হচ্ছে।

৭ জনের

আটের পাতার পর

খবর পাওয়ার কিছুক্ষণের মধ্যেই ঘটনাস্থলে পৌঁছয় বিশাল পুলিশ বাহিনীউ ঘটনাস্থলে পৌঁছন্ন জেলা শাসকওউ ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে পুলিশউ স্থানীয় বাসিন্দারা অবশ্য জানিয়েছেন, সংলগ্ন কারণানা থেকে আসিডও বয়ে আসে, ফলে বিঘাত গ্যাস উত্তম হয়উ মৃতদের নাম হল-অতীক, সায়রা, আরাশ, অফরোজ এবং ফেজালউ বাকি ২ জনের নাম ও পরিচয় জানা যায়নিউ এসডিএম বিসওয়ান সুরেশ কুমার জানিয়েছেন, তদন্তের পরই গ্যাস লিকেজের প্রকৃত কারণ জানা যাবে।

পাচের পাতার পর

অভিনয় করছেন সোহিনী সরকার উ সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়ের পর্দার জীবন ফুটে উঠবে ব্যোয়োগিক উ বড়োপর্না থেকে ছোট পর্দায় অভিনেতা সৌমিত্রর অবদান যাট বছরেরও বেশি উ সৌমিত্রের জীবনের তিন-চারটি অধ্যায় দেখানো হবে ছবিতে উ অভিনেতার মধ্য কুড়ি থেকে শুরু করে মধ্য পঞ্চাশ ম্যারানন দৌড়ের এক অসামান্যে চলচ্চিত্রের দর্পণ তাঁর জীবন উ সেই সব কিছু়র দেখা মিলবে পরমব্রতর ‘অভিযান’ ছবিতে।

১০ বিধায়কের

তিনের পাতার পর

বিধানসভার কেসি নারায়ণ গৌড়া ও কাগওয়াদের শ্রীমন্ত বালাসাহিব পাটিল। রাজভ্রমুরে আয়োজিত এ শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠানে নতুন মন্ত্রীরা ছাড়াও উপস্থিত ছিলেন কর্ণাটকের মুখ্যমন্ত্রী বিএস ইয়েদুরাপ্পা-সহ মন্ত্রিসভার অন্যান্য সদস্যরা। খুব তাড়াতাড়ি নতুনই মন্ত্রীদের দফতর বন্টন করা হবে বলে জানা গিয়েছে।

লোকসভায় ডেপুটি স্পিকার নিয়ে সরব তৃণমূল

নয়াদিল্লি, ৬ ফেব্রুয়ারি (হি. স.) : লোকসভায় ডেপুটি স্পিকার কেউ না থাকার বিষয়টি নিয়ে সরব হলেন তৃণমূল কংগ্রেসের রাজ্যসভার দলনেতা ডেরেক ও.ব্রায়েন।

একটি ভিডিও প্রকাশ করে বিষয়টি নিয়ে প্রশ্ন তুলেছেন তিনি। ১৭তম লোকসভায় স্পিকার পদে মনোনীত হয়েছেন কোটার বিজেপি সাংসদ ওম বিড়লা। কিন্তু, নতুন লোকসভা গত বছর জুন মাসে গঠন হয়েছে। কিন্তু, এখনও এই লোকসভার ডেপুটি স্পিকার ঠিক করা হয়নি। মূলত এই বিষয়টি নিয়ে বিজেপিকে আক্রমণ শানিয়েছে ডেরেক। তিনি বলেন, “মোদি-শাহ জুটি দেশের নামা ক্ষেত্রে প্রায় প্রতিদিনই নতুন নতুন রেকর্ড করে ফেলছেন। ডেপুটি স্পিকার পদে নিয়োগ না করে তাঁরা আরও একটি নতুন রেকর্ড গড়লেন।” প্রসঙ্গত, এর আগে ১২তম লোকসভায় ২২তম অধিবেশন দিবস পর্যন্ত ডেপুটি স্পিকারের পদ খালি থাকার নজির ছিল। কিন্তু ১৭তম লোকসভার সেই পদটি খালি রয়েছে ৫৯ দিন।

প্রেমিকার

● প্রথম পাতার পর

তার পিপ্সুতো ভাই সম্রাটের বিরুদ্ধে যুনের মামলা দায়ের করেছেন। মৃতের বাবা নিখিল ঋষিদাস আজ তার ছেলের মৃত্যুর ঘটনায় দোষীর দৃষ্টান্তমূলক শাস্তি চেয়েছেন।

অবরোধ

● প্রথম পাতার পর

অবরোধ মুক্ত হয়। কিন্তু দুপুরে ফের বিদ্যালয়ের মূল ফটকের সামনে সড়ক অবরোধে সামিল হয় বিদ্যালয়ের ছাত্রীরা।

বিদ্যালয়ের ছাত্রীদের অভিযোগ শিক্ষক গোপাল দাস পাঠ দানেরপাশাপাশি খেলা খুলার দিকটিও দেখেন। তাই তারা গোপাল দাসের বদলির প্রতিবাদে সকলে সড়ক অবরোধে সামিল হয়েছিল। কিন্তু তাদেরকে পুলিশ জোর পূর্বক সড়ক অবরোধে প্রত্যাহার করতে বাধ্য করেছে। তাই তারা ফের সড়ক অবরোধে সামিল হয়েছে। তাদের দাবি শিক্ষক গোপাল দাসকে অন্যত্র বদলি করা যাবে না।

প্রধানমন্ত্রীর

● প্রথম পাতার পর

কংগ্রেস সভাপতির সাম্প্রতিক মন্তব্যকেও কটাক্ষের সুরে বিধেছেন নরেন্দ্র মোদী। গতকাল দিল্লি বিধানসভা ভাটেরে প্রচারে রাখল বলেন, মৌদী অনেক ভাষণ দিচ্ছেন। আমি বলছি, ছয় কিংবা সাত-আট মাস কেটে যাক, মৌদী ঘর থেকে বেরোতে পারবেন না। দেশের যুবকেরা তাঁকে এমন ভাবে লাঠিপেটা করবেন যে উনি সব কিছু বুঝে যাবেন। বুঝবেন, রোজগারের ব্যবস্থা করা ছাড়া দেশ এগোতে পারে না।

আজ এর উল্লেখ করে মৌদী সংসদে বলেন, এক কংগ্রেস নেতা মৌদীকে ৬ মাসে লাঠিপেটা করার কথা বলেছেন। তিনি আরও বেশি সূর্য নমস্কার করে একজন নিজেকে তৈরি রাখবেন বলে জানান মৌদী। বলেন, ৭০ বছরে কংগ্রেসের একজন নেতাও আত্মনির্ভরশীল হতে পারেননি। একজন নেতার কথা শুনলাম। তিনি বলছেন, যুবকরা মৌদী কে ৬ মাসে লাঠির বাড়ি মারবে। আমিও বেশি করে সূর্য নমস্কার করব যাতে এত লাঠির বাড়ি সহ্য করার মতো শক্ত হয়ে ওঠে পিঠাট। তবে এটা সত্যি যে, এমনটা হওয়া অসুবিধা আছে। তাই প্রস্তুতির জন্য ৬ মাস লাগবে। কিন্তু আমি যদি এই ৬ মাস ধরে প্রস্তুতি নিই, আরও সূর্য নমস্কার করি, যে ধরনের গালিগালাজ শুনতে হচ্ছে, তাতে আমি নিজেকে গালাগাল-প্রফ্ব করে তুলব, ডাভা-প্রফ্বও হয়ে যাব।

গৃহবধু

● প্রথম পাতার পর

নাম পাণিয়া রানী নাথ(৩০) স্বামী লক্ষীকান্ত নাথ। বাড়ি চুরাইবাড়ি ধানাদ্বীন গোবিন্দপুর গ্রাম পঞ্চায়তেরে ৫ নং ওয়ার্ডে। গৃহবধুর পিতার নাম মৃত নিবাস নাথ। বাড়ি কদমতলা থানানীল বড়গোল গ্রাম পঞ্চায়তেরে ৬নং ওয়ার্ডে।

গত ১৩ বছর আগে প্রয়াত পরেশচন্দ্র নাথের ছেলের সাথে সামাজিক ভাবে বিয়ে করে ঘর বাঁধেন পাণিয়া। তাদের বর্তমানে বো না নামের ১১ বছরের একটি পুত্র সন্তান রয়েছে। প্রথম প্রথম তাদের দাম্পত্য জীবন সুখের মধ্যে দিয়ে অতিবাহিত হলেও দেবার জন্মের পর থেকে পাণিয়ার স্বামী আর্থিক ও শারীরিক ভাবে দুর্বল হয়ে কাপড়ের ব্যবসায় নেমে পড়েন। তখন থেকে সুন্দরী গৃহবধু পাণিয়া নিজের স্বামীকে মনে মনে অপছন্দের তা লিকায় রেখে পরকীয়া সহ ত্রিকানের প্রেমে মেতে উঠেন বলে স্থানীয়দের অভিযোগ। বিষয়টি পাণিয়ার স্বামীর নজরে ধরা পড়লেও তিনি পরিস্থিতির শিকার হয়ে সব কিছু নীরবে মেনেই চলছিলেন। এমনটা জানিয়েছেন গ্রামের জনগণ।

গত ২৪ জুন্য়ারি রাত ১১.৩০ মিনিট নাগাদ পরিবারের লোকদের নজর এড়িয়ে নিজ ঘরের ছেদনের বারান্দায় গায়ে কেরোসিন তেলে শরীরে আগুন লাগিয়ে আহত হন পাণিয়া। আগুনে তার শরীরের প্রায় যাট শতাংশ পুড়ে যাবার পর তাকে প্রথমে ধর্মনগর ও পরে আগরতলা জিবি হাসপাতালে নিয়ে যাবার পথে তিনি শেষ নিশ্বাসত্যাগ করেন। এ ঘটনার নেপথ্য কারণ নিয়ে কেহ তেমন কিছু না বললেও মৃত গৃহবধুর কিশোর ছেলের বয়ান প্রকাশ্য берিয়ে আসতেই বুলি থেকে বিভ্রাল বেড়িয়ে আসে।

শিক্ষামন্ত্রী

● প্রথম পাতার পর

মধ্যে রাজ্য পেয়েছে ৭২৯ কোটি ১০ লক্ষ টাকা। বাকি টাকা ফেবয়ারি-মার্চ মাসের মধ্যেই পাওয়া যাবে। লোকাল বিজি গ্র্যান্টে (আরবান) ৬৮ কোটি ২৬ লক্ষ টাকার মধ্যে ৬৩ কোটি ৬৪ লক্ষ টাকা পেয়েছে রাজ্য। এছাড়াও স্টেট ডিজাস্টার রেসপন্স ফাণ্ডে রাজ্য ৩৪ কোটি ২০ লক্ষ টাকা পেয়েছে। শিক্ষামন্ত্রী জানান, কিছু কিছু প্রকল্পে ইউটিলাইজেশন সার্টিফিকেট জমা না দেওয়ার কারণে ফাণ্ড পাওয়া যাচ্ছে না। রাজ্য সরকার চেষ্টা করছে সেগুলি রেওয়ানাইজেশন করার জন্য। শিক্ষামন্ত্রী জানান, কেন্দ্রীয় প্রকল্প ছাড়াও রাজ্য সরকার রাজ্যের উন্নয়নে নতুন নতুন প্রকল্প চালু করেছে। সেগুলির মধ্যে উল্লেখযোগ্য হলো, ফসল বিমা যোজনার আওতায় আসা ২১ হাজার ৫০০ হেক্টর জমির মধ্যে যদি কৃষকরা টাকার অভাবে বিমার প্রিমিয়ামের টাকা দিতে না পারে সেক্ষেত্রে রাজ্য সরকার দায়িত্ব নিয়েছে সেই বিমার প্রিমিয়ামের টাকা প্রদান করার। এছাড়াও বি এই অনুপ্রেরণা যোজনা, নবম শ্রেণীর ছাত্রীদের জন্য বাইসাইকেল প্রদান, রেশনশেপে চিনি প্রদান, সামাজিক ভাতা ৩০০ টাকা বৃদ্ধি, চিফ মিনিস্টার স্টেট অ্যাওয়ার্ড ফর অ্যাকাডেমিক এগ্রিউলেপ ইতাদি নতুন প্রকল্প রাজ্য সরকার চালু করেছে।

শিক্ষামন্ত্রী আরও জানান, রাজ্য সরকার ১৩টি এক্সটরনাল এইডেড প্রকল্পের প্রস্তাব কেন্দ্রীয় সরকারের নিকট পাঠিয়েছে। সেগুলি হলো বিদ্যৎ দপ্তরের পাওয়ার জেনারেশন, আপগ্রেডেশন ও ডিসট্রিবিউশনের জন্য ১৯২৫ কোটি টাকা, পর্যটন দপ্তরের পরিকাঠামো উন্নয়নের জন্য ৫০০ কোটি টাকা। আগরতলা শহরের উন্নয়নের জন্য ৪০৬ কোটি টাকা, বন দপ্তরের ১৬৩০ কোটি ৫০ লক্ষ টাকা, রাজ্যের ৭টি জেলা সদরের পরিকাঠামোর উন্নয়নের জন্য ১৬৫০ কোটি টাকা, শিল্পাঞ্চলের পরিকাঠামোর উন্নয়নের জন্য ৪০৬ কোটি ৭০ লক্ষ টাকা, জমিয়া এবং জমিহীন জনজাতিদের উন্নয়নের জন্য ৩২৯ কোটি ৫৭ লক্ষ টাকা, বন্যা নিয়গ ব্যবস্থার উন্নয়নের জন্য ১৪৫৫ কোটি ৭০ লক্ষ টাকা, নদীর বাঁধ সরক্ষণ ও উন্নয়নের জন্য ১ হাজার কোটি টাকা, রাজ্যের স্টেট হাইওয়ের উন্নয়নের জন্য ৬৫ কোটি টাকা, গ্রামীণ এলাকায় পানীয়জল সরবরাহের জন্য ১৫১৯ কোটি ৫৫ লক্ষ টাকা এবং আগরতলা পুরনিগম এলাকার পরিকাঠামো উন্নয়নের জন্য ১৩৪২ কোটি ৬৪ লক্ষ টাকার প্রস্তাব প্রস্তুত করা হয়েছে।

শিক্ষামন্ত্রী বলেন, বর্তমান কেন্দ্রীয় ও রাজ্য সরকার চায় জনগণের টাকা যেন সঠিকভাবে ধরচ হয় এবং অপচয় যাতে না হয়। সেই দিশায় দেশের প্রধানমন্ত্রী ও রাজ্যের মুখ্যমী কাজ করছেন বলে শিক্ষামন্ত্রী সাংবাদিকদের জানান।

মামলা

● প্রথম পাতার পর

মামলা নিষ্পত্তির জন্য তোলা হবে। ত্রিপুরা লোকসেবা কর্তৃপক্ষের সদস্যসচিব শুভাশিস শর্মারায় দ্রুত ও বিনা আইনি খরচে মামলা নিষ্পত্তির সুবিধা সংশ্লিষ্ট সবাইকে নিত অনুরোধ জানিয়েছেন।

প্রাধান্য

● প্রথম পাতার পর

দুই দেশ অপরাধীদের তথ্য আদান-প্রদানে ঐকমত্যে পৌছেছে। তাতে অপরাধ মোকাবিলায় সহজ হবে বলে আমরা মনে করি। তিনি আরও বলেন, সীমান্তে কিছু পিলার ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। সে-বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা হয়েছে।

আজকের বৈঠকে ত্রিপুরার গোমতি জেলা, দক্ষিণ ত্রিপুরা জেলা এবং সিপাহিজলা জেলা এবং বাংলাদেশের কুম

স্পিন সহায়ক উইকেটেও ভারতীয় পেসারদের রাজ, বিরাট কোহলি কী জাদু জানেন!

একটা সময় ছিল, যখন ভারতের মাটিতে তৈরি হত মছুর ট্র্যাক। স্পিনারদের স্বর্গরাজ্য হিসেবে ধরা হতো উপ-মহাদেশের এই ভূমিকে। এই মাটিতেই তৈরি হয়েছে এরাপী প্রসন্ন, চন্দ্রশেখর, বিবেক সিং বেদীর মতো লেজেন্ড। তাঁদের পদাঙ্ক অনুসরণ করে ভারতীয় ক্রিকেটে রাজত্ব করেছেন অনিল কুম্বলে, হরভজন সিং-রা। পিছু নিয়েছেন রবীন্দ্রনাথ অশ্বিন, কুলদীপ যাদবদের মতো এ প্রজন্মের ভারতীয় স্পিনাররা। অথচ প্রতিবেশী তথা কাষত একই জল ও হাওয়ার দেশ পাকিস্তান কিন্তু বরাবরই ফাস্ট বোলিং-এ বিশ্ব ভ্রাস। আব্দুল কাদির, সাকিলম মুস্তাকদের মতো লেজেন্ডার স্পিনারদের দেশে ইমরান খান থেকে ওয়াসিম আক্রম, শোয়েব আখতার থেকে মহম্মদ আমিররাই যে আকর্ষণের কেন্দ্রে থেকেছেন, তা বলাই বাহুল্য। সে তুলনায় লেজেন্ড কপিল দেবের পর ভারতীয় ক্রিকেট দলের পেস বিভাগে ধারাবাহিক ভাবে প্রতিভার আমদানি কিন্তু বেশ কমই ঘটেছে। তবে জভাগাল শ্রীনাথ, ভেক্টেশ প্রসাদ ও জাহির খানের হাত ঘুরে ভারত এখন যে যুগের মধ্যে দিয়ে যাচ্ছে, তাতে ফাস্ট বোলাররাই যে অর্জন, তা বলা চলে। জসপ্রীত বুমরা, মহম্মদ শামিরদের সাফল্যের খতিয়ানে বিশ্বের তাবড় ক্রিকেট খেলিয়ে দেশকে বৃদ্ধান্ত দেখাতে কোনও কসুর করে না ভারত। এর জন্য টিম ইন্ডিয়ায় বর্তমান অধিনায়ক বিরাট কোহলির দুরদৃষ্টিকে এগিয়ে রাখা অসম্ভব। তা কতটা সত্যি, দেখে নেওয়া যাক। কপিল দেব ১৯৯৮ থেকে ১৯৯৯ সাল পর্যন্ত ভারতীয় ক্রিকেট দলের প্রতিনিষ্ঠিত করেন কপিল দেব নিখা। দেশের প্রথম জেনুইন ফাস্ট বোলার তথা অল-রাউন্ডারও বলা চলে। ভারতকে ১৯৮৩-র বিশ্বকাপ দেওয়ার পাশাপাশি দেশের হয়ে ১৩৩টি টেস্ট ম্যাচ খেলেন হরিয়া। হ্যারিকেন। ভারতীয় দলের হয়ে ২২৫টি ওয়ান ডে-তেও প্রতিনিষ্ঠিত করেন

কপিল। কেরিয়ারে ৬৮৭ জন টেস্টে ৪৩৪ ও ওয়ান ডে-তে ২৫৩) ব্যাটসম্যানকে আউট করেছেন ভারতীয় লেজেন্ড। তাঁকে সামনে রেখেই দেশের পরবর্তী প্রজন্মের ফাস্ট বোলাররা যে চেনে। ঠিক যেভাবে কপিল দেব যুগের অবসানের পর ভারতীয় ক্রিকেটে জভাগাল শ্রীনাথ, ভেক্টেশ প্রসাদদের পদধ্ব শোনা গিয়েছিল, ঠিক তেমনই জাহির খানের বেছেছিলেন কোনও

অস্ট্রেলিয়াকে তাদেরই মাটিতে টেস্টে ধারাসায়া করে বিরাট কোহলি নেতৃত্বাধীন ভারত। ইতিহাসে এই প্রথমবার। এই ঐতিহাসিক জয়ের শ্রেয় দলের পেস বিভাগকেই দেন ভারত অধিনায়ক বিরাট। ২০১৯ সালে টেস্টে ১৫.১৬-র গড়ে ৯৫টি উইকেট নেন ভারতীয় পেসাররা। সে তুলনায় অনেক পিছিয়ে অস্ট্রেলিয়া, ইংল্যান্ড, দক্ষিণ আফ্রিকা। ৯৫-র মধ্যে ৩৩টি উইকেট নেন মহম্মদ শামি। ইশান শর্মা ও উমেশ যাদবের ভাগ্যে জোটে যথাক্রমে ২৫ ও ২৩টি উইকেট। অন্যদিকে জসপ্রীত বুমরা খুলিতে রয়েছে ১৪টি টেস্ট উইকেট। ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিরুদ্ধে তাদেরই মাটিতে টেস্টে ঐতিহাসিক করা জসপ্রীত বুমরা, স্রুতম ভারতীয় হিসেবে লাল বলের ক্রিকেটে ৫০ উইকেট নেন। ২০১৮ সাল থেকে এখনও পর্যন্ত টেস্টে ১৯ বার প্রতিপক্ষকে অল-আউট করেছেন ভারতীয় ক্রিকেট দলের পেসাররা। যা এক রেকর্ড। ভারতীয় পেস আক্রমণটিম ইন্ডিয়ায় এই প্রজন্মের পেস আক্রমণ যে বিশ্ব সেবা, তা এক কথায় মেনে নিয়েছেন অধিনায়ক মহম্মদ আজহারউদ্দিন। ঠিক একই ভাবে কেরিয়ারের একদম অন্তিম সময়ে জভাগাল শ্রীনাথের এক কথাতেই জাহির খানকে টিম ইন্ডিয়ায় জায়গা দিয়েছিলেন ততকালীন অধিনায়ক সোবিতা।

জয়। তাতে দলের অধিনায়কদের গুরুত্বও অপরিহার্য। বিদায় নেওয়ার আগে জভাগাল শ্রীনাথকে হাতে ধরে ভারতীয় দলের দরজা পর্যন্ত পৌঁছে দিয়েছিলেন কপিল দেব। দরজা খুলে দিয়েছিলেন ততকালীন অধিনায়ক মহম্মদ আজহারউদ্দিন। ঠিক একই ভাবে কেরিয়ারের একদম অন্তিম সময়ে জভাগাল শ্রীনাথের এক কথাতেই জাহির খানকে টিম ইন্ডিয়ায় জায়গা দিয়েছিলেন ততকালীন অধিনায়ক সোবিতা।

নিজদের তৈরি করেছেন, সে কথা বলালে খুব একটা ভুল হবে না। শ্রীনাথ ও প্রসাদকপিল দেবের পর ভারতীয় পেস বিভাগের শূন্যতা পূরণের জন্য বহু মান আসা-যাওয়া করলেও, তাঁদের মধ্য সবচেয়ে উজ্জ্বল ভাবে আলো ছড়িয়েছেন জভাগাল শ্রীনাথ ও ভেক্টেশ প্রসাদ। টেস্ট ও ওয়ান ডে-তে ৩১৫ ও ওয়ান ডে-তে ৩১৫) নেন শ্রীনাথ। অন্যদিকে ভেক্টেশ প্রসাদের উইকেট সংখ্যা ৪২৪ (টেস্টে ২৩৬ ও ওয়ান ডে-তে ২২১)। দুই পেসারের জুটি ছিল অনবন্য। জাহির খান জভাগাল শ্রীনাথ ও ভেক্টেশ প্রসাদের যুগ শেষের পর অজিত আগরকার, আশিষ নেহেরারদের ভিড় টেলে যে নামটি বারবার ভারতীয় ক্রিকেটে উচ্চারিত হয়, তিনি বা-হাতি জাহির খান। ভারতের হয়ে টেস্টে ৩১১ ও ওয়ান ডে-তে ২৮২ উইকেট নেওয়া জাহির জামি-ভুবনেশ্বর কুমার সস্বক পেস আক্রমণ বিশেষ গ্রাস তৈরি করতে সক্ষম হয়েছে। ভারতীয় পেসারদের রেকর্ড। ২০১৮ সালে

কপিল। কেরিয়ারে ৬৮৭ জন টেস্টে ৪৩৪ ও ওয়ান ডে-তে ২৫৩) ব্যাটসম্যানকে আউট করেছেন ভারতীয় লেজেন্ড। তাঁকে সামনে রেখেই দেশের পরবর্তী প্রজন্মের ফাস্ট বোলাররা যে চেনে। ঠিক যেভাবে কপিল দেব যুগের অবসানের পর ভারতীয় ক্রিকেটে জভাগাল শ্রীনাথ, ভেক্টেশ প্রসাদদের পদধ্ব শোনা গিয়েছিল, ঠিক তেমনই জাহির খানের বেছেছিলেন কোনও

অস্ট্রেলিয়াকে তাদেরই মাটিতে টেস্টে ধারাসায়া করে বিরাট কোহলি নেতৃত্বাধীন ভারত। ইতিহাসে এই প্রথমবার। এই ঐতিহাসিক জয়ের শ্রেয় দলের পেস বিভাগকেই দেন ভারত অধিনায়ক বিরাট। ২০১৯ সালে টেস্টে ১৫.১৬-র গড়ে ৯৫টি উইকেট নেন ভারতীয় পেসাররা। সে তুলনায় অনেক পিছিয়ে অস্ট্রেলিয়া, ইংল্যান্ড, দক্ষিণ আফ্রিকা। ৯৫-র মধ্যে ৩৩টি উইকেট নেন মহম্মদ শামি। ইশান শর্মা ও উমেশ যাদবের ভাগ্যে জোটে যথাক্রমে ২৫ ও ২৩টি উইকেট। অন্যদিকে জসপ্রীত বুমরা খুলিতে রয়েছে ১৪টি টেস্ট উইকেট। ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিরুদ্ধে তাদেরই মাটিতে টেস্টে ঐতিহাসিক করা জসপ্রীত বুমরা, স্রুতম ভারতীয় হিসেবে লাল বলের ক্রিকেটে ৫০ উইকেট নেন। ২০১৮ সাল থেকে এখনও পর্যন্ত টেস্টে ১৯ বার প্রতিপক্ষকে অল-আউট করেছেন ভারতীয় ক্রিকেট দলের পেসাররা। যা এক রেকর্ড। ভারতীয় পেস আক্রমণটিম ইন্ডিয়ায় এই প্রজন্মের পেস আক্রমণ যে বিশ্ব সেবা, তা এক কথায় মেনে নিয়েছেন অধিনায়ক মহম্মদ আজহারউদ্দিন। ঠিক একই ভাবে কেরিয়ারের একদম অন্তিম সময়ে জভাগাল শ্রীনাথের এক কথাতেই জাহির খানকে টিম ইন্ডিয়ায় জায়গা দিয়েছিলেন ততকালীন অধিনায়ক সোবিতা।

সিএবি-এর সভাপতি অভিষেক ডালমিয়া, তৈরি হল নতুন নজির

সিএবি-র ইতিহাসে তৈরি হল নতুন নজির। বেশ কিছুদিন ধরে সিএবি সভাপতি পদে নিজে দায়িত্ব পালন করছিলেন সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়। ২০১৫ থেকে তিনি সিএবি সচিবের পদে ছিলেন। কিন্তু ভারতের প্রাক্তন অধিনায়ক বিসিসিআই সভাপতি হওয়ার পর থেকে সিএবি সভাপতির পদটি খালিই পরে ছিল বেশ কয়েক মাস। অবশেষে সরকারিভাবে সেই অচলাবস্থার অবসান হল। সিএবি সভাপতি পদে দায়িত্ব নিলেন প্রয়াত বিসিসিআই এবং সিএবি সভাপতি জগমোহন ডালমিয়ার পুত্র অভিষেক ডালমিয়া। মাত্র ৩৮ বছর বয়সে এই দায়িত্ব পেলেন অভিষেক। এর আগে কেউ এত কমবয়সে কেউ এই দায়িত্ব পালন কেউ। কনিষ্ঠতম প্রেসিডেন্ট হিসাবে নজির তৈরি করলেন অভিষেক। এতদিন ধরে তিনি সিএবি-র যুগ্ম সচিব পদটি সামলাতেন। সেখান থেকে তাকে নিযুক্ত করা হয় সিএবি সভাপতি হিসাবে। সিএবি সভাপতি রূপে নিজে নতুন ইনিংস শুরু করতে পেরে খুশি অভিষেক। দায়িত্ব নেওয়ার পর খুশির সঙ্গে সামান্য আবেগপ্রবণও হয়ে পড়েছিলেন তিনি। এককালে যে পদ অলংকৃত করেছিলেন তাঁর পিতা জগমোহন ডালমিয়া এখন সেই পদে তিনি আসীন হচ্ছেন ভেবেই



আবেগভাড়া হয়ে পড়েন। জগমোহন ডালমিয়া ই ডেন কর্নেস-কে মন্দির মনে করতেন বলে জানালেন অভিষেক। কাজের ক্ষেত্রে তার বাবার অসাধারণ ডেভিকেশনের কথাও উল্লেখ করেন সিএবি-র বর্তমান সভাপতি। সেই সঙ্গে তিনি নিজেকে প্রাক্তন সিএবি সভাপতির সঙ্গে তুলনা করতেও নারাজ। তিনি তাঁর মতো করে কাজ করার চেষ্টা করবেন বলে জানিয়েছেন অভিষেক। সঙ্ঘ্যেবলার লঙ্ঘনে রওনা হওয়ার আগে অভিষেককে শুভেচ্ছা জানিয়ে যান বিসিসিআই সভাপতি সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়। অভিষেক যে ভালো কাজ করবেন সেই

ব্যাপারে আশাবাদী মহারাজ সিএবি-র যুগ্ম সচিব পদের দায়িত্ব পেয়েছেন সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়। দায়িত্ব পেয়ে আবেগপ্রবণ তিনিও। তিনি বাংলার হয়ে প্রায় ১০ বছর ব্যাট হাতে মাঠে নেমেছিলেন। এখন সেই বাংলা ক্রিকেটের হয়ে নতুন দায়িত্ব সেই স্মৃতিগুলোকে বারবার উসকে দিচ্ছে বলে জানিয়েছেন স্নেহাসিস সোমনেই দুটো গ্লোবাল ইভেন্ট আয়োজন করবে ভারত। ২০২১ টি টোয়েন্টি বিশ্বকাপ এবং ২০২৩ ওয়ান ডে বিশ্বকাপ। ফলে অনেক গুরুত্বপূর্ণ দায়িত্ব থাকবে তাদের কাঁধে বলে জানিয়েছেন অভিষেক। প্রথমেই ই ডেনের

লিজের ব্যাপারটি নিয়ে বসতে চাইছেন তারা। এরপর বাংলার মেয়েদের নিয়ে একটি ক্রিকেট লিগ করার ভাবনা রয়েছে তাদের। তাছাড়া সাম্প্রতিক কালে বাংলার ক্রিকেটার অশোক দিদাও কোচিংয়ের সাথে যুক্ত রণবৎ বসুর বামেলার পর একটি কোড অফ কন্ডাক্ট তৈরি করাও রয়েছে সিএবি। সাংবাদিক সন্মেলনে দুই যুগ্ম-সচিব, সহ-সভাপতি এবং কোষাধ্যক্ষের সঙ্গে বসে অভিষেক জানান, সবাই একতাবে একসঙ্গে কাজ করলে কোনও সমস্যা থাকবে না। ক্রিকেট দলগত খেলা। ক্রিকেট প্রশাসনের সঙ্গে যুক্ত সকলকেও টিমগেমে বিশ্বেশী হতে হবে বলে জানিয়েছেন অভিষেক।

২১২ রানের সহজ লক্ষ্য, জিতলেই ভারতের সামনে পড়বে বাংলাদেশ

অনূর্ধ্ব-১৯ বিশ্বকাপের ফাইনালে উঠতে বাংলাদেশের দরকার মাত্র ২১২ রান। আধুনিক ক্রিকেটে ২১২ বড় রান নয়। বরং সহজ লক্ষ্য। আর এই রান করতে পারলে ফাইনালে ভারতের সামনে পড়বে বাংলাদেশ। এদিন টস হেরে প্রথমে ব্যাট করে নিউ জিল্যান্ড আউট। উইকেট হারিয়ে তোলে ২১১ রান। স্পিন খেলতে কিউয়ি ব্যাটসম্যানদের সমস্যা হয়। সেই দুর্বলতার কথা বুঝতে পেরে দ্বিতীয় ওভার থেকেই স্পিন বোলারদের দিয়ে আক্রমণ করান বাংলাদেশের ক্যাপ্টেন আকবর আলি। তাঁরই সেই পরিকল্পনা খেটে যায়। অফস্পিনার শামী হোসেন প্রথম সাফল্য পান। ওপেনার রিস মারিওকে তিনি ফেরান মাত্র এক রানে। প্রথম দশ ওভারের মাত্র ২৬ রান তুলতে পারে নিউ জিল্যান্ড। তাদের এই স্কোর রান রেট বজায় ছিল ইনিংস জুড়ে। বেকহাম ছইলারের ৭৫ রানের সৌজ্যে ম্যান বাঁচানোর মতো রান তোলে নিউ জিল্যান্ড। নিকোলাস লিডস্টোন খেলেন ৪৪ রানের গুরুত্বপূর্ণ ইনিংস। বাংলাদেশের পেসার শরিফুল ইসলাম এদিন উইকেট পেয়েছেন। প্রবল দারিদ্রের সঙ্গে লড়াই করে জাতীয় দলে সুযোগ পেয়েছিলেন এই বোলার। কুর্পসিত বসেই ঋঙ্ক নিয়ে পরিকল্পনা জানিয়ে দিলেন সভাপতি অভিষেক ও সচিব স্নেহাসিস টার্নারের প্রথম ম্যাচে জিম্বাবোয়ের বিরুদ্ধে জিতেছিল বাংলাদেশ। দ্বিতীয় ম্যাচে স্কটল্যান্ডকে হারিয়েছিল তারা। গ্রুপ চ্যাম্পিয়ন হয়ে কোয়ার্টার ফাইনালে প্রবেশ করেছিল বাংলাদেশ। এর পর শক্তিশালী দক্ষিণ আফ্রিকাকে ১০৪ রানে হারায় তারা। নিউ জিল্যান্ডের বিরুদ্ধে পাকটা ব্যাট করতে নেমে দুই উইকেট হারিয়েছে বাংলাদেশ। ১৫ ওভারে রান ৬১।

সাড়ে চারশো কোটি টাকার লোভনীয় প্রস্তাব, প্রিয় বার্সেলোনা ছাড়ছেন মেসি!

নিজস্ব প্রতিবেদন : সাড়ে চারশো কোটি টাকার লোভনীয় প্রস্তাব। তাতে কি সাই দেবেন লিওনেল মেসি। প্রিয় ক্লাব বার্সেলোনা ছেড়ে অন্য কোথাও যাবেন আর্জেন্টাইন সুপারস্টার? এতগুলো প্রশ্নের উত্তর পেতে কিছুদিন সময় লাগবে বটে। তবে ইউরোপিয়ান ফুটবলে কান পাতলে শোনা যাচ্ছে, এবার হয়তো মেসি ঘরবন্দল করবেন। তবে মেসির বার্সেলোনা ছাড়ার কারণ আসলে লোভনীয় আর্থিক প্রস্তাব নয়। অসুন্দর্দ বার্সেলোনার স্পোর্টিং ডিরেক্টর এরিক আবিদালের সঙ্গে মেসির দ্বন্দ্ব এখন প্রকাশ্যে চলে এসেছে। জানা যাচ্ছে, সেই কারণে মেসি নাকি বার্সার নতুন চুক্তির প্রস্তাব নাকচ করেছেন। আর এমন পরিস্থিতির সুযোগ নিতে চায় ম্যানচেস্টার সিটি। এর আগেও মেসির ম্যান সিটিতে যাওয়ার খবর রটেছিল। তবে শেষেষ্ট সেই গুঞ্জন সত্যি হয়নি। মেসি বার্সেলোনাতেই থাকবে গিয়েছিলেন। এবারও কি



শেষেষ্ট তাই হবে। ইউরোপের সবদামামাধম জানাচ্ছে, এবার ম্যান সিটি কোমর বেঁধে নেমেছে। গাড়ির ভিতরে আন্ড মসজিদ। হাজার হাজার মুসলিম খেলায়াজের জন্য অভিনব উদ্যোগম্যান সিটিতে যোগ দিলে মেসির বার্ষিক বেতন দাঁড়াতে পারে ৬৪ মিলিয়ন মার্কিন ডলার। এও টাকা দিয়ে মেসিকে দলে নেওয়ার মতো ধনী ক্লাব ইউরোপিয়ান

ফুটবলে বেশি নেই। ম্যান সিটির অবশ্য সেই সামর্থ রয়েছে। বর্তমানে মেসির সঙ্গে বারসার চুক্তি রয়েছে ২০২১ পর্যন্ত। চুক্তি শেষ হওয়ার পর মেসি ফ্রি-তে অন্য কোনও ক্লাবে যোগ দিতে পারে। আর এখানেই বাজি রাখতে চাইছে ম্যান সিটি। মেসির সঙ্গে দলের স্পোর্টিং ডিরেক্টর-এর সম্পর্কের অবনতি তাই গভীরভাবে পর্যবেক্ষণ করছেন ম্যান সিটির কর্তারা।

চেয়ারম্যান পদ থেকে সরে যাবার পর ধোনি নিয়ে মুখ খুললেন প্রসাদ

নির্বাচকমণ্ডলীর চেয়ারম্যান থাকার সময়ে ধোনিকে নিয়ে অনেকবার প্রসাদকে কথা শুনতে হয়েছে। বারবার তাঁর দিকে আঙুল তোলা হয়েছে ধোনির ভবিষ্যত কি? কিন্তু তখন তিনি কিছু বলেননি। কিন্তু এবার তাঁর মেয়াদ শেষ হওয়ার পরে এবার তিনি জানালেন এম এম এর ভবিষ্যত কি? তিনি বলেন "ব্যক্তিগত ভাবে আমি মাহির বড় ভক্ত। ওর ভবিষ্যত নিয়ে মাহি নিজেই সিদ্ধান্ত নেবে। বেশিদিন যাতে ওরা খেলতে পারে সে দিকে আমরা নজর রাখছি ক্যাপ্টেন হিসেবে ধোনি প্রায় সবকিছুই অর্জন করে ফেলেছেন।" তিনি আর বলেন "দুটো বিশ্বকাপ, চ্যাম্পিয়ন্স ট্রফি জিতেছে ধোনি। ওকে নিয়ে কেউই প্রশ্ন তুলতে পারবে না। কেরিয়ার নিয়ে সিদ্ধান্ত মাহিই নেবে। নির্বাচক হিসেবে আমাদের কাজটা ছিল এগিয়ে চলা এবং পরবর্তী প্রজন্মের প্রতিভা খুঁজে বের করে তাদের খেলার সুযোগ করে দেওয়া।"

হঠাত কী হল যে বিলেতে উড়ে যেতে হল মহারাজকে?

কীকলকাতা: ভারত, অস্ট্রেলিয়া, ইংল্যান্ডের পাশাপাশি আরও একটি দেশকে নিয়ে সুপার সিরিজ আয়োজনের ভাবনা রয়েছে সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়ের। সেই সিরিজ নিয়ে আলোচনার জন্য এবার হঠাৎ লন্ডন উড়ে গেলেন মহারাজ। ইংল্যান্ড ও ওয়েলস ক্রিকেট বোর্ডের সঙ্গে টার্নামেন্ট নিয়ে সরকারিভাবে আলোচনার জন্য ইংল্যান্ডে উড়ে গিয়েছেন সৌরভ। বৃথবার ই ডেন থেকে বেরিয়েই সরাসরি ইংল্যান্ডে উড়ে যান তিনি। জানা গিয়েছে, ক্রিকেট অস্ট্রেলিয়ার প্রতিনিধিরাও উপস্থিত থাকলেন সেই বৈঠকে। এদিনও পর্যন্ত যা জানা গিয়েছে, তাতে ২০২১ সাল থেকে শুরু হতে পারে এই সুপার সিরিজ। প্রথম টার্নামেন্ট ভারতেই অনুষ্ঠিত হওয়ার কথা। প্রতি বছরই হবে এই টার্নামেন্ট। চারটি দেশ অংশ নেবে এই টার্নামেন্টে।

পরিবারের নতুন সন্তানকে স্বাগত জানালেন শামি, খুশির খবর ভারতীয় ক্রিকেটে

চলতি নিউজিল্যান্ড সিরিজে দুরত্ব ফর্মে রয়েছে মহম্মদ শামি। বল হাতে টি২০ সিরিজে একই মাতিয়ে দিয়েছেন। এর মধ্যেই ভক্তদের সুখবর দিয়েছেন তিনি। পরিবারের নতুন অতিথির ছবি পোস্ট করে সমর্থকদের জানিয়েছেন সুখবর। ইনস্টাগ্রামে সদ্যজাত পুটকের একটি ছবিও পোস্ট করেছেন তিনি। সোমবার প্রথম ওয়ানডে খেলতে নামার আগে শামি ইনস্টাগ্রামে এক সদ্যজাতের ছবি পোস্ট করে লেখেন, "আমার পবারে আরও একটি কন্যাসন্তান। রাজকনো তোমার জন্মের জন্য শুভেচ্ছা। দশাশীল হৃদয় নিয়ে

ভালবাসার সঙ্গে বড় হয়ে ওঠে। এই পৃথিবীতে তোমাকে স্বাগত। ভাইয়ের পরিবারের জন্য শুভেচ্ছা।" "স্বামী হীনা দু-বছর একলা হাসিন! কেমন আছেন শামির স্ত্রীমহম্মদ শামি নিজের ভাইয়ের সদ্যজাত কন্যাসন্তানকে এভাবেই স্বাগত জানিয়েছেন। খেলার মধ্যে থাকলেও শামি সোশ্যাল মিডিয়ায় বেশ সক্রিয়। সরস্বতী পূজায় মেয়ের হলদ রজা শাড়ি পড়া ছবি ইনস্টাগ্রামে পোস্ট করে। প্রশংসিত হয়েছিলেন যাইহোক, কিউয়ি সফরে স্বপ্নের ফর্মে রয়েছে তিনি। তৃতীয় টি২০ ম্যাচ তো

একর হাতে দলকে জিতিয়েছেন। শেষ ওভারে নিউজিল্যান্ডের জয়ের জন্য প্রয়োজন ছিল মাত্র ২ রান, তা-ও আবার ৪ বলে। তবে শামি সেই রান তুলতে দেননি। কিউয়ি ব্যাটসম্যানদের। শেষ ওভারে ৯৫ রানে ব্যাট করতে থাকার আগে উইলিয়ামসনকে ফেরানোর পাশাপাশি রস টেলরকেও ফিরিয়ে মোক্ষম ঝটকা দেন তিনি। ফিটনেস টেস্টে ব্যর্থ, তার পরেই বিদেশি টেনারের সামনে "উম্মুক্ত" জাতীয় দলের তারকাশমি খেলা সুপার ওভারে নিয়ে বাওয়ার পরে রোহিত ম্যাজিকে ভারত শেষ হাসি

হেসেছিল। হ্যামিণ্টনে দলকে জেতানোর পরে শেষ দুটো টি২০ ম্যাচে বিশ্রামে পাতানো হয়েছিল তারকা পেসারকে হেলুদ শাড়িতে সানি-হাসিনার মেয়ে যেন সান্ধ্যত সব স্বস্তী। ছবিতে ছবিতে সম্প্রীতির সুগন্ধবিশ্রাম থেকে ফিরে শামি প্রথম ওয়ানডেতে প্রত্য্যাশা মতো ফর্ম দেখাতে পারেননি। ৯.১ ওভারে ৬৩ রান খরচ করেছেন তিনি। উইকেটপ্রাপ্তির সংখ্যা মাত্র ১টি। ভারতের ৩৪৭ রানের টার্গেট উইকেটপ্রাপ্তির সংখ্যা মাত্র ১টি। উইকেটপ্রাপ্তির সংখ্যা মাত্র ১টি। ভারতের ৩৪৭ রানের টার্গেট উইকেটপ্রাপ্তির সংখ্যা মাত্র ১টি। উইকেটপ্রাপ্তির সংখ্যা মাত্র ১টি।

আইপিএল-এ নেই আর্চার, বড় ধাক্কা রাজস্থান রয়্যালস শিবিরে



বড় ধাক্কা খেল রাজস্থান রয়্যালস। ডান কনুইয়ে চোটের জন্য শ্রীলঙ্কা সফর থেকে ছিটকে গেলেন জোহা আর্চার। তিনি নামতে পারবেন না আইপিএল-এও। তিন মাস বিশ্রামে থাকার পরামর্শ দেওয়া হয়েছে ইংল্যান্ডের এই পেসারকে আইপিএল থেকে আর্চার ছিটকে যাওয়ায় ক্ষতি হল রাজস্থান রয়্যালসে। ২০১৮ সালে রাজস্থান রয়্যালসের হয়ে আইপিএল-এ অভিষেক ঘটেছিল আর্চারের। ১৫টি উইকেট নিয়েছিলেন তিনি। ২০১৯ সালের আইপিএল-এ ১১টি উইকেটের মালিক ছিলেন তিনি। তাঁর মতো বোলারকে দলে না পাওয়া বড় ক্ষতি যে কোনও দলের কাছে। আইপিএল-এ রাজস্থান রয়্যালস যেমন আর্চারের অভাব অনুভব করবে তেমনই ইংল্যান্ডও মার্চের ১৯-৩১ পর্যন্ত শ্রীলঙ্কায় দু'টি টেস্ট ম্যাচ খেলেবে ইংল্যান্ড। আর্চারের জন্য দ্বীপরাষ্ট্রের মাটিতে ইংল্যান্ডের হয়ে খেলতে দেখা যাবে না তাঁকে। দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে চার ম্যাচের টেস্ট সিরিজের প্রথম টেস্ট ম্যাচটিতেই কেবল নামেন আর্চার। কিন্তু কনুইয়ের চোটের জন্য বাকি তিনটি টেস্ট ম্যাচে বিশ্রাম দেওয়া হয় তাঁকে। মেয়াদ শেষ হতেই ধোনির অবসর নিয়ে মুখ খুললেন প্রাক্তন নির্বাচক প্রধান আর্চারের চোটের কথা জানিয়েছে ইসিবি। জুনে ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিরুদ্ধে সিরিজ রয়েছে ইংল্যান্ডের। সেই সিরিজে ফেরার জন্য দ্রুতই রিহায শুরু করবেন আর্চার। আর্চারের দ্রুত আরোগ্য কামনা করছে রাজস্থান রয়্যালস।

বিসিসিআই সূত্রে জানা গিয়েছে ২৯ শে মার্চ আইপিএল শুরু না হতেও পারে

২০২০ সালের আইপিএল শুরু হবে আগামী ২৯ শে মার্চ। প্রাথমিক ভাবে এই দিনটি ঠিক করা হলেও এখন পর্যন্ত সরকারিভাবে ঘোষণা হয়নি। তেরো তম আইপিএলের উদ্বোধনী দিনক্ষণ। জানুয়ারি মাসে বিসিসিআই প্রেসিডেন্ট সৌরভ গাঙ্গুলী প্রাথমিকভাবে এই বছর আইপিএলের দিনক্ষণ

জানিয়েছিলেন, তিনি জানিয়েছিলেন ২৯ শে মার্চ শুরু হবে তেরো তম আইপিএল এবং এই আইপিএলের ফাইনাল ম্যাচটি হবে ২৪ শে মে। তবে বিসিসিআই এর তরফে সরকারিভাবে এই বছর আইপিএলের চূড়ান্ত কোন সূচিপত্র এখনো পর্যন্ত প্রকাশ করা হয়নি। ভারতীয় ক্রিকেট কন্ট্রোল বোর্ডের

এক আধিকারিক জানিয়েছেন এখানে পর্যন্ত ঠিক করা হয়নি যে বোর্ডের তরফে আইসিসিতে কে প্রতিনিষ্ঠিত করবেন। বোর্ডের তরফে যাকটিক করা হবে তিনিই অংশগ্রহণ করবেন আইসিসির বৈঠকে এবং সেই বৈঠকেই চূড়ান্ত ভাবে জানা যাবে যে বিদেশী ক্রিকেটারদের সবাইকে মোটামুটি কবে থেকে

পাওয়া যাবে। যদিও আইসিসি এখনো পর্যন্ত এই বৈঠকের কোন তারিখ বিসিসিআইকে জানায়নি। এরই মধ্যে বিসিসিআই সূত্রে জানা গিয়েছে এই মুহূর্তে আইপিএল যে পরিস্থিতি দাঁড়িয়ে আছে বলহওয়ার সম্ভাবনা রয়েছে আইপিএলের উদ্বোধনী ম্যাচের, আবার সোটা না হতেও পারে।

হলিউডের কিংবদন্তি অভিনেতা কার্ক ডগলাস প্রয়াত

নিউইয়র্ক, ৬ ফেব্রুয়ারি (হিস.স.): চলে গেলেন হলিউডের কিংবদন্তি অভিনেতা কার্ক ডগলাস।

কিংবদন্তি এই অভিনেতা ১৯১৬ সালের ৯ ডিসেম্বর নিউইয়র্কে জন্মগ্রহণ করেন তিনি।

ডগলাসের অভিনয়ের প্রিয় জায়গা ছিল মঞ্চ। ১৯৪৬ সালে ডগলাস প্রথমবার অভিনয় করেন দ্য স্ট্রেঞ্জ লাভ অব মার্শা আইভার্স

এছাড়াও নবহিটরও বেশি টেলিভিশন নাটক ও চলচ্চিত্রের নায়ক হয়েছিলেন ডগলাস।

বোধজং স্কুলে রক্তদান শিবির

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ ফেব্রুয়ারি ১১। যিনি যত বেশি দান করবেন তিনি তত মহান।

কৃষক সভার রাজ্য সম্মেলন শুরু ২৮ শে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ ফেব্রুয়ারি ১১। আগামী ২৮ ও ২৯ মার্চ আগরতলা টাউন হলে অনুষ্ঠিত হবে সারা ভারত কৃষকসভা

উত্তর প্রদেশ : সীতাপুরে পাইপলাইনে গ্যাস লিক মহিলা-সহ মৃত্যু ৭ জনের

সীতাপুর (উত্তর প্রদেশ), ৬ ফেব্রুয়ারি (হিস.স.): উত্তর প্রদেশের সীতাপুর জেলায় পাইপলাইনে গ্যাস লিকের কারণে শ্বাসরুদ্ধ হয়ে প্রাণ হারানেন ৭ জন।

ত্রিপুরা ও ইজরাইলের মধ্যে সম্ভাবনাময় ক্ষেত্রগুলি সম্পর্কে ইজরায়েলের রাষ্ট্রদূতের সঙ্গে বৈঠক মুখ্যমন্ত্রীর



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ ফেব্রুয়ারি ১১। নতুন দিল্লিতে বৃহস্পতিবার ভারতে নিযুক্ত ইজরাইলের রাষ্ট্রদূতের সঙ্গে বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ বিষয়ে বৈঠক হয় মুখ্যমন্ত্রী

ইয়েদুরাশ্শা মন্ত্রিসভার সম্প্রসারণ : শপথ নিলেন ১০ জন নতুন মন্ত্রী

বেঙ্গালুরু, ৬ ফেব্রুয়ারি (হিস.স.): গত রবিবার কর্ণাটকের মুখ্যমন্ত্রী বি এস ইয়েদুরাশ্শা জানিয়েছিলেন, ৬ ফেব্রুয়ারি (বৃহস্পতিবার) সম্প্রসারণ হবে কর্ণাটক মন্ত্রিসভায়

তুরস্কের ভান প্রদেশে তুষার ধসে মৃত ৩৮

আংকারা, ৬ ফেব্রুয়ারি (হিস.স.): পূর্ব তুরস্কের ভান প্রদেশে তুষার ধসে মৃত্যু হলে ৩৮ জনের।

১২ ঘণ্টার ডিমা হাসাও বনধ, সংঘর্ষ হাফলঙে, জেলায় ১৪৪ ধারা, ১১ ফেব্রুয়ারি থেকে ফের বনধের ডাক

হাফলং (অসম), ৬ ফেব্রুয়ারি (হিস.স.): ডিমা হাসাও জেলাকে দ্বিখণ্ডিত করে পৃথক দুই জেলা গঠনের দাবিতে এনসি হিলস ইন্ডিজেনাস পিপলস ফোরাম

সিআরপিসির অধীনে ১৪৪ ধারা জারি করেন। অন্যদিকে বনধকে কেন্দ্র করে সংগঠিত হিংসাত্মক ঘটনার তীব্র নিন্দা করে ইন্ডিজেনাস পিপলস ফোরামের কার্যনির্বাহী সভাপতি সামসুদ্দীনবে

নির্ভয়া মামলায় দিল্লি হাইকোর্টের রায়ের বিরুদ্ধে শীর্ষ আদালতে কেন্দ্র, আজ শুনানি

নয়াদিল্লি, ৬ ফেব্রুয়ারি (হিস.স.): নির্ভয়া গণধর্ষণ মামলায় দিল্লি হাইকোর্টের রায়কে চ্যালেঞ্জ জানিয়ে এবার সুপ্রিম কোর্টের দ্বারস্থ হয়েছে কেন্দ্রীয় সরকারের

নির্দেশ দিয়েছিল, ফাঁসির সাজ এড়ানোর যে সব আইনি পথ খোলা রয়েছে, চার অপরাধীকে আগামী এক সপ্তাহের মধ্যে তা কাজে

কৈলাসহরে বিশ্ব হিন্দু পরিষদের মিছিল

নিজস্ব প্রতিনিধি, কৈলাসহর, ৬ ফেব্রুয়ারি ১১। নাগরিকত্ব সংশোধনী আইনের সমর্থনে বিশ্ব হিন্দু পরিষদ উনকোট জেলা ও বিশ্ব হিন্দু পরিষদ

প্রধানমন্ত্রীর সফর, সাময়িক প্রত্যাহার ৭ ফেব্রুয়ারি আহুত ২৪ ঘণ্টার বিটিএডি-সহ অসম বনধ

বাকসা (অসম), ৬ ফেব্রুয়ারি (হিস.স.): অবড়ো সুরক্ষা সমিতি আহুত আগামীকাল ৭ ফেব্রুয়ারি ২৪ ঘণ্টার বিটিএডি-সহ অসম বনধ

বাকসার বরমায় অবড়ো সুরক্ষা সমিতির পদাধিকারীরা বৃহস্পতিবার এক সাংবাদিক সম্মেলনের আয়োজন করে তাঁদের প্রস্তাবিত বনধ সাময়িক

রানওয়ে থেকে পিছলে বড়সড় বিপত্তি!

ইন্ডানবুল, ৬ ফেব্রুয়ারি (হিস.স.): বিমানবন্দরে অবতরণের পরই বড়সড় বিপত্তি। বিমানবন্দরের রানওয়ে থেকে পিছলে তিন টুকরো হয়ে গেল

2020 ব্যতিক্রমী ছোঁয়ায় সব কয়েকই... Bengali News Portal with logo and website address www.jagarantripura.com